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Beograd, 10. febr. (Tanjig). Tass 
.oca. da je Josip Visononovič Sta- 

.'ii imel 9. februarja v dvorani Veii- 
oga gledališča govor na predvoliv- 
.em zbo.ovanju voliicev stalinskega 
. olivnega okrožja mesta Mo.-ve. Sta­
linov prihod na tribuno so volivci 
"-■e;eh z burnim vzlikanjem, ki je 

* !o več minut. V-a dvorana Veli- 
teatra je staje pozdravila Sta- 

Iz dvorane so neprestano odme- 
vzkliki: Velikemu Stalinu — urà! 

vi veliki Stalin! Ljubljenemu Sta- 
.j  urà!
: svojem govoru je generalisim 
.lin rekel:

Tovariši!
Id časa zadnjih volitev v Vrhovni 
Jet Je preteklo osem let. To je bila 
a. begata na odločilnih dogodkih, 

.a štiri leta so pretekla v napor- 
n delu sovjetskih ljudi za izpoini- 

tretje petletke. Naslednja štiri 
-a obsegajo degodke vojne proti 

skim in japonskim napadalcem — 
„tike druge svetove vojne. Nebe­

la dvema ni, da je vojna glavni 
ment pretekle dobe.

Nepravilno bi bilo misliti, da je 
-ga svetovna vojna izbruhnila siti­
no ali kot rezultat napak teh ali 

■ h  državnikov, čeprav so napake 
~z dvoma bile. Dejansko je vojna 
ruhnila kot neizogibna posledica 
veja svetovnih gospodarskih in рз- 
■j.ih sil na temelju sodobnega 

loncpolističnega kapitalizma. Marxi- 
. so često izjavili, da kapitalistični 
item svetovnega gospodarstva skri­

va sebi elemente splošne krize in 
vejnih spopadov, da se zaradi tega 
uzvoj svetovnega kapitalizma v na­
n u  času ne vrši v obliki gladkega in 
oakemeunega gibanja, ampak skozi ! 

k.ize in vojne katastrofe. Stvar je v j 
xm, da privede sčasoma neerakomer- j 
: ost razvoja kapitalističnih dežel na- , 
va dno do ostrih motenj v ravno- ¡ 
težju v samem svetovnem sistemu j 
kapitalizma, pri čemer poskuša obi- ! 
čajno tista skupina kapitalističnih de- ! 
žel, ki misli, da je manj preskrbljena 
s surovinami in prodajnimi tržišči, 
izpremeniti položaj in z uporabo obo­
rožene sile ponovno razdeliti »interes­
ne sfere« v svojo korist. Koi posledica 
tega se pojavlja razcepitev kapitali­
stičnega sveta na dva sovražna tabora 
ter — vojna med njima.

Morda bi bilo mogoče izogniti se 
vejnim katastrofam, če bi obstajala 
možnost^ da bi se periodično vršila 
porazdelitev surovin in prodajnih tr­
žišč med deželami po njihovi gospo­
darski važnosti — na podlagi spreje­
manja sklepov, ki bj jih dosegli spo­
razumno in na miren način. Toda 
tega ni mogoče uresničiti v današnjih 
kapitalističnih pogojih razvoja sve­
tovnega gospodarstva.

Na ta način je zaradi prve krize ka- 
pitalitičnega sistema svetovnega go­
spodarstva izbruhnila prva svetovna 
vojna, medtem ko je zaradi druge 
krize izbruhnila druga svetovna voj­
na. Ta seveda ne pomeni, da je druga 
svetovna vojna kopija prve. Nasprot­
no, druga svetovna vojna se po svo­
jem značaju bistveno razlikuje od 
prve. Treba je upoštevati, da so glav­
ne fašistične države — Nemčija, Ja­
ponska in — preden so na­
padle zave-niške dežele, uniči1? dom 
poslednje ostanke buržoazno - demo 
kratičnih svoboščin vpostavile surov 
teroristični režim, poteptale načela 
suverenosti In svobodnega razvoja

malih držav, proglasile politiko osva­
janja tujih dežel za svojo politiko ter 
jasno in glasno izjavile, da stremijo 
po svetovnem gospodstvu in po širje­
nju fašističnega režima po vsem sve­
tu, pri čemer so države osi z osvo­
jitvijo Češkoslovaške in centralnih 
predelov Kitajske pokazale, da so 
pripravljene uresničiti svoje grožnje 
o zasužnjen ju vseh svobodoljubnih na­
rodov. Zaradi tega je druga svetovna 
vojna proti državam osi v razliko od 
prve svetovne vojne dobila od vsega 
začetka značaj protifašistične osvobo­
dilne vojne, ki je imela kot eno iz­
med svojih nalog tudi obnovo demo­
kratičnih svoboščin. Vstop Sovjetske 
zveze v vojno proti državam osi je 
lahko samo okrepil — in v resnici je 
okrepil — protifašistični in osvobo­
dilni značaj druge svetovne vojne.

Na tej osnovi je bila tudi formirana 
protifašistična koalicija Sovjetske zve­
ze, Združenih držav Amerike. Velike 
Britanije in drugih svobodoljubnih 
držav, ki je pozneje odigrala odločil­
no vlogo pri razbijanju oboroženih 
osi.

Taka je stvar o vprašanju izvora in 
značaja druge svetovne vojne.

Vsi priznavajo sedaj, da vojna de­
jansko ni bila in da ni mogla kiti 
slučajnost v življenju narodov, da se 
je v praksi izpremenila v vojno naro­
dov za svoj obstanek, da prav zaradi 
tega ni moglo biti hitre, bliskovite 
vajne.

Za našo deželo je bila ta vojna naj- 
surovejša in najtežja vseh vojn, kar 
jih je naša domovina sploh kdaj pre­
živela v svoji zgodovini.

Toda vojni ni bila le preklestvo 
Bila je istočasno velika šola preizku- 
ševanja in ugotavljanja vseh ljudskih 
sil. Vojna je razgaiSà vsa dejstva in 
dogodke v zaledju in na fronti, ne­
usmiljeno je strgala vse koprene in 
zavese, ki so skrivale pravo lice dr­
žav, vlad in strank ter jih postavila 
na prizorišče brez krinke, brez olep- 
šavanja, z vsemi njihovimi pGmanj- 
kljivGStmi in vrlinami. Vojna je bila 
neke vrste izpit za naš sovjetski red, 
za našo državo, za našo vlado in našo 
Komunistično partijo ter podala ob­
račun njihovega dela, kakor da bi 
nam hotela reči: glejte, to so tisti vaši 
ljudje in organizacije, njihova dela 
in dnevi — poglejte jih skrbno in 
jih sodite po njihovih de)ih!

V tem je ena izmed pozitivnih 
strani vojne.

Za nas, volivce, je ta okoliščina 
velikega pomena, ker nam pomaga 
hitro in objektivno oceniti delovanje 
Partije in njenih ljudi ter napraviti 
pravilne Zaključke. V drugih časih bi 
morali proučevati govore in refera­
te predstavnikov Partije, potrebno 
bi bilo analizirati in primerjati njiho­
ve besede z njihovimi dejanji, rèzui- 
tate sešteti in podobno. Za to je po­
trebno zapleteno in težavno delo, pri 
čemer ni nobenega jamstva, da ne 
bi napravili napake. Drugače je se­
daj, ko je vojna zaključena, ko je 
sama vojna preizkusila delo naših 
organizacij in voditeljev ter dala nji­
hov obračun. Sedaj se mnogo lažje 
znajdemo in pridemo do pravilnih 
zaključkov.

Kakšni so torej rezultati vojne?
Je nek glavni rezultat, na teme­

lju katerega so nastali vsi drugi ' re­
zultati. Ta rezultat je v tem, da so 
sovražniki ob zaključku vojne dožive­
li poraz, mi pa smo skupno z naši­
mi zavezniki izšli kot zmagovalci.

: Zaključili smo vojno s popolno zma­
go nad sovražniki — v tem je glav­
ni rezultat vojne, toda to je presplo- 

I šen rezultat in tukaj še ne moremo 
' postaviti pike. Bazbiti sovražnika v 
taki vojni, kakor je bila druga sve- 

i tovna vojna, kakršne še ni bilo v 
zgodovini človeštva, pomeni seveda 
izvojevati svetovno zgodovinsko zma- 

1 go. Vse to je točno, toda vendar je 
I to splošni rezultat in s tem se ne 
moremo zadovoljiti. Da bi doumeli 
velik zgodovinski pomen naše zma­
ge, je potrebno to stvar obravna­
vati konkretneje.

Kako je torej treba razumeti na­
šo zmago nad sovražniki, kaj lahko 
pomeni ta  zmaga s stališča stanja in ¡ 
razvoja notranjih sil naše dežele?

Naša zmaga pomeni predvsem, da 
je zmagal naš sovjetski družbeni red, 
da je sovjetski družbeni red uspeš­
no prestal preizkušnjo v vojni in da 
je dokazal svojo polno življenjsko 
sposobnost.

Kakor je znano, je inozemski tisk 
čestokrat zatrjeval, da je sovjetski 
družbeni red »riskanten eksperi­
ment«, ki je obsojen v propast, da 
sovjetski red predstavlja »hišo iz 
kart«, ki nima korenin v življenju i 
in ki so jo ljudstvu vsilili organi če- j 
ke, da zadostuje majhen udarec od 
zadaj, pa se bo ta  »hiša iz kart« , 
izpremenila v prah.

Sedaj lahko trdimo, da je vojna ' 
ovrgla vse trditve inozemskega tiska ! 
kot neutemeljene. Vojna je pokazala, ; 
da je sovjetski družbeni red resnic- . 
no ljudski red, ki je zrasel iz ljudskih ; 
globin in ki uživa njegovo močno 
podporo, da je sovjetski družbeni red 
dovršeno življenjska in čvrsta oblika , 
družbene organizacije.

Fa ne le to! Ne gre več z? to, ali 
je sovjetski družbeni red sposoben 
življenja ali ne, ker si ne bo po oči- 
vidnih izkušnjah vojne noben skep- j 
tik več drznil izraziti dvoma o živ- j 
Ijenjski sposobnosti sovjetskega dni- ! 
žbenega reda. Sedaj gre za to, da se ' 
je sovjetski družbeni red pokazal boij 
življenjski in trdnejši kakor nesovjet- 
ski družbeni red, da je sovjetski dru­
žbeni red boijša oblika organizacije 
družbe kakor kateri koli nesovjetski , 
družbeni red.

Naša zmaga pomeni drugič, da je • 
zmagal naš sovjetski državni sistem, ' 
da je naša mnogonacionalna sovjet­
ska država vdržala vse vojne preiz- ¡ 
kušnje in dokazala svojo življenjsko 
sposobnost.

Kakor znano, so pomembni pred- ' 
stavniki inozemskega tiska večkrat j 
izražali mnenje, da predstavlja sov- ; 
jetska mnogonacionalna država j 
»umetno in neživljenjsko tvorbo«, da j 
bo v primeru kakršnih koli kompli­
kacij neizogibno prišlo do razpada 
Sovjetske zveze, da čaka Sovjetsko : 
zvezo usoda Avstro-Ogrske.

Sedaj lahko rečemo, da je vojna j 
ovrgla te izjave inozemskega tiska 
kot neutemeljene. Vojna je pokazala, 
da je sovjetska mnogonacionalna dr­
žavna ureditev uspešno vzdržala 
preizkušnje, da se je med vojno še 
bolj utrdila in da se je pokazala kot 
državna ureditev, ki je popolnoma 
sposobna za življenje. Ta gospoda ni 
razumela, da je analogija z Avstro- 
Ogrsko nevzdržljiva, ker naša mno­
gonacionalna država ni zrasla na 
buržuazni osnovi, ki neti čustva ne­
zaupanja in sovraštva meri narodi, 
ampak na sovjetski osnovi, ki na­
sprotno neguje čustva prijateljstva 
in bratskega sodelovanja med narodi 
naše države.

Sicer se pa po nauku iz te vojne 
ta gospoda ne drzne več zanikati živ­
ljenjske sposobnosti sovjetske držav­
ne ureditve. Ne gre več za življenjsko 
sposobnost sovjetske državne uredi­
tve, ker v njeno življenjsko sposobnost 
nibče več ne dvomi Sedaj gre za to, 
da se je sovjetska državna ureditev 
pokazala kot zgled mnogonicionalce 
države, da predstavlja sovjetska dr­
žavna ureditev tak sistem državne 
organizacije, v katerem sta nacional­
no vprašanje in vprašanje sodelova­
nja med narodi rešeni bolje, kakor 
v kateri koli drugi mnogonacionalni 
državi

Naša zmaga pomeni tretjič, da so 
zmagale sovjetske oborožene .ile, da 
je zmagala naša Bdeča armada, da 
je Bdeča armada junaško vzdržala 

j vse težave vojne, da je popolnoma 
potolkla armade naših sovražnikov 
in da je izšla iz vojne kot zmagoval­
ka. (Vzklik s sedežev: »Pod vodstvom 
tovariša Stalina!« — vsi vstanejo, 
burno ploskanje, ki se dolgo časa ne 
poleže in preide v ovacije j 

¡ Sedaj priznavajo vsi, tako prijate- 
; lji, kakor sovražniki, da se je Bdeča 

armada pokazala dorasla svojim ve­
likim nalogam. Toda s stvarjo ni bilo 

j tako pred kakimi šestimi leti, v času 
pred vojno. Kakor je znano, so po. 
membni predstavniki tujega tiska in 
številne priznane avtoritete v vpra­
šanjih -vojaških spretnosti v inozem­
stvu često izjavljale, da povzroča 
stanje Bdeče Armade velike dvome, 
da je Bdeča armada slabo oborožena 
in da nima pravega komandnega 
sestava, da je njeno moralno stanje 
pod vsako kritiko, da bo mogoče kaj 
pomenila za obrambo, da pa je za 
ofenzivo nesposobna, da mora v pri­
meru napada s strani nemških čet 
Bdeča armada razpasti kakor »kolos

na ilovnatih nogah«. Take izjave so 
podajali ne samo v Nemčiji, ampak 
tudi v Franciji, Angliji in Ameriki.

Sedaj lahko rečemo, da je vojna 
ovrgla vse te Izjave kot neutemelje­
ne in smešne. Ta vojna je pokazala, 
da Bdeča armada ni »kolos na ilov­
natih nogah«, ampak prvovrstna ar­
mada našega časa s popolnoma mo­
derno oborožitvijo, izredno izkuše­
nim komandnim sestavom ter visoko 1 
moralno borbenimi kvalitetami. Ne 
sme se pozabljati, da je Bdeča arma­
da tista armada, ki je popolnoma 
potolkla nemško armado, ki je do 
včeraj izzivala trepet pri armadah 
evropskih držav.

Poudariti je treba, da je »kritikov« 
Bdeče armade vedno manj in manj. 
še več, v inozemskem tisku se vedno 
pogosteje pojavljajo članki, ki pou­
darjajo visoke kvalitete Bdeče arma, 
de, mojstrstvo njenih borcev in ko­
mandantov, neoporečnost njene stra­
tegije in taktike. To je tudi razum­
ljivo. Po sijajnih zmagah Bdeče 
armade pri Moskvi in Stalingradu, 
pri Kursku in Bjelgorodu, pri Kijevu 
in Kirovgradu, pri Minsku in Bo- j 
brujsku, pri Leningradu in Talinu, 
pri Jassyju in Lwow», na Visli in n a , 
Njemenu, na Donavi in Odri, pri Du- ¡ 
naju in pri Berlinu, — po vsem tem : 
je nujno priznati, da je Bdeča arma- i 
da prvovrstna armada, od katere bi 
se mogli marsikaj naučiti. (Burno 
ploskanje.) (

Tako mi konkretno pojmujemo 
zmago dežele nad sovražnikovim 
aparatom, to so osnovni rezultata 
vojne.

Zgrešeno bi bilo misliti, da je mo­
goče izvojevati tako zgodovinsko 
zmago brez prejšnje priprave vse 
dežele za aktivno obrambo. Se bolj 
zgrešeno bi bilo domnevati, da se 
taka priprava lahko izvrši v kratkem 
rokn, v kakih treh, štirih letih, še 
bolj zgrešeno bi bilp trditi, da smo 
izvojevali zmago samo po hrabrosti 
naših enot. Brez hrabrosti seveda ni 
mogoče doseči zmage. Toda, d» bi 
premagali sovražnika, Id ima števil- j 
no armado, prvovrstno oborožitev, ! 
dobro pripravljene oficirske kadre ‘ 
in organizirano oskrbovanje, ne za­
dostuje samo hrabrost. Da bi vzdr­
žali udarec takega sovražnika, da bi 
mu nudili odpor, nato pa zadali po­
poln poraz, je bilo potrebno imeti ; 
poleg brezprimerne hrabrosti naših ; 
enot tudi popolno moderno oboroži­
tev v zadostni količini in poleg tega 
dobro organizirano oskrbovanje, prav 
tako v zadostnem obsegu. Toda za 
to je bilo potrebno imeti, in sicer v 
zadostni količini, tudi take osnovne 
stvari, kakor so kovine za proizvod­
njo orožja, opreme in ureditev podje­
tij, gorivo za izvrševanje dela v pod­
jetjih in prometu, bombaž za proiz­
vodnjo vojaških oblačil, žito za oskr­
bovanje armade

Ali lahko trdimo, da je naša deže­
la, preden je stopila v drugo svetov­
no vojno, že razpolagala z najnujnejši­
mi materialnimi možnostmi, ki so po­
trebne, da se v glavnem zadosti tem 
potrebam? Mislim, da to lahko trdimo. 
Za pripravo tega grandioznega delaje 
bilo potrebno izpolniti tri petletne 
načrte razvoja narodnega gospodar­
stva. Prav ti trije petletni načrti so 
nam pomagali, da smo ustvarili te 
materialne možnosti. V vsakem pri­
meru je bil položaj naše dežele glede 
tega pred drugo svetovno vojno leta j 
1940. mnogokrat boljši kakor pred 
prvo svetovno vojno 1913.

S kakšnimi materialnimi možnostmi 
je razpolagala naša dežela pred dru­
go svetovno vojno? Da bi vam poma­
gal k razumevanju te stvari, bom 
moral podati kralko poročilo o delo­
vanju Komunistične partije na pod­
ročju priprav naše dežele za aktivno 
obrambo.

Ako vzamemo podatke za leto 
1940, to je na predvečer druge sve­
tovne vojne, — in jih primerjamo 
s podatki za leto 1913 — na pred­
večer prve svetovne vojne, bomo do­
bili tole sliko:

V teku leta 1913. je bilo v naši de­
želi proizvedenih 4,220.000 ton surove­
ga železa 4,230.000 ton jekla, 29 mi­
lijonov ton premoga, 9 milijonov ton 
nafte, 21,600.000 ton tržnega žita in 
740.000 ton surovega bombaža. Take 
so bile v naši deželi materialne mož­
nosti, s katerimi je stopila v prvo 
svetovno vojno.

To je bila ekonomska baza stare 
Rusije, ki jo je bilo možno izkoriščati 
za bojevanje.

V teku leta 1940. pa je bilo v naši 
deželi proizvedenih: 15 milijonov ton

i surovega železa, skoro štirikrat toli- 
: ko kakor leta 1913., 18,300.000 jekla, 

štiri in polkrat toliko kakor leta 1913., 
166 milijonov ton premoga, pet in 
polkrat toliko kakor leta 1913.. 31 
miliionov ton nafte tri in nolkrai to­
liko kakor leta 1913.. 38.300.000 ton 
tržnega žita. 17 milijonov ton vež ka­
kor leta 1913. in 2,700.000 ton suro- 

i vega bombaža, tri in polkrat toliko

zvezi
Glasovalo le najmanj 96 % volivcev

Moskva, 11. febr. (Tass.) Poročilo osrednje volivne komisije za 
volitve v Vrhovni sovjet ZSSR:

Včeraj, v nedeljo 10. februarja so bile po vsej Sovjetski zvezi 
v vseh volivnih okrožjih volitve poslancev v Vrhovni sovjeit ZSSR. 
Volitve so potekale v ozračju brezmejnega političnega zanosa sovjet­
skega ljudstva. Glasovanje se je pričelo povsod ob 6. uri lokalnega 
časa. Po poročilu okrajnih in okrožnih volivnih komisij je ob 15. 
že ogromna večina volivcev oddala glasove. Dne 10. februarja 
opolnoči lokalnega časa je bilo glasovanje povsod zaključeno. Okrožne 
in okrajne volivne komisije so pričele šteli glasove in ugotavljati 
izide volitev v Zvezni sovjet in Narodnostni sovjet. Po predhodnem 
poročilu okrožnih volivnih komisij je glasovalo najmanj 96% voliv­
cev. Jutri, 12. februarja bo mogla osrednja volivna komisija izdati 
prvo poročilo o poslancih, ki so bili izvoljeni v Vrhovni sovjet ZSSR.

kakor leta 1913. To so bile material­
ne možnosti naše dežele, s katerimi 
je stopila v drugo svetovno vojno.

To je bila ekonomska baza Sovjet­
ske zveze, ki jo je bilo možno izko­
riščati za bojevanje.

Razlika je, kakor vidite, ogromna. 
Takega brezprimernega dviga pro­
izvodnje ni mogoče smatrati kot na­
vaden in običajen razvoj dežele od 
zaostalosti k napredku: To je bil
skok. s katerim se je .naša domovi­
na izpremenila iz zaostale dežele v 
napredno, iz agrarne v industrijsko.

Ta zgodovinska preobrazba se je 
izvršila v teku petletke, začenši od 
leta 1928.. — od prvega leta prve 
petletke. Do tega časa smo se morali 
pečati z obnavljanjem razrušene in­
dustrije in z zdravljenjem ran. ki 
smo jih dobili v prvi svetovni vojni 
in v državljanski vojni. Ako se pri 
tem upošteva, da- je bila prva petlet­
ka izpolnjena v štirih letih in da je 
izpolnitev tretje petletke v četrtem 
letu njenega izvajanja prekinila voj­
na, potem iz tega sledi, da je bilo 
potrebnih samo okrog 13 let za to, 
da se je naša dežela izpremenila iz 
agrarne v industrijsko.

Priznati je treba, da je trinajstletni 
rok neverjetno kratek za uresničenje 
tega grandioznega dela.

S tem postane tudi jasno, da je ob­
javljanje teh številk svoj čas izzvalo 
v inozemskem tisku vihar raznovr­
stnih mnenj. Prijatelji so sklepali, da 
se je zgodil »čudež«, medtem ko so 
sovražniki izjavljali, da so petletke 
»boljševlška propaganda« in »Cekini 
triki«. Toda, ker na svetu ni čudežev, 
in ker Čeka ni tako močna, da bi 
ukinila zakone družbenega razvoja, 
se je »javno mnenje« «v inozemstvu 
moralo sprijazniti z dejstvi.

S kakšno politiko je Komunistični 
partiji uspelo zagotoviti te materi­
alne možnosti v deželi v tako krat­
kem roku?

Predvsem s sovjetsko politiko 
industrializacije dežele

Sovjetska metoda industrializacije 
dežele se bistveno razlikuje od ka­
pitalistične metode industrializacije. 
V kapital stičnih deželah prične in- 
dustralizacija navadno pri lahki in­
dustriji, kajti za lahko industrijo je 
potrebn h manj investicij, kapital pa 
se hitreje obrača, pri čemer je pri­
dobivanje dobička lažje kakor v 
težki industriji. Lahka industrija po­
staja tako prvi objekt industrializa­
cije. šele po preteku daljšega roka, 
v katerem kopiči lahka industrija 
dobičke in jih koncentrira v bankah, 
pride vrsta na težko industr. jo ter 
se pričenja postopno premeščanje 
akumuliranih vsot v težko industrijo, 
da bi se ustvarili pogoji za njei 
razvoj.

Vendar je to dolgotrajen proces, 
ki zahteva veliko število desetletij, 
v katerih je treba čakati razvoja 
lahke industrije in životariti bre 
težke industrije. Razumljivo je, da 
Komunistična partija ni mogia iti po 
tej poti, Partija je vedela, da se 
vojna približuje, da dežele ni mo­
goče braniti brez težke industrije, 
da je potrebno čim prej pristopiti k 
razvijanju težke industrije — k a j ­
t i  z a m u d i t i  v tej stvari — po­
meni izgubiti. Partija se je zave­
dala Leninovih besed, da je brez 
težke industrije nemogoče braniti 
neodvisnost dežele, da lahko sovjet­
ski red brez nje propade. Zato je 
Komunistična partija naše dežele za­
vrgla »običajno pot« industrializacije 
ter pričela industrializacijo dežele s 
pospeševanjem težke industrije. To 
je bilo zelo težko, toda premagati se 
je dalo. Veliko pomoč je pri tem mi­
lilo podržavljanje industrije in bank, 
kar je dajalo možnost hitrega zbi­
janja in ргрге-ščenja srrdstev \ tež­
ko industrijo. Ne more biti dvoma, 
da brez tega ne bi bilo mogoče do­
seči izpremembe naše dežele v  indu­
strijsko deželo v tako kratkem rokn.

Drugič — s politiko kolektivizacije 
poljedelstva.

Da bi naprav-li konec naši zaosta­
losti v poljedelstvu in da bi nudili 
deželi čim več tržnega žita, čim več 
bombaža itd., je bilo potrebno, da 
se preide iz malega kmečkega gospo­
darstva na velegospodarstvo, ker 
ima le velegospodarstvo možnost 
uporabljati novo tehniko, izkoriščati 
rezultate agronomije in nuditi čim 
večjo proizvodnjo blaga. Komuni­
stična partija ni mogla it; po poti 
kapital stičnega razvoja poljedelstva 
ne samo zaradi načelnih razlogov, 
ampak tudi zaradi tega, ker je to 
preveč dolgotrajen razvoj in zahteva 
predhodno propadanje kmetov ter 
njihovo izpreminjanje v poljedelske 
delavce. Zato je Komunist čna par­
tija šla po poti kolektivizacije po­
ljedelstva, po poti ustvarjanja po­
ljedelskega velegospodarstva, po poti 
združevanja kmečkih gospodarstev v 
kolhoze. Metoda kolektivizacije se je 
pokazala v največji meri ža napred­
no metodo ne samo zaradi tega, ker 
ne zahteva propadanja kmetov, am­
pak zlasti zaradi tega, ker je nudila 
možnost, da se v nekaj letih vsa 
dežela pokrije s kolektivnimi vele- 
gospodarstvi, ki imajo možnost, pri­
praviti novo tehniko, izkoristiti re­
zultate agronomije in nuditi deželi 
več blagovne proizvodnje. N¡ nobe­
nega dvoma, da bi brez politične ko­
lektivizacije ne mogli v tako krat­
kem času likvidirat, stoletne zaosta­
losti našega poljedelstva.

Ne moremo reči, da b¡ politika 
Partije ne naletela na odpor. Ne 
samo nazadnjaški ljudje, id so se 
vedno branili vsega novega, ampak 
tudi pomembni člani Partije so si­
stemai čno vlekli Partijo nazaj in se 
trudili na vse mogoče načine, da bi 
jo privlekli na »običajno« kapitali­
stično pot razvoja. Vse antipart jske 
mahinacije trockistov in desničarjev 
ter vse njihovo »delo« pri sabotira­
nju ukrepov naše vlade so imeli 
edini cilj: onemogočiti politiko Par­
tije in zavreti Industrializacijo in 
kolektivizacijo. Toda Partija ni po­
puščala niti pred grožnjami teh, niti 
pred tarnanjem drugih ter je šla si­
gurno naprej, ne oziraje se na kar 
koli. Zasluga. Partije je v tem, da 
ni sledila zaostalim ljudem, da se 
nj bala Ш proti toku in da je v vsem 
času obranila položaj vodilne sile. 
Ne more biti dvoma, da brez take 
trdnosti in vztrajnosti Komunistična 
partija ne bi mogla ubraniti politike 
industrializacije dežele in kolektivi- 
zacje poljedelstva.

Ali je Komunistični partiji uspe­
lo, da pravilno izkoristi materialne 
možnosti, ki so bile na ta  način 
ustvarjene, da bi razvila vojno pro­
izvodnjo in oskrbela Bdečo armado 
s potrebno oborožitvijo?

Mislim, da ji je to uspelo in da ji 
je uspelo z največjim uspehom.

Ako ne računamo prvega leta voj­
ne, ko je preselitev industrije na 
vzhod zavrla razvoj vojne proizvod­
nje, je Partiji v ostalih treh letih 
vojne uspelo doseči take uspehe, ki 
so ji nudili možnost, da n¡ oskrbo­
vala le fronte z zadostno količino 
topništva, strojnic, pušk, letal, tan­
kov in municije, ampak je tudi zbi­
rala rezerve. Pri tem je znano, da 
naša oborožitev po kakovosti ne sa­
mo da ni zaostajala za nemško ara- 
Pa k  jo je na splošno celo p r e k a ­
š a l a .  Znano je, da je naša indu­
strija tankov v zadnjih treh letih 
vojne proizvajala letno povprečno 
preko 30.000 tankov, motoriziranih 
topov in oklepnih avtomobilov (bor­
no. ploskanje). Znano je nadalje, da 
je naša industrija letal v isti doM 
letno proizvajala okrog 40.000 letal 
(burno ploskanje). Prav tako je zna­
no ,da je naša industrija topov v isti 
dobi proizvajala letno 120.000 topov 
topov vseh kalibrov (burno ploska- 
nje), preko tri m lijone pušk (plo­
skanje) in okrog dva milijon - avto­
matskega orožja (ploskanje).

Končno je znano, da je nul j  in­
dustrija min ometal v dobi od leta 
1942. do 1944. letno proizvajala рсн
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Kamini j.vo je, da ae je istočasno 
proizvajala ustrezna količina topni­
ških granat, raznovrstnih min, letal­
skih bomb ter nabojev za puške in 
strojnice.

Znano je na primer, da je bilo sar­
mo leta 1944. izdelanih preko 240 
milijonov granat, bomb in min (plo­
skanje) ter 7.400,000.000 nabojev 
(burno ploskanje).

To bi bila v splošnih črtah slika 
e preskrbo van ju Rdeče armade z 
orožjem in strelivom.

Kakor vidite, ta  slika ni v ničemer 
podobna sliki oskrbovanja naše ar­
mado v dobi prve svetovne vojne, ko 
je ironia trpela na kroničnem po­
manjkanju topništva in granat, ko 
se je armada borila brez tankov in 
letalstva, ko se je na vsake tri vo­
jake dodeljevala po ena puška.

Kar si tiče oskrbovanja Rdeče ar­
made s hrano in obleko, je vsem 
znano, da bojišče ne da ni glede tega 
trpelo nobenega pomanjkanja, am­
pak je imelo vedno celo potrebne 
rezerve.

Tako je z delom Komunistične par­
tije naše dežele v dobi pred vojno 
ln med vojno samo.

Sedaj pa nekaj besed o načrtih za 
delo Komunistične partije v najbliž­
ji bodočnosti. Kakor je znano, so ti 
načrti podani v novem petletnem na­
črtu, ki mora biti določen v najkraj­
šem času. Osnovne naloge novega 
petletnega načrta so v obnovi opu­
stošenih predelov dežele, so v vzpo­
stavitvi predvojne ravni industrije in 
poljedelstva in nadalje v prekorače­
nju te ravni v bolj ali manj pomemb­
nem obsegu- Da ne govorimo že o 
tem, da bodo v najkrajšem času uki­
njene nakaznice za preskrbo (burno 
dolgotrajno ploskanje). Posebno po­
zornost bomo posvetih povečanju 
proizvodnje predmetov za široko upo­
rabo, dviganju življenjskega standar­
da delovnega ljudstva z doslednim 
zniževanjem cen za vse vrste blaga 
(burno dolgotrajno ploskanje) ter 
široki izgradnji vseh vrst znanstve- 
no-raziskovalnih institutov (ploska­
nje), ki bodo nudili znanosti mož­
nost razviti vse svoje sile (dolgo­
trajno ploskanje).

Ne dvomim, da bodo naši znanstve­
niki, a ko jim ponudimo potrebno po­
moč, v najkrajšem času ne samo do­
hiteli, ampak tudi prekosili uspehe 
znanosti izven meja naše dežele (dol­
gotrajno ploskanje).

Kar se tiče načrtov za daljšo do­
bo, ima Partija namen, organizirati 
nov močan dvig narodnega gospodar­
stva, ki nam bi nudil možnost dvig­
niti raven naše industrije na primer 
trikrat tako visoko, kakor je bila 
predvojna raven. Doseči moramo, da 
bo naša industrija letno proizvajala 
okrog 50 milijonov ton surovega že­
leza (dolgotrajno ploskanje), okrog 
500 milijonov ton premoga (dolgo­
trajno ploskanje), okrog 60 milijo­
nov ton nafte (dolgotrajno ploska­
nje). Samo pod tem pogojem lahko 
računamo, da bo naša domovina var­
na pred raznimi slučajnostmi (burno 
ploskanje). Za to bodo mogoče po­
trebne tri nove petletke, ako ne več.

Toda to je mogoče napraviti, mi mo­
ramo to napraviti (burno ploska­
nje).

To je moje kratko poročilo o delo­
vanju Komunistične partije v bližnji 
preteklosti in o načrtih njenega dela 
za bližnjo bodočnost (burno dolgo­
trajno ploskanje).

Vaša stvar je presoditi, v koliko 
je Partija delala pravilno (ploska­
nje) in ali bi lahko delata še bolje 
ismeh, ploskanje).

Pravijo, da se o zmagovalcih ne 
sodi (smeh, ploskanje), da jih ni 
treba kritizirati, da jih ni treba pre­
izkušati. To ni točno. O zmagovalcih 
je mogoče in potrebno staliti (smeh, 
ploskanje). Lahko in potrebno jih je 
preizkušati. To je koristno ne samo 
za stvar, empak za zmagovalce sa­
me ismeh, pleskanje). Tako bo manj 
domišljavosti, a več skromn >sti 
(smel:, ploskanje).

Mnenja sem, da je volivna Kam­
panja, sodba vo ivcev o Kommest' 1- 
ni partiji kot vladajoči Partiji. Izi­
di volitev pa l 'aio pomenili ra, sodbo 
volivcev (smeh, ploskanje).

Komunistična partija našo dežele 
ne o; bila go vredna, ako bi se 
bala kritike in preizkušanja. Komu­
nistična partija je pripravljena so -.v 
jeti razsodbo v of! v ce v (burno plo­
skanje). V volivni kampanji Komu­
nistična partija ne nastopa sama. 
Na volitve stopa v bloku z nepartij- 
c i V preteklosti so komunisti gle­
dali na nepartijce in na nepartij- 
nost z gotovim nezaupanjem. To se 
da pojasniti s tem, da so se pod za­
stavo nepartijnosti večkrat skrivale 
razne buržoazne skupine, ki jim ni 
šlo v račun pojavljati se pred voliv­
ci brez krinke. Tako je bilo v pre­
teklosti. Sedaj pa so pri nas drugi 
časi. Nepartijce deli sedaj od buržo­
azije bariera, ki se imenuje sovjet­
ski družbeni red. Ta ista bariera 
združuje nepartijce in komuniste v 
en sam skupni kolektiv sovjetskih 
ljudi, živeč v skupnem kolektivu so 
se skupno borili za utrditev moči 
naše dežele, skupno borili in preli­
vali kri na fronti v imenu svobode 
in veličine naše domovine, skupno ko­
vali in skovali zmago nad sovražni­
kom naše dežele. Razlika med njimi 
je v tem, da so eni v partiji, drugi 
pa ne. Toda to je formalna razlika. 
Važno je, da tako eni kakor drugi 
ustvarjajo skupno delo. Zato je blok 
komunistov in nepartijcev naravno 
in življenjsko delo (burno dolgotraj­
no ploskanje).

Ob koncu dovolite, da vam izra­
zim zahvalo za zaupanje, ki ste mi 
ga izkazali (dolgotrajno ploskanje, 
ki se dolgo ne poleže; vzklik s se­
dežev: Velikemu vojskovodji vseh 
zmag tovarišu Stalinu — ura!«) s 
tem, da ste me postavili za kandi­
data za poslanca v Vrhovnem sovjetu. 
Lahko ste prepričani, da se bom tru­
dil, da opravičim vaše zaupanje.

(Vsi vstanejo, bruno ploskanje, ki 
se dolgo ne poleže in ki preide v ova­
cije. Iz raznih delov dvorane se sli­
šijo vzkliki: »živel veliki tovariš Sta­
lin — ura!« — »Velikemu voditelju 
narodov — ura!« — »Slava in čast 
velikemu Stalinu!« — »živel tovariš 
Stalin, vsenarodni kandidat!«; »Ži­
vel tvorec vseh naših zmag — tova­
riš Stalin!«).

Oli IL konferenci studentske mladine  
ljubljanske univerze

Vojni Invalidi predsedniku skupščine 
Združenih narodov

Beograd, 10. febr. Združenje vojnih 
Invalidov Jugoslavije je poslalo 
predsedniku Generalne skupščine 
Združenih narodov Henryu Spaakn 
naslednjo brzojavko:

»400.000 vojnih invalidov Jugosla­
vije in njihove družine, ki so se bo­
rili v narodno osvobodilnem boju in 
na ta način prispevali k splošnemu 
boju proti fašističnim napadalcem, 
zahtevajo od svobodoljubnih Zdru­
ženih narodov, ki so se po svojih za­
stopnikih zbral! na prvi Generalni 
skupščini, naj ukrenejo vse potreb­
no, da bi se ljudstvo Ju'ijske kraji­
ne priključilo k svoji materi Jugo­
slav»!

Ko -mo se borili v veliki in težki 
osvobodilni vojni skupno z vsemi 
ostalimi svobodo'jubnimi narodi, smo 
se borili in prelivali kri tudi za 
osvoboditev vseh delov svoje domo­
vine. V tem boju. v katerem nismo 
gledali nase in v katerem smo do- 
prinašali ogromne žrtve, so nam ne­
prestano lebdela pred očim načela 
Atlantske listine in Pravica vseh

svobodoljubnih narodov do samood- 
ločitve. V tem krvavem in težkem 
boju smo imeli neprestano pred očmi 
združitev vseh narodov Jugoslavije, 
tudi ljudstva Julijske krajine, ki se 
je prav tako hrabro in požrtvovalno 
borilo, ki je prav tako doprinašalo 
težke, krvave in gmotne žrtve za 
osvoboditev ne samo iz okov druge 
svetovne vojne, ampak že od prve­
ga dne tudi za osvoboditev izpod 
italijanskega fašističnega zatiranja. 
V imenu 400.000 vojnih invalidov 
smo trdno prepričani, da nas pri na­
ši pravični zahtevi podpirajo vojni 
invalidi vseh miroljubnih narodov 
in da nas v imenu invalidov Jugo­
slavije in njihovih družin ne bodo 
razočarali svobodoljubni narodi, ki 
sn se v vojni tovariško borili z na­
mi, v naših svetlih in vzvišenih na­
menih, za katere smo se borili in 
prelivali kri in za katere so dali 
življenje sto tisoči naših tovarišev.

Predsednik Združenja vojnih in­
validov Jugos'avije — narodni heroj 
M i 1 o j e S. M i l o j e v i č .  general­
ni major.«

Bolgarski narod
ko z veseljem pozdravil priključitev 

Trsta k Jugoslaviji
Sofija, io. fébr. lis t »Izgrev« pri­

naša pod naslovom »Pravice J ogo- 
slaviije do Trsta« članek Georgija 
Kuliševa, člena Centralnega komiteja 
»Zvona«, ljudskega predstavnika m 
člana makedonskega Narodnega ko­
miteja v Bolgariji, v kaiterem je 
rečeno:

Vprašanje Trsta in Istre postaja 
vse bolj aktualno, čem bolj se pibli- 
žuje podpis mirovne pogodbe z Ita­
lijo. Znano je. da so trije ministri 
za zunanje zadeve sklenili meseca 
decembra v Moskvi, da bo 1. maja 
v Parizu konferenco, na kateri bodo 
sestavili načrte mirovnih pogodb z 
Italijo, Bolgarijo, Rumunijo in osta­
limi »satelitskimi« državami. Te na­
črte, zlasti pa načrt mirovne pogodbe 
z Kalija, že delajo strokovnjaki po 
navodilih svojih vlad. Z mirovno 
pogodbo z Italijo so zvezani nekateri 
sporni in posebno težki problemi, 
med katerimi je tudi problem lepega 
jadranskega pristanišča Trsta in nje­
gove okolice

Spomnimo se do so nastali že ob 
koncu prve svetovne vojne hudi 
spori zaradi tega mesta. Ameriški 
delegati, zlasti pa siam predsednik 
Wilson, so bili naklonjeni jugoslovan­
skim zahtevam, toda zaradi angleške 
pomoči so zmagale italijanske želje.

Pred letom dni, ko so oddelki 
a:made maršala Tita osvobodili Trst 
in okolico mesta, so ca atali novi in 
še ostrejši spori, ki so se končali z 
gospodarskim sporazumem. Med tem 
je ostalo vprašanje usode Trsta nere­
šeno. To je treba rešiti z mirovnimi 
pogodbami z Italijo.

Ne glede na zgodovinske in naro­
dopisne razloge je dovjlj, če vržemo 
samo en pogled na zemljevid, da ra­
zumemo, kako zelo je tižaško prista­
nišče povezano z Jugoslavijo in veo 
Srednjo Evropo. Po svojem položaju 
je Trst prirodno in najugodnejše iz­
hodišče na morje za področja, ki ga 
obkrožajo in ki se marajo brez 
dvema priključiti, ali pa so že pri­
ključena k Jugoslaviji zaradi pretežne 
večine slovanskega prebivalstva.

Jamo je zato, da bi bila edino pra­
vilna in pravična rešitev ta. da se 
Trst priključiti k  jugoslovecikemu 
vzemlju, v federativni ureditvi in da 
uživa tako vsa jamstva, kd jih nudi 
nova svobodoljubna in federativne 
ureditev Jugoslavije. Bolgarski na­
rod bo tako rešitev z veseljem po­
zdravih ne samo zaradi nerazdružlji- 
vega bratstva z jugo;Iovandidmi na­
rodi, ampak tui zato, ker bo pomenila 
zmago pravice in demokratičnih na- 
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Ljubljana, 11. februarja.
Včeraj dopoldne je bila v Franči­

škanski dvorani II. konferenca vi- 
sokošolcev ljubljanske univerze. Na 
konferenco, ki je bila prava mani­
festacija vseh pozitivnih in napred­
nih študentov, so prišle posamezne 
fakultete v povorkah, s transparenti 
in zastavami. Poleg zastopnikov beo­
grajske in zagrebške univerze 6ta se 
udeležila konference tudi prosvetni 
m in is te r  tov. dr. Ferdo Kozak in 
rektor univerze tov. dr. Alojz Kral, 
ki sta v svojih pozdravnih govorih 
opozorila zbrano visokošolsko mla­
č n o  na njene glavne naloge. Kot za­
stopnik glavnega odbora ZMS je go­
voril podpolkovnik tov. Janez Vipot­
nik.

Glavni odbor .Študentske mladine 
Slovenije je na konferenci, ki jo je 
vodil tov. Ludvik Kovač, podal obra­
čun svojega dela, ki ga je bil opra­
vil v času po osvoboditvi s pomočjo 
požrtvovalnih študentov, profesorjev 
in ljudskih oblasti. V glavnem so 
bile izvršene vse naloge, ki so si jih 
zastavili visokošoici v juniju na svoji 
I. konferenci. Obnovljena so univer­
zitetna poslopja. Na vseh fakultetah 
in akademijah je študij v polnem 
razmahu. Po vseh fakultetah delu­
jejo strokovna društva. Obnovljeni 
so študentski domovi in odprta je 
študentska menza. Na vseh fakulte­
tah je obnovljeno kulturno in pro­
svetno delo, povsod izhajajo sten- 
časi, v zadnjem času je pričel teden­
sko izhajati »Vestnik ljudske štu­
dentske mladine«. Visokošoici se 
aktivno udejstvujejo v vseh pano­
gah fizkulture. Na univerzi se je 
pričelo novo življenje, kd je v skladu 
z vsemi pridobitvami osvobodilne 
borbe. V kratkem času je zgradila 
mladina temelje, iz katerih bo rasla 
naša nova ljudska inteligenca.

Pod geslom »Znanost ljudstvu« se 
je vrgla visokošolska mladina z vso 
vnemo na delo, s katerim hoče do­
kazati najožjo povezanost z ljud­
stvom. Ta nova mladina izpoveduje, 
da ne študira in si pridobiva stro­
kovno znanje zaradi sebe, ampak 
izključno zato, da bo s svojim zna­
njem koristila ljudstvu in doprinesla 
največji delež pri izgradnji nove Ju­
goslavije. »Mi bomo ustvarili nov lik 
inženjerja, nov lik zdravnika in pro­
fesorja, lik resničnega ljudskega in- 
teligenta, ki mu bodo koristi ljud­
stva najvišja zapoved«, je dejal to­
variš v debati. »Da bomo mogli to 
doseči, bomo dosledno očistili našo 
univerzo vseh ostankov fašizma in 
reakcije. Univerza mora biti tista 
ustanova, ki bo dajala našemu ljud­
stvu najbolj zveste, predane in e 
strokovnim znanjem oborožene si­
nove.«

Ob pozdravih zastopnikov beograj­
ske in zagrebške univerze je naša 
visdkošolska mladina manifestirala 
za edinstvo in bratstvo vseh jugoslo­
vanskih narodov. Obljubila je, da bo 
storila vse, da ee to bratstvo in edin- 
stvo poglobi v stvarnem delu in 
medsebojnem zaupanju. V ta namen 
bodo visokošoici menjaje študirali 
na vseh treh univerzah.

V imenu Antifašistične mladine 
Trsta je pozdravil mladino tov. Kette

Ladislav iz Trsta. Svoj pozdrav je
zaključil z zahtevo, da ee Trst pri­
ključi Titovi Jugoslaviji kot sedma 
federalna edinica. Te besede zastop­
nika tržaške univerze so sprožile val 
navdušenja. Dvorana se je tresla ob 
gromovitem vzklikanju naši Primor­
ski, Trstu, Gorici in slovenski Be­
nečiji.

Po referatu tov. Cvahte Saše o iz­
vršenem delu in o vlogi in nalogah 
visokošolske mladine ljubljanske 
univerze je sledila obširna debata, 
za katero se je priglasilo 16 govor­
nikov. Posamezni tovariši in tovari­
šice so nanizali vrsto stvarnih nalog, 
ki čakajo mladino in ki jih bo treba 
izvesti do poletja. Poleg nalog na 
univerzi se bo mladina po svojem 
delu kar najtesneje povezala z de­
lovnimi množicami, Tov. Verlič Jože 
pravi: »Živimo v novi ljudski državi. 
Ljudske množice vlagajo največje 
napore za obnovo. Vse tekmuje v 
obnovi. Tudi mi bomo prekinili s 
staro miselnostjo. Kmet „in delavec 
nam dajeta možnost, da študiramo. 
Zato bo tudi naš študij za kmeta in 
delavca. Ob počitnicah pa jim bomo 
pomagali tudi z našimi rokami. Po 
vseh fakultetah bomo za poletje 
organizirali delovne brigade.

Stvarne pobude in predloge je* 
konferenca strnila v resolucijo o de­
lovnem programu. Pri študiju bo 
uvedena najstrožja delovna discipli­
na. Vsakdo bo moral doštudirati v 
najkrajšem času. S skupnim študi­
jem, izmenjavo učnih pripomočkov 
in skupnimi akcijami bo visokošol­
ska mladina vseh jugoslovanskih 
univerz utrjevala bratstvo in edin­
stvo. Na ljubljansko univerzo bodo 
povabljeni študenti vseh jugoslovan­
skih narodov. Nadalje pravi resolu­
cija: »Tesno se bomo povezali s
kmečko in delavsko mladino. Po svo­
jih delovnih brigadah, ki jih bomo 
organizirali, bomo delali na kmetih 
in v tovarnah. Ustanovili bomo pre 
davateljgke skupine, ki bodo šle na 
teren. Montanisti in metalurgi bodo 
šli v rudnike in tovarne. Kurjavo za 
svoje domove, menze in poslopja sl 
bomo nasekali sami. Počitnice ne 
bodo več doba oddiha, ampak čas 
najtršega in predanega deda med 
ljudstvom, kajti mi smo nova Ljud­
ska mladina, ki se zaveda svojih 
dolžnosti do skupnosti in do delov­
nega ljudstva«.

S konference je poslala mladina 
več pozdravnih brzojavk, med njimi 
maršalu Titu, predsedniku NVS Bo­
risu Kidriču, SNOS-u, Izvršnemu od­
boru 0F Slovenije, ministrstvu za 
prosveto, visokošolski mladimi zar  
giebške in beograjske univerze, mi­
nistru Edvardu Kardelju, PNOO v 
Trstu, POOF za Koroško, sovjetskim 
vdsokašolcem, visokošalcem Bolgari­
je, Poljske in Češkoslovaške ter An­
tifašistični mladini Albanije.

Pred zaključkom konference je bil 
izvoljen plenum s predsednikom tov. 
Cvahte Sašo in tajnikom Jezo Fran­
cetom. Konferenca je bila zaključena 
s himno »Hej Slovani«, nakar se je 
mladina s transparenti, zastavami in 
med petjem formirala v povorko, ki 
je med vzklikanjem odšla na uni-

Kongres AFŽ Julijske krajine 
ho na Reki

Svečana izročitev odlikovanj častni­
kom in podčastnikom Rdeče armade

Beograd, 7. febr. V zeleni dvorani 
Ljudske skupščine so svečano izročili 
odlikovanja 25 višjim in nižjim čast­
nikom ter podčastnikom Rdeče er­
müde, ki jih je pred kratkim na pred­
log predsednika zvezne vlade in mi­
nistra za narodno obrambo maršala 
Tita odlikoval Prezidij Ljudske skup­
ščine FLRJ.

Pri predaji odlikovanj so bili pri­
sotni poslanik Sovjetske zveze Sad- 
čikov, sekretar veleposlaništva Sa­
harov, šef sovjetske misije Denkmal, 
generalmajor Kiseljev in general­
major Letočki, s strani Jugoslovan­
ske armade generallajtnant Arso Jo­
vanovič, generallajtnant Savo Oro- 
vič, generalmajor Miioje Milojevič s 
skupino višjih in nižjih častnikov. 
Ko je prišel v dvorano predsednik 
Prezidlja FLRJ dr. Ivan Ribar s pred­
stavniki Prežidija z Markom Vu- 
jačičem in-Filipom Lakusom, je pre­
bral tajnik Prezidlja Mile Peruničič 
ukaz o odlikovanju. Nato je pred­
sednik Prezidija dr. Ribar izročil odli­
kovanja in dejal: »čestitam vam v 
imenu Prezidija Ljudske skupščine 
Federativne ljudski republike Jugo­

slavije in vas pozdravljam. Čestitam 
vam k odlikovanjem, s katerimi vas 
je danes odlikoval Prezidij na pred­
log vrhovnega komandanta Jugoslo­
vanske armade maršala Tita, kajti 
vi ste kot voditelji Rdeče armade v 
najtežjih dneh pomagali naši vojaki, 
naši Jugoslovanski armadi. Vi ste a 
svojimi deli na polju časti in slave 
veliko storili za osvoboditev naših na­
rodov. Naši narodi ne bodo teh veli­
kih del nikoli pozabili. Preko teh del 
bomo utrjevali in jeklenili naše brat­
stvo in našo slovansko skupnost.«

Polkovnik Rdeče armade Pavle 
Gligorijevič, ki se je zahvalil v ime­
nu odlikovanih, je dejal: »Gospod 
predsednik Prezidija! Dovolite mi, da 
se v imenu vseh odlikovanih oficir­
jev Rdeče armade zahvalim Vam 
osebno in maršalu Titu za čast, ki 
je bila izkazana našim skromnim de­
janjem. S tem smo počaščeni in to 
nagrado smatramo kot priznanje 
Rdeči armadi in sovjetskim narodom. 
Ta odlikovanja, to nagrado, H smo 
jo dobili s strani Jugoelavije, bomo 
na svojih prsih nosili s ponosom in 
ljubeznijo.«

Prepoved ljudskega štetja v pasu A
Trst, 10. februarja.

Anglo-ameriške oblasti v Trstu so 
objavile, da je prepovedano popiso­
vanje prebivalstva, ki ga je vršil na 
lastno pobudo Zavod za proučevanje 
Julijske krajine. Anglo-ameriške 
oblasti so v objavi opozorile popiso­
valce, naj opuste svoje delo, ker jih 
bo dala sicer zapreti.

Zastopniki zavoda so se zglasili 
zaradi tega pri kriminalnem oddelku 
anglo-ameriške policije, odkoder so 
jih napotili k guvernerju Trsta pol­
kovniku Smrrtsu. Ko so se mu tele- 
fonično javili, jih je zavrnil, češ, da 
je že poučen o njihovi nameri in 
da jim zato kar po telefonu pove, 
da pod nobenim pogojem ne bodo 
Prejeti dovoljenja-za zasebno ljud­
sko štetje. Na ugovor, da po zakonu 
tako popisovanje prebivalstva ni 
prepovedano, jim je odgovoril: »Ce 

-tega ne prepoveduje zakon, prepo­

vedujem jaz.«. Vsako nadaljnjo mož­
nost razgovorov je odklonil.

Popisovanje prebivalstva se je iz­
vajalo sedaj po vsem pasu A  Doslej 
so anglo-ameriške oblasti Povsod 
tolerirale to zasebno ljudsko štetje 
in v nekaterih krajih so se celo do­
brohotno . zanimale za potek in izid 
popisovanja

Spričo tega je postopanje nekate­
rih odgovornih organov angio-ame- 
riške oblasti izzvalo veliko začude­
nje, hkratu pa silno ogorčenje med 
prebivalstvom. Z druge strani pa se 
pojavljajo v Trstu rdeče-belo-zeleno 
pobarvane popisovalne pole in se 
lahko vanje nemoteno vpisujejo ma­
loštevilni elementi, ki bi radi Trst 
spravili nazaj v območje dežele, ki 
ga je pritirala na rob propada.

Trat, 9. februarja 
Antifašistične žene Julijske kraji­

ne se že dalje časa pripravljajo za 
svoj prvi kongres, ki bi moral biti
17. februarja. -Tržaški Mestni odbor 
antifaAigtičnih slovenskih in italijan­
skih žen je 8. februarja vložil pri 
anglo-ameriški vojaški upravi v Tr­
stu prošnjo, da bi smel biti kongres 
v Trstu. V tej prošnji je točno na­
vedel poslopje, v katerem bo zboro­
vanje, ter vse delegacije, ki jih je 
na kongres povabil. Poleg okoli tisoč 
delegatk iz pasa A so bile na kon­
gres povabljene delegacije TJ. D. I. 
(Unione donne italiane — Zveza 
italijanskih žen) iz večjih italijanskih 
mest, jugoslovanskih ženskih organi­
zacij, ženskih organizacij iz pasa B 
Julijske krajine ter predstavniki 
oblasti in raznih strank. Nadalje so 
predložile tudi program kongresa, ki 
obsega dve poročili in sicer: 1. Do­
prinos žene v borbi proti nacifašizmu,

2. Povojna doba ln žensko vprašanju,
Na to prošnjo Je v Imenu anglo. 

ameriške vojaške uprave pismeno od. 
govoril polkovnik Smute, višji častna 
za mesto Trst, da je dovoljenje za 
kongres odklonjeno, kar utemeljuj« 
takole: »Čeprav anglo-ameriška vod! 
politiko čim večje svobode zbor» 
vanj, vendar ne more dovoliti zboro- 
vanja političnega značaja, ki bi se 
ga udeležile delegacije z ozemlja iz­
ven pasa A. Vaš namen je bil, ^  
bi se kongresa udeležilo večje število 
oseb, ki niso iz pasa A, zaradi če. 
sar se kongres ne more vršiti.«

To ni prvi primer, da anglo-amerk 
ška vojaška uprava prepoveduj« 
zborovanje antifašističnih organiza­
cij v Trstu. Zaradi te prepovedi bo 
antifašistke Julijske krajine skleni­
le, da bo njihov kongres kljub temu 
17. februarja, toda ne v Trstu, tem­
več na Reki. V tem smislu nadaljo. 
jejo predkongresne priprave.

Protesti proti fašističnim  zločinom
Okrajni odbor Slovanskoritalijan- 

ske antifašistične unije aa Kanalsko 
je zaradi zločinskega umora sloven­
skega antifašista v Kanalu, izvrše­
nega po nahujskanih ameriških vo­
jakih, predložil anglo-ameriški upra­
vi v Gorici protest, v katerem na- 
glaša, da se ljudstvo kanalskega 
okraja upravičeno razburja zaradi 
fašističnega nasilja. Slovenci so pre­
trpeli med vojno dovolj gorja po fa­
šistih, zato še posebno obžalujejo 
žrtve, ki jih morajo antifašisti pri­
našati zaradi svojega prepričanja še 
sedaj, ko je vojna že 10 mesecev za 
nami. Posebno žalostno ie. ker se 
puste od fašističnih zločincev vpli­
vati zavezniški vojaki

Okrajni odbor SIAU v Kanalu je 
poslal obenem pismo organizaciji 
Združenih narodov, v katerem pra­
vi: »Prebivalci Kanalskega okraja 
pošiljamo organizaciji ZN spomeni­
co o svojem položaju in svojih za­
htevah. Stiri leta smo se borili skup­
no z zavezniki proti fašizmu ter do­
prinesli velike žrtve samo zato, da 
bi bili enkrat svobodni. Jugoslovan­
ska armada je skupno z garibaldin­
skimi enotami, ki so se borile v sklo­
pu JA, sama osvobodila Primorsko, 
Trst in Benečiio Se med borbo si je 
ljudstvo svobodno in demokratično 
izvolilo svojo oblast in ljudska so­
dišča. Ko je Prevzela .oblast anglo­

američka vojaška uprava, je surove 
poteptala vse pravice ljudstva. Z 
ukinitvijo Narodne zaščite, ljudskih 
sodišč in vseh ljudskih oblasti smo 
izgubili velike pridobitve narodno 
osvobodilne vojne. Anglo-ameriška 
vojaška uprava je obnovila stara 
fašistična sodišča, ki obsojajo anti­
fašiste in oproščajo fašiste. Na vo­
dilna mesta prihajajo protiljudski 
elementi. Policija je sestavljena po 
večini iz starih kolaboracionistov ter 
nastopa surovo proti demokratične­
mu ljudstvu in izvaja neupravičene 
aretacije. Pod vplivom teh elemen­
tov nastopajo proti Slovencem tud 
anglo-ameriški vojaki. Brez povoda 
napadajo Slovence že samo zaradi 
tega. ker govore slovensko. Kričeč 
primer se je dogodil 31. januarja v 
Kanalu, ko je ameriški vojak odd ni 
iz revolverja sedem strelov na dva 
Slovenca, ki sta se šele nedavno 
vrnila iz nemške internacije. Pri tem 
ie bil eden ubit. Ljudstvo se upravi- 
čeno zgraža nad takim nezaslišanim 
postopanjem, ki je podobno onem 
za časa fašizma in okupacije. Zato 
ponovno zahtevamo, naj se vpraša­
nje Julijske krajine in Trsta red 
čim prej tako. kakor želi prebival­
stvo. s priključitvijo k FLRJ. kin- 
bo ljudstvo lahko zaživelo svobod -> 
ter uživalo sadove dolgoletne bori :.

»Straža na Karavankah«

PORAVNAJTE NAROČNINO

U st »Volkswille«, glasilo deželnega 
vodstva komunistične stranke na Ko­
roškem, je objavil 2. februarja 1946 
pod naslovom »Straža ce Karavan­
kah« članek: : 4

»imeli'sp JDie Wacht am Rhein’, 
zádaM so- zapadni dbramíbci zari, netili 
so sovraštvo in začeti vojno. Pied 
1939 sicer še niso javno govorili o 
vojni, toda pripravljali so jo med 
drugim tudi s pesmimi, kakor je pe­
sem J5ie Wacht am Rhein’. Nemški 
narod je moral ta račun drago pla­
čati.

Enake politike smo biti vajeni n® 
Koroškem skazi dolga desetletja. 
Tudi k nam je ta politika prišla iz 
Prusije, bila je narekovana iz Berlina 
in se je imenovala: .Pohod k Adrijf.

V okviru te politike, katere nosite­
lji so v tako irnenjvanidPgani dobi 
bili legalni .Heimaitkrefei’ ž  Maier- 
Kadbitichem in njegovimi tovariši na 
čelu. so hujskali proti slovenskemu

prebivalstvu Koroške in sejali sov 
štvo proti našemu južnemu sose. . 
Uspeh ni izortal. Račjn za to рш 
lovsko politiko je morala plačati ' 
Avstrija.

Nauk vsega tega je, da se moramo 
odpovedati vsem pangermamEkkj 
ciljem in  da maramo urediti, v bo­
dočnosti svoje življenje z vsemi r  - 
Šimi soseda na dobrih odnosih.

Zvedeli pa amo. da so še vedr o 
krogi> ki se iz preteklosti ničesar ri­
so naučili Tako je neka pevska sk - 
pina ob priliki gledališke predste. 
v Zuperiah dne 27. dea 1945 ре.д 
izzivalno pesem: ,Mi stražimo na K - 
ravonkah’. Iz preteklosti vemo, kač 
take pesmi pomenijo.

Danes si ne smemo dovoliti., da na­
mestil dobrih prijateljskih odnosov s 
našim sosedam postavljamo ,straž'' 
in obrambne zidove, strojne puške ja 
žične ovire na naših mejah.«

Podpredsednik K ardelj 
obiskal predsednika 

franccske vlade
Pariz 10. febr. (Tanjug) Podpred­

sednik vlade FLRJ Edvard Kardelj 
in minister za informacije Košanovič 
sta v spremstvu prof. Zoričiča in 
Dedijera prispela včeraj v Pariz. 
Podpredsednik vlade in šef jugoslo­
vanske delegacije na skupščini orga­
nizacije Združenih narodov v Lon­
donu Edvard Kardelj je obiskal da­
nes predsednika francoske vlade Fe­
luca Gortina. Jugoslovanski delegati 
bodo jutri odpotovali v Beograd.

Maršal Tito je sprejel od­
pravnika poslov papeževe 

nunciature
Beograd, £). fbr. Maršal Jugoslavi­

je Josip Broz-Tito je v prisotnosti 
pomočnika ministra za zunanje za­
deve dr Vladimirja Velebita spre­
jel odpravnika poslov apostolske 
nunciature v Beogradu msgr. Josipa 
Patricka Harley a.

Jugoslovani v Franciji 
maršalu Titu

Beograd, 9. febr. Jugoslovank ki 
živijo v Toulonu v Franciji, so poslali 
maršalu Titu pozdravno brzojavko z 
naslednjo vsebino:

»Jugoslovani iz Toulona in okolice 
pošiljajo s svojega prvega sestanka 
svojemu ljubljenemu maršalu in ju­
naškim narodom Jugoslavije plamte­
če pozdrave z obljubo, da bodo ostali 
zvesti sinovi FLRJ. — Markovič in 
Bodi«

Kanadski Makedonci 
maršalu Titu

Beograd, 9. febr. Maršal Tito je 
prejel od Makedoncev v Kanadi na­
slednjo brzojavko:

»Dragi maršal Tito! Ob letni skup= 
ščini Zveze Makedoncev v Kanadi 
Vam pošiljamo tople pozdrave in po 
Vas vsemu ljudstvu FLRJ. Napredni 
Makedonci obljubljamo, da bomo 
storili vse, da pomagamo sedanji de­
mokratični jugoslovanski vladi. Brzo­
javka, ki smo jo prejeli v imenu 
Vaše vlade, je zbudila veliko navdu­
šenje. Delegati in gostje se Vam za­

hvaljujejo za Vaše tople pozdrave.«

Sprememba v Narodni vladi 
Hrvatske

Zagreb, 10. febr. Predsedništvo Na­
rodnega sabora Hrvatske je na pred­
log predsednika Narodne vlade Hr­
vatske izdalo odredbo o imenovanj.: 
začasnih vršilcev dolžnosti ministra 
za notranje zadeve in ministra za 
prosveto. Sprejet je bil odstop mini­
stra za notranje zadeve Hrvatske 
Vleka Krstuloviča in ministra za pro­
sveto Hrvatske Ante Vrkljana. Pred­
sednik Narodne vlade Hrvatske dr. 
Vladimir Bakarič bo začasno izvr­
ševal dolžnosti ministra za notranje 
zadeve in minister za narodno zdravje 
dr. Aleksander Kuharevič dolžnosti 
ministra za prosveto.

Sovjetski znanstveniki 
v L jubljani

Danes, v torek 12. februarja, pri­
spe z zagrebškim brzovlakom v 
Ljubljano skupina šestih profesorjev 
moskovske univerze in sodelavcev 
Akademije znanosti ZSSR, in sicer: 
Vladislav Ravdonikas, Peter Tretja­
kov, Arlemij Arcihovski, Boris Riba­
kov, Sergej Tokarev in Petér Boga- 
tirjov. Ti znanstveniki tvorijo dele­
gacijo Akademije znanosti ZSSR za 
proučevanje arheologije in etnogra­
fije Balkanskega polotoka oz. bal­
kanskih Slovanov. V Ljubljani bodo 
navezali stike z našimi znanstveniki, 
člani Akademije znanosti in umet­
nosti in profesorji naše univerze.

Opozarjamo hkrati vse znanstveni­
ke, profesorje, žurnaliste in publici­
ste na to. da bosta profesorja Rav­
donikas in Tretjakov imela v Ljub­
ljani javno. predavanje v sredo, dne
18. t. m. ob 8. uri zvečer v mali 
dvorani kina Matice. Prvi bo pre­
daval o arheoloških raziskavanjih v 
Sovjetski zvezi, drugi o vzhodnih 
Slovanih po arheoloških raziskava* 
njih. Obe predavanji sta zbudili v 
Beogradu mnogo zanimanja ne samo 
med strokovnjaki, ampak tudi v šir­
ši javnosti.

POMAGAJTE PRI UGO­
TAVLJANJU VOJNIH 

DOBIČKARJEV!



Med иЛопШж v  Apašiu ko tlin i

IN NAŠLI SO NOVE DOMOVE...
»Dajte nam ljudi, ki bodo 

rrcdni te naše sočne, rodovitne 
zemlje. ki bodo pošteni in zve­
sti svojemu narodu. Dajte nam 
ìjudi, ki bodo znali to zemljo 
Obdelovati, zakaj Apaška kotli­
na je žitnica Slovenskih goric!«

Tako je govoril na zasedanju 
olcrajne skupščine v Gornji Rad­
goni star kmet, borec za pravice 
¡vojega naroda že izza prve sve- 
ovne vojne, kmet, ki je moral 
o hribov gledati, kako bogata 
¿paška dolina postaja iz leta v 
L-u) plen tujih ljudi.
Bilo je poleti 1938. leta. Apa- 

lei Nemci so priredili pohod 
proti meji. Nagnali so kočarje 
ir viničarje, ki so bili odvisni od 
u ri, da so vpili: Dajte nam kru- 
n, hočemo vodjo! Ti reveži ni- 
,, vedeli, da so bili plen d 'lgo- 
fa e  skrbno pripravljene propa- 
: líe apaške gospode.

Janes te apaške gospode ni 
. v V praznih vaseh je bilo že 
k vaj dni tiho. Na zapečatenih 

..h so se belili listi in straža 
ie hodila počasi po zapuščenih 
u'ieah. Potem so prišli prvi vla­
ki s kolonisti iz vseh krajev Slo­
vo 'je: iz Stične in Bele Krajine, 

Cerkniškega jezera, iz Rake­
ka z gorenjskih planin in prek­

rških ravni. Na radgonski po­
st ji so se zbirali in zapeli. Po- 

ivljali so svoje domove. Po­
so se s kamijoni odpeljali 

baze.
'e nekaj dni je, kar so zad- 

r Nemci in kulturbundovci za­
iti fe vasi: nikjer ni čuti

iške besede. Kamijoni se 
vljajo pred bazami, pogla­

varji družin stopajo v nizke 
kmečke izbe, kjer uradujejo ko­
misije; vračajo se z listi v ro­
kah. Na njih so zapisane hišne 
številke njihovih novih domov. 
Razidejo se po dolini. Nekateri 
se vzpènjajo v breg, iščejo med 
kmetijami, in ko najdejo svojo, 
si jo najprej ogledajo. Potem od­
trgajo pečatni list in odklenejo 
vrata. Tu in tam se kdo vrne v 
bazo in prosi, da bi mu dodelili 
drugo hišo. Komisija ustreže, ko­
likor more in kolikor vadi, da so 
razlogi upravičeni.

Sedaj so vasi spet žive; otroci 
tekajo po ulicah, se smejijo, de­
kleta se vozijo na kolesih, znan­
ci se obiskujejo, iz dimnikov se 
dviga dim, za okni gori luč. Iz 
izb se v mrak oglaša partizanska 
pesem. Prvič jo je čuti tukaj, 
kjer je doslej samo tuja beseda 
imela svoje mesto. Po vseh hi­
šah se vrši veliko čiščenje, prid­
ne roke trgajo raz sten podobe 
in kolajne tretjega rajha, pone­
kod še celo kak Franc Jožef 
zgori v štedilniku. Hiše v Apa- 
ški kotlini so na zunaj povečini 
lepe in skoraj nove. Kateregakoli 
kolonista pa vprašaš, vsak ti bo 
rekel, da je znotraj našel svi­
njak.

Kolonisti nočejo v svojih hi­
šah golih sten. Prva njihova skrb 
je. da si nabavijo Titove dike. 
Prihajajo na baze in jih naro­
čajo. Skupina na Tratah jih je 
naročila štirideset!

Po vseh vaseh so si kolonisti 
izvolili svoje odbore OF, ki bodo 
vršili vse upravno delo do izvo­
litve novih krajevnih odborov.

Večer za večerom se vrše sestan­
ki, vsepovsod so že osnovani 
iniciativni odbori za ustanovitev 
zadrug, vrše se priprave za elek­
trifikacijo, delajo načrt za vodo­
vodno napeljavo. Ti ljudje ne 
čakajo, da bi jim oblast izvršila 
posamezna dela, s pravo parti­
zansko iznajdljivostjo se loteva­
jo dela. Ponekod so se vrinili 
med naseljence špekulanti, ki 
utaje pri popisu živino ali živila, 
toda kolonisti jih hitro razkrin-

S kolonistom — Titova slika

Domačin razkazuje 
pokrajino

kajo. Naseljenci sami so si or­
ganizirali komisijo za popisova­
nje in pravilno razdelitev orodja, 
živine in prehrane, tako da ne bo 
nihče oškodovan. Prav tako so 
izvršili popis vseh šolo-obveznih 
otrok.

Poleg kolonistov so ostali po 
vaseh stari pošteni Slovenci, ki 
so veseli, da so rešeni izžemanja 
tuje gospode. Na Velki je prišla 
razdelitvena komisija k stari, 70- 
letni viničarki, ki je vse svoje 
življenje garala apaškemu gospo­
darju. Ženica je bila vsa prepa­
dena. Mislila je, da jo bodo iz­
selili. Komisija ji je dodelila ko­
čo, vinograd in zemljo. Ko so 
dopovedali ženici, da je koča in 
zemlja okoli njena, tega ni mo­
gla verjeti. Oblile so jo solze, 
vsa zmedena je stiskala druge­
mu za drugim roko in vzklikala: 
»Čemu se to ni zgodilo že 40 let 
prej !«

V nedeljo 27. januarja so ime­
li kolonisti v Apačah prvo veli­
ko zborovanje. Na zborovanje 
so prišle posamezne skupine peš 
in na kam j onih, na okrašenih 
vozovih, popevajoč in noseč 
transparente. Raz apaških hiš so 
vihrale zastave. Govorili so 
predstavniki kolonistov, okraja 
in vojske. Obrnili so se z reso­
lucijo na Narodno vlado Slove­
nije, v kateri so obljubili, da bo­
do izpolnili svoje poslanstvo na 
severni meji. Dalje so poslali re­
solucijo tov. Kardelju z zahtevo 
po priključitvi Koroške in Pri­
morske Jugoslaviji, iz vseh go­
vorov kakor tudi iz debate je bi­
lo mogoče razpoznati, da so ti 
naseljenci resnično zreli in iz­
grajeni ljudje, ki prinašajo v 
Apaško kotlino novo življenje.

Zopet je prišel transport: eden 
izmed poslednjih. Na bazi v 
Črncih sede kolonisti po sobah 
nekdanjega gradu, ki bo sedaj 
mladinski dom. Hodim med nji­
mi in se z njimi pogovarjam. Dva 
stara človeka sedita na svojih 
culah, sredi med njimi čepi maj­

hen pes in me žalostno pogle­
duje.

»Očka, odkod?« vprašam sta­
rega.

Stari se mi nasmehne in pri­
jazno pokima, žena ob njem po­
hiti z razlaganjem.

»I, s Cerknice smo, čisto blizu 
jezera doma. Tam smo imeli sa­
mo kamenje okoli. Tukaj pa je 
dobra zemlja!«

»In vi, odkod ste?« se obrnem 
k dekletom ob steni

»/Vle smo pa z Dolenjskega. 
Doma imamo vse razrušeno in 
požgano, pa smo se prijavile. De­
lati znamo.«

»Dve leti sem bila partizan­
ka,« mi razlaga druga, »potem 
sem bila na okraju v Rakeku. 
Nočem biti v pisarni, hočem 
imeti svojo zemljo, na kateri 
bom delala.«

Član komisije stopi v sobo. Vsi 
se drenjajo okoli njega. Kliče 
jih po seznamu in družine se 
zbirajo, povezujejo svoje cule, 
hite proti izhodu, k: j er stoji ve­
lik avtomobil. Vzpenjajo se nanj. 
Druga baza je nastanjena v 
kmečki hiši. Pravkar razporeja­
jo družine. Naseljenci, ki so 
pravkar prišli, odhajajo z listki 
v rokah, oni, ki so že teden dni 
tukaj, vstopajo in tožijo komisiji 
svoje težave.

»Zamenjajte mi konja, čisto 
gnojno nogo ima,« jadikuje slo­
ka ženska.

»Dva telička sta, ki ju je tre­
ba odstaviti, ker ni zadosti mle­
ka,« poroča mlad fant.

»Malega hlapca imam pri hiši, 
pa pravi, da se bo šel za čevijar- 
ja učit,« razlaga partizanska vdo-

prenaša Titovo
------ -------------  — da jo bom
vzela nazaj grede.«

Drug za drugim razlagajo svo­
je težave. Da, prvi čas jih bo 
treba mnogo premagati. In ko 
manjka tega in onega, se k mar­
sikomu priplazi ob večerih domo­
tožje. Počasi pa bodo pognali tu­
di ti ljudje korenine v to zem­
ljo, sosedje se bodo spoznali in 
med nje se bo naselila domač­
nost. Da se je to že marsikje 
zgodilo, naj nam priča naslednje 
pismo:

Pozdrav domači vasi Gaber je!
Pošiljamo pozdrave iz naših 

novih domov, iz prelepe Štajer­
ske. Pozdravljamo vse vaščane 
naše domače vasi, kjer so faši­
stične zveri pustile razvaline kot 
vidne ostanke svoje kulture. In 
ta naša vas Gaberje izpod Gor­
jancev je zadobila zadoščenje za 
vse svoje trpljenje ■ od našega 
voditelja tov. Tita, ki smo dobili 
nove domove ob Muri.

Res je lepa Apaška kotlina, 
kjer je vladala do sedaj tema 
hitlerizma. Še lepša je sedaj, ko 
smo ji mi prinesli novo jutro, 
svetlobo in polet na političnem, 
kulturnem in gospodarskem po­
lju. Čeprav smo oddaljeni od do­
mačih, nas to ne moti. Vse pri­
dobitve partizanske borbe hoče­
mo uresničiti v naših novih do­
movih. Mi tukaj in vi tam gremo 
z delom naprej po poti tov. Ti­
ta za zboljšanje prilik vsega de­
lovnega ljudstva Jugoslavije.

Ob tej priliki se spomnimo 
naših padlih borcev, ki so dah 
življenja za naše osvonojenje in 
nam zagotovili boljšo bodočnost, 
katere sadove sedaj uživamo tu 
v Apaški kotlini. Zato smo jim 
iskreno hvaležni. Zahvaljujemo 
se našemu pravičnemu voditelju 
tov. Titu, ki nas je  vodil do pra­
vi poti do polne zmage. Zato 
vzkliknemo: Naj živi naš vodi­
telj tov. Tito! Naj živi naša Ju­
goslovanska armada!

Družina pred novim domom
Sašek Terezija,
Srebemjak Jožefa,
Pelko Marija.

»Jaz ne bi šla odtod, če bi me 
s palico nagnali,« mi pravi dek’e, 
ki jo srečam na cesti. Izgovorila 
ni samo svoje misli. Staremu 
partizanskemu invalidu z devet­
člansko družino je bila dodelje­
na lepa domačija. »Pa je to res 
moje, res moje?« je neprestano 
vzklikal ogledujoč si svoj novi 
dom. Solze so mu tekle preko lic. 
Žena z Dolenjskega ni hotela na 
bregovito. Čez dva dni so prišli

ponjo, da jo preselijo v dolino. 
»Tako sem se navadila te hiše in 
te zemlje, zdaj ne grem nikamor 
več,« jih je žena odpravila.

Tako žive kolonisti v Apačah, 
Žepovcih, Stogovcih, Podgorju, 
na Velki, pri Sv. Benediktu, v 
Gornji Radgoni in drugod na 
ravnini in po hribih, tik ob meji 
in globoko med Slovenskimi go­
ricami. S puškami v rokah so se 
borili za lepšo bodočnost, zdaj 
si jo ustvarjajo z delom svojih 
rok na dobri rodovitni apaški 
zemlji. France Filipič.

Prva delitev zemlje v Beli Krajini
Široke množice našega kmetskega 

ljudstva so ob izvedbi agrarne refor­
me z navdušenjem pozdravile ukrepe 
naših oblasti, ki so po načelu: »Zem­
ljo tistemu, ki jo obdeluje«, pričele 
razlaščati veleposestniško zemljo in 
•jo deliti revnim kmetom, bajtarjem, 
osebenjkjm, zaslužnim borcem in 
vdovam ter sirotam. Tudi Bela Kra­
jina, ta ¡prelepa in v stari, čaršijski 
Jugoslaviji po krivici zapostavljena 
deželica, je doživela svoj praznik. Pr­
va delitev zemlje v Beli Krajini se 
je pričela v nedeljo dne 3. t. m. ki si­
cer v Gradacu. Pred. hišo krajevnega 
ljudskega odbora v Gradacu, ki je bi­
la okrašena z lepaki »Slava Matiji 
Gubcu, borcu za pravice kmetijskega 
ljudstva!« »Zemljo tistemu, ki j j ob­
deluje!« — se je zbrala množica ag­
rarnih interesentov, ki so v sprevodu 
odšli na lepe, prisojne in plodne nji­
ve. ki so bile v dneh zatiranja kmet­
skega ljudstva last »Sumograda«. Po 
nagovorih, ki ste jih imela na zbrane 
kmetovalce tov. Žunič in predsednik 
krajevnega odbora tov. Graf, je ge­
ometer s sodelovanjem agrarnih inte- 
reesntov pričel takoj meriti posame­
zne parcele in agrarna komisija je de­
lila zemljo v last prosilcem. Tako je 
Gtadac doživel svoj veliki praznik, 
dam, ko je bila borba belekrajnikega 
ljudstva za svobodo, potrjena in na­
grajena z izvedbo agrarne reforme.

Videl sem tovariša, ki je bil 36 me­
secev pri partiaznih. Okupator mu je 
požgal hišo in odpeljal očeta in mater 
v internacijo, domačijo pa izropal. 
Mlad gospodar je, tik pred poroko. 
Svoje življenje je v neštevih borbah 
zastavljal za svobodo našega ljudstva, 
za lepši obraz in srečnejšo bodočnost 
Bele Krajine. Zdaj je spet doma pri 
svojcih. Pomlad, Id. se že oglaša izza 
hrvaških biibov in s svojimi toplimi 
sapami boža speča trtja, ga bo zvabi­
la na delo. Spet bo oral, sejal in svoje 
mlade sile posvetil vstajenju Bele 
Krajine. Kos zemljišča, lepa omica, 
ki ja je včasih oddajal v najem vele­
posestnik, je prešel v njegovo last. V 
očeh mu je zcgorel ogenj zadoščenja, 
vzravnal se je in sproščeno zadihal, 
ker nru je zasluženo razlaščeno vele­
posestniško zemljišče vlilo vere in 
poguma za bodočnost.

Videl sem osebenjka, očeta številne 
nepreskrbljene družine, kako je s sol­

zami veselja v očeh sprejel v last do­
deljeno mu parcelo. Tako so se vrstili 
vse popoldne. Sami potrebni in za na­
šo svobodo zaslužni ljudje In ko bo 
vstala Vesna in aatrosila cvetja na li­
vade in priklicala na njive o:ače in 
kopače, bo Grodac .oživel Grajske nji­
ve bodo zadihale v novo življenje. 
Rast na teh njivah, namočena z zno­
jem pridnih rok in pognojena z žu­
lji delavnih rok, naj bo plačilo tistim, 
ki so jo zaslužili. L. Z.

DELAVCI TEKSTILNE TOVARNE 
»BRUMEN-THALER« V ŠKOFJI LOKI 
SO DVIGNILI PROIZVODNJO ZA 
145% NAD PREDVOJNO VIŠINO
Zavedni delavci tekstilne tovarne 

»Brumem-Thaler« v Škofji Loki se 
stalno trudijo, da bi izgotovili čim- 
več blaga. Vsak dan delajo po uro in 
pol preko normalnega časa, vsako 
soboto pa delajo na raznih obnovitve­
nih delih. V vsakodnevnem med­
sebojnem tekmovanju so od septem­
bra 1945 do 1. januarja 1946 dvignili 
proizvodnjo za 108°/o. v naslednjem 
meseca do 1. februarja Pa še za 26a/o. 
Po osvdbctditvi so prekoračili pred­
vojno proizvodnjo za 145°/o.

Na skupnem sestanku tovarne je 
celotno delavstvo navdušeno sprejelo 
predlog, da posvetijo en daa dela 
Komunistični partiji. Ta svoj sklep 
so izvršili 2. februarja, ko so napra­
vili 766 delovnih ur. Zaslužek tega 
dne 11.281 din so delavci poklonili 
Komunistični partiji v zahvalo, ker 
jim je priborila ljudsko oblast in 
boljše življenje

NOVE POŠILJKE UNRRA-e 
ZA JUGOSLAVIJO

V zadnjih dneh je prispelo v Trst 
6 ladij UÑRRA-e s tovori za Jugosla­
vijo. Ladja » Hinton R. Helper« je 
pripeljala S545 ton pšenice, ladja 
»Washington Allston« tehnični mate­
rial, traktorje, nadomestne dele • za 
kamione in za vagone, razno železo 
in jeklo ter nekaj živil v skupni teži 
4507 ton, ladja »Robert Henry« 7345 
ton raznih konzerviranih živil, moke 
in bombaža, ladja »Erza Meech« ži­
vila, tehnični material in zdravila v 
skupni teži 6728 ton, ladja »Fort Co- 
vinton« 7333 ton ameriških lešnikov, 
in ladja »Cape S. George« 5760 ton 
raznih živil, od tega 2000 ton pšenič­
ne moke in preko 1000 ton konzer­
viranih živil.

Hajvscfa akcija Devetega korpusa
Iz »Partizanskega dnevnika«,
glasila Osvobodilne fronte za 
Slovensko Primorje, 14. in 15. 
julija 1944.

V zadnjih dneh junija 1944 so iz- 
V adle edinice IX. korpusa eno svo­
jih največjih operacij, v kateri je 
.la onesposobljena življenjsko važ- 
:a sovražnikova železnica Gorica— 
Podbrdo—Jesenice in je sovražnik 
izgubil mnogo orožja in žive sile. 
Likvidirane so bile sovražne posto- 

nke Koritnica, Mohorc, Bregar, 
Pranger, Zarakovee, Uničenih je bi- 
io 8 železniških mostov in dva cest- 
a mosta navkljub ponovni sovraž- 
kovi intervenciji. Naše edinice so 

; plenile v štiridnevni neprestani 
borbi 11 lahkih, 7 težkih mitralje­
zov, 1 težki in 5 lahkih minometov, 
več brzostrelk, pušk, pištol in 1 ka­
mion municije poleg drugega mate­
riala.

Kaj sodita tov. generalmajor Du­
šan Kveder, načelnik Glavnega šta­
ba Slovenije in komandant IX. kor­
pusa generalmajor Lado Ambrožič 
o teh operacijah.

Generalmajor Dušan Kveder: 
»štiridnevna ofenziva enot IX. 

korpusa na odseku železniške proge 
Sv. Lucija—Podbrdo spada brez dvo­
ma med najpomembnejše uspehe ce­
lotne Narodno osvobodilne vojske 
Slovenije. Kot napad na železnice 
je to doslej največji, kar jih beleži 
naša vojska. Bilo je sedaj prvikrat, 
da je im-ša. vojska držala cd  odsek

proge štiri dni v svojih rokah, od­
bijajoč vsakodnevne srdite nemške 
intervencije z vseh strani, katerih 
kolone so bile močne od 200 do 400 
mož. Uničeni so bili vsi železniški 
objekti od Grahovega do Podbrda, 
razen postaje Hudajužina. Naše eno­
te so morale streti odpor sovražnih 
postojank in bunkerjev, ki so bili 
nanizani vsakih par sto metrov ob 
progi. Te posadke so bile sestav­
ljene iz zagrizenih elementov, ki se 
prostovoljno niso hoteli predati. To 
so vse okoliščine, ki dovoljujejo 
označiti te operacije kot doslej naj­
večje za železniško progo.

Brez nadaljnjega je pri vsaki ope­
raciji najvažnejši vojaški rezultat. 
Tako je za operacije v Baški grapi 
odločilnega pomena uničenje proge, 
to je razrušenje železniških objek­
tov, uničenje postojank in bunker­
jev, velika količina zaplenjenega 
orožja in veliko število ujetih in uni­
čenih sovražnikov pri naših minimal­
nih žrtvah. Pomemben pomen te 
operacije je pa še v tem, da se je 
Izvršila v težkih okoliščinah, v ka­
terih se bore enote IX. korpusa, ki 
imajo proti sebi zelo veliko število 
sovražnih postojank, in pa v tem, 
da so se razvijale na zelo širokem 
prostoru od Podbrda do Tolmina, od 
Sv. Lucije do Idrije. Iz uspehov je 
razvidno tučH to, da so se enote 
IX. korpusa še močno ojeknile in 
da so sposobne izvesti že zelo od­
govorne, obširne in dolgotrajne ope­
racije. To je vsekakor tudi močna

politična manifestacija moči naše 
vojske, ki bo še bolj poglobila za­
upanje našega naroda v svojo voj­
sko in privedla v njene vrste zadnje 
omahljivce, predvsem pa odprla oči 
vsem zaslepljencem Slovencem v 
okupatorskem taboru, da bodo našli 
pot k nam.

Uničenje proge Jesenice—Gorica, 
ki se je pričela z razrušitvijo 120 m 
dolgega mostu pri Koritnici in po­
zneje 14. junija 240 m dolgega via­
dukta pri Avčah in končala z zad­
njimi širokopoteznimi operacijami 
od Sv. Lucije do Podbrda, ima velik 
pomen za osvobodilno borbo našega 
naroda. S tem smo odvzeli okupa­
torju eno glavnih možnosti trans­
porta in koncentracije njegovih trup 
proti NOV na Primorskem. Uniče­
nje te proge ima pa še večji pomen 
za zavezniško fronto v Italiji. Znano 
je, da je ta  proga ena izmed 4, ki 
vežejo Nemčijo z italijansko fronto. 
Uničenje take proge torej v osnovi 
spremeni vse nemške načrte v Ita­
liji im silno otežuje njihov že itak 
brezupen položaj na tej fronti. Po­
sledice naše operacije se bodo v 
kratkem pokazale v razvoju zavezni­
ških operacij v Italiji.«

Komandant IX. korpusa general­
major Ambrožič:

»Napad edinic IX. korpusa NOV 
in POJ na sovražne postojanke in 
komunikacije v dolini reke Bače je 
bila ena največjih in najbolj uspeš­
nih operacij na Primorskem. Napa­
danje in rušenje železnice predstav­
lja vedno eno najtežjih operacij, ker 
ima okupator za zavarovanje želez­

nice najboljše sile na razpolago, ker 
so železnice najbolj utrjene, ker je 
lahka zveza med posameznimi po­
stojankami na železnici, ker je mo­
žen hiter poseg in ker je sovražnik 
na železnici najbolj občutljiv. Glavni 
cilj napada na železnice je rušenje 
objektov, to je mostov, viaduktov, 
predorov, postaj in vseh železniških 
naprav. Rušenje železniških objek­
tov predstavlja samo na sebi zelo 
zapleteno in tehnično težko izved­
ljivo akcijo. Tako rušenje zahteva 
dobrih strokovnjakov in mnogo ča­
sa. Da bi se tako rušenje moglo iz­
vesti, je treba likvidirati utrjene po­
stojanke ob objektih, zasesti želez­
niško progo zavarovati zasedeni od­
sek in onemogočiti za vsako ceno 
vojaško pomoč sovražnika. Edinice 
IX. korpusa so to težko nalogo iz­
vršile na odseku Grahovo—Podbrdo 
popolnoma. Z večdnevnimi težkimi 
borbami smo pridobili na času za 
popolno uničenje proge. Poleg tega 
pa je bil dosežen uspeh pri likvida­
ciji postojank in pri odbijanju šte­
vilnih edinic, ki jih je pošiljal oku­
pator, da bi ruši! železnice. Plen do­
kazuje, kako velike so bile operacije. 
(1 top, 5 minometalcev, 18 mitralje­
zov itd., poleg tega pa številke 
ogromnih sovražnih izgub 200 mrt­
vih, 40 ujetih in 500 ranjenih.)

Naša vojska raste po svoji šte­
vilčni moči, oborožitvi in borbeni 
sposobnosti. Z rastjo vojske se me­
nja način njenega bojevanja. Majh­
ne skupine vrše uspešno predvsem 
udarne in motilne akcije, večje sku­
pine prehajajo v izvajanje operacij

večjega obsega, katerih cilj so so­
vražne postojanke, kolone in pro­
metne zveze. Naše divizije so se 
zelo razvile, to je sedaj naša redna 
vojska z vsemi značilnostim vsake 
redne vojske, ki so: disciplina in
brezpogojno izvajanje povelj, enotno 
vodstvo, vztrajanje na položaju, po­
vezanost v borbi, sodelovaSje težke­
ga orožja, metalcev min in topni­
štva, udejstvovanje protioklopnih 
edinic, zasedba določenega ozemlja 
ter večdnevna borba na določenem 
odseku za izvršitev zadane naloge. 
Jasno je, da je pri množičnih opera­
cijah zaupanje borca v uspešnost 
borbe večja, zato je v takih borbah 
borec bolj samozavesten in vztrajen. 
Naši poveljniki, naši oficirji, podofi­
cirji in funkcionarji, ki so zrasli iz 
preprostih partizanskih borcev, so 
v operacijah velikega obsega postav­
ljeni pred težko nailogo, voditi za­
upane edinice, se medsebojno pove­
zati, pravilno in uspešno uporabljati 
nova orožja, izvrševati težka tehnič­
ne naloge ter uspešno izvršiti zapo­
vedano nalogo. Akcije v Baški grapi 
so pokazale, da so naši poveljniki 
že sposobno reševali take naloge. 
Neprestane borbe bodo to sposob­
nost še bolj dvignile in odstranile 
napake, ki so se pokazale.

Popolnoma novo okoliščino je pri­
neslo sodelovanje artilerije z ostali­
mi edinicami naše vojske. Kako se 
je izkazal pri zadnji akciji naš arti­
lerijski divizion?

Pri naših operacijah v Baški gra­
pi ni prvič sodelovalo topništvo. Na­
še topništvo je popolnoma Izvršilo

svoje ralogo, premagalo velike pre­
vozne težave. Sedaj bomo največjo 
skrb posvetili našemu topništvu. 
Ustvarili bomo možnost za njegov 
uspešen razvoj, saj so vsi pogoj- za 
tak razvoj dani. Z ustvaritvijo top­
ništva se bo silno dvignila udarnost 
naših divizij, pred katere bodo po­
stavljali lahko tudi težke naloge.

Naša vojska na Primorskem 'in 
Gorenjskem je mlada vojska. Povelj­
stvo je prav tako po izkušnjah mla­
do. Foleg velikih odlik, požrtvoval­
nosti, čuta odgovornosti, odločnosti 
in vztrajnosti, ki jih ima naša voj­
ska, so še mnoge pomanjkljivosti, 
ki jih bo treba odpraviti. Treba bo 
do potankosti obvladati razno orož­
je. maneversko sposobnost edinic je 
treba razvijati še naprej, razviti in 
izboljšati moramo obveščevalno služ­
bo v edinicah, izboljšati tehnično 
strokovno znanje minerjev, urejevati 
se moramo naučiti zveze in jih pod 
vsakim pogojem vzdrževati z vsemi 
modernimi sredstvi, ki jih imamo na 
razpolago, uvesti moramo kampanjo 
za štednjo streliva, naučiti se mo­
ramo izkoriščati ogenj težkega orož­
ja za približavanje in uničevanje so­
vražnika na juriš.

Operacije velikega obsega pa nam 
dajejo možnost odkriti napake in 
slabosti, ki se na njih učimo, in jih 
izkoristiti za to, da dvignemo bor­
beno spretnost in sposobnost naših 
edinic. Vsaka operacija mora pome­
niti korak naprej v razvoju naše 
vojske. Z vsakim korakom se pri­
bližujemo borbenemu in tehničnemu 
mojstrstvu, ki ga hočemo doseči.«
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Izročitev In kaznovanje
vseh vojnih zločincev

je velikega pom ena za organiziranje m ednarodnega m iru  in  varnosti, je  
izjavil šeS beloruske delegacije Kiselj ev na seji kom iteja za politična vpra­

šanja in  vpra Sanja varnosti
London, 10. febr. (Tass.) Na za- 

eodamju komiteja štev. 1 (za poli­
tična vprašanja in vprašanja varno­
sti) dne 8. februarja so v načelu 
sprejeifl resolucijo, ki jo je predlaga­
la delegacija Beloruske SSR, s ka­
tero je zahtevala, da naj izda Gene­
ralna skupščina ostre ukrepe, da se 
odkrijejo vojni zločinci, ki se še 
skrivajo, šef delegacije Beloruske 
SSR Kuzma Kšeljevi ki je predla­
gal resolucijo, je izjavil:

»Kar je vprašanje izročitve in kaz­
novani ja vojnih zločincev velikega 
političnega pomena za organiziranje 
mednarodnega miru in varnosti, za­
deva življenjske interese vseh miro­
ljubnih dežel.

Ne moremo se popolnoma posve­
titi konstruktivnemu delu miru, ko 
vemo, da se v bližini skrivajo ubi­
jalci naših otrok, bratov in sester, 
ki uživajo od nekoga zaščito in ku­
jejo nove zar ote proti miru.

Popustljivost proti ubijalcem bi 
pomenila sramoto za vse nas, ki smo 
se tukaj zbrali, da vrnemo ugled po­
teptani pravici, utrdimo mir in za­
ščitimo človeštvo pred zločini. Do­
volil si bom omeniti, da so pogazili 
fašistični zločinci s svojo zločinsko 
delavnostjo vse določbe mednarodnih 
zakonov. Po mednarodnih zakonih, 
zlasti po haaški konvenciji iz leta 
1907. ki ščiti zakone in navade za­
sedene dežele, ne smejo izvajati si­
le, ki so v vojni, nasilja, ubojev in 
ropov med prebivalstvom zasedenih 
dežel, niti ne smejo žaliti navad teh 
dežel. Mednarodni zakoni prepovedu­
jejo silam, ki so v vojni, da upri­
zarjajo pokolje med ujetimi častniki 
in vojaki

Nemški vojaki pa se niso ozirali 
na predpise mednarodnih zakonov, 
niti ne na ostale zakone ljudske mo­
rale. Na ozemlju Beloruske SSR in 
na ozemljih drugih zasedenh držav 
so izvrševali grozne zločine in z gr­
dim ravnanjem, izgoni in pokolji iz­
vajali fisi ono iztrebljenje civilnega 
prebivalstva, uničili so v zasedenih 
deželsja državne ustanove ter ukinili 
zakone, ki so ščitili življenje in imo­
vino ljudstva in ki so veljali v teh 
deželah pred njihovim prihodom. Na 
ta  način so odvzeli civilnemu prebi­
valstvu teh dežel zakonsko zaščito 
in tako omogočili izvrševanje najbolj 
nečloveških zločinov.

Nemški barbari so uničili veliko 
število javnih ustanov, naropali kul­
turne vrednosti, osramotili narodne 
svetinje in zgodovinske spomenike 
ter zasmehovali običaje teh narodov.

S tem, da so pogazili mednarodne 
zakone, so lahko izvrševali nasilja 
vseh vrst nad častniki in vojaki za­
vezniških armad. Z njimi so grdo 
ravnali in jih hoteli množično iztre­
biti, pri čemer so uporabljali vedno 
nove metode za ubijanje svojih žr­
tev. Ti zločini kričijo po kazni. Na­
rodi, nad katerimi so fašisti vršili te 
strahovite zločine, zahtevajo njiho­
vo izročitev in postavitev pred so­
dišče. To je njihova sveta pravica. 
Naša dolžnost je, da storimo vse, 
kar moremo za zadovoljitev pravič­
nih zahtev teh narodov.

V imenu ljudstva in vlade Belo­
ruske SSR se delegacija nadeja, da 
bodo vse demokr atične države, ki so 
člani Združenih narodov, edine v 
zahtevi, da mora zadeti hitlerjevce 
in njihove sodelavce za zločine, ki 
so jih izvršili, stroga kazen, in da 
morajo plačati predvsem njihovi vo­
ditelji s svojim življenjem za zver­
stva,. ki so jih počenjali nemški Iut­
ierievcl.

Prepričana, da bodo demokratične 
dežele v tem vprašanju popolnoma 
složne, izraža delegacija Beloruske 
SSR nado ,da bodo načrt, ki ga je 
predlagala, soglasno podprle vse de­
legacije, in da bodo vlade vseh dežel 
izdale potrebne praktične ukrepe, da 
se poiščejo osebe, k; so se pregrešile 
proti predpisom vojnih zakonov in 
se skrivajo na njihovih ozemljih. Vse 
te zločince je treba izročiti enim de­
želam, kjer so izvrševale divjaške 
zločine, da jih bodo lahko sodili po 
zakonih teh dežel.

vjetska Armenija je dejansko znatno 
pripomogla k napredku armenskega 
naroda, ki uživa zaščito Sovjetske 
zveze. To dejstvo priznavajo celo 
tisti, ki kritizirajo komuniste. Celo 
tisti Armenci, ki ne kažejo nobenega 
zanimanja za povečanje ozemlja So­
vjetske zveze, priznavajo, da sta var­
nost in napredek njihovega naroda 
zajamčena v sistemu sovjetskih ljud­
skih republik.«

Seveda Black trdi, da to ne pred­
stavlja rešitve širšega problema, ki 
obsega vse Armence. Več kot milijon 
Armencev, ki so raztreseni po vsem 
Bližnjem vzhodu kot begunci, je pod­
vrženih lakoti, strahovanju, ropanju 
in pokolju. Zahteve Armencev so 
upravičene. Od 200.000 Armencev, ki 
živijo v Združenih državah Amerike, 
je nekaj beguncev, večinoma pa pri­
seljenci, ki še vedno želijo, da bi bila 
njihova domovina svobodna turških 
zatiralcev, ki so sicer ostali nevtral­
ni, dejansko pa so sodelovali s fašisti.

Ostra obsodba predloga 
urugvajske delegacije

Rio de Janeiro, 10. febr. (Tass)). 
Časopis »O Jornal« je objavil članek, 
v katerem ostro obsoja predlog uru­
gvajske delegacije na Generalni 
skupščini, da naj se ne izreče smrtna 
kazen nad nacističnimi vojnimi zlo­
činci, ki jih sodijo v Nürnbergu.

Tirana, 10. febr. V članku z na­
slovom »Zakaj se Albaniji prepre­
čuje sprejem v organizacijo Združe­
nih narodov« poudarja časopis 
»Lufterari« živo zanimanje, s kate­
rim je albanski narod spremljal po­
gajanja na. skupščini v Londonu gle­
de sprejema Albanije v organizacijo 
Združenih narodov.

List poudarja, da se je v primeri 
z inozemskim svetom Jugoslavija 
maršala Tita še enkrat pokazala 
kot najzvestejša zaveznica Albanije. 
Delegata Sovjetske zveze in Polj­
ske sta podprla predlog jugoslovan­
skega predstavnika ter s tem do­
kazala, da narodi teh držav znajo 
pravilno ceniti žrtve našega naroda 
za skupno stvar vseh svobodoljubnih 
narodov. Albanski narod ne more 
razumeti nasprotovanja britanskih, 
ameriških, kitajskih in drugih dele­
gatov, ki so poizkušali zavleči in 
preprečiti neposreden sprejem Alba­
nije v organizacijo Združenih naro­
dov.

Na konferenci v San Franciscu je 
bila Albaniji storjena velika krivi­
ca. Skupščina v Londonu bd morala 
gledati, da to krivico popravi, ne 
pa, da gre tudi sama naprej po isti 
poti. Imamo vse pogoje za sprejem 
v organizacijo, v kateri so ostali 
nerodi, ki so se borili proti skupne­
mu sovražniku. Teh razlogov imamo

Pariz, 10. febr. V zvezi s poroči- j 
lom, ki ga je podal minister za fi­
nance pred finančno komisijo o ukre­
pih za povečanje davkov in zmanj­
šanje civilnih in vojaških kreditov, je 
politični biro komunistične partije iz­
dal poročilo, v katerem je med dru­
gim rečeno:

Politični biro ponovno potrjuje po­
trebo znatnega zmanjšanja vojaških 
kreditov z odstranitvijo vsakršnega 
razsipanja in z zmanjšanjem vojaške 
sile sorazmerno naši sedanji moči in 
mednarodnim odnošajem.

Politični biro je za splošno vojaško 
obveznost s kratkim vojaškim rokom, 
ki bo temeljil istočasno na racionalni

»Kako bi mogli Francozi, Rusi in 
Angleži pristati, da rešijo življenje 
tem zločincem, ko so tožilci nedvom­
no dokazali odgovornost vseh teh 
zločincev za uničenje stotisočev 
jetnikov po ječah in koncentracijskih 
taboriščih v Nemčiji. Vsakdo bi vi­
del v tem omiijenju kazni nad nacisti 
najmanj neko popustitev politiki, ki 
so jo vodili.«

Rok službe sodnikov 
pri mednarodnem sodišču

London 10. febr. Na včerajšnjem 
dopoldanskem zasedanju Generalne 
skupščine organizacije Združenih na­
rodov so določili rok službe sodmkqfv 
pri mednarodnem sodišču.

Za 9 let so izvoljeni naslednji čla­
ni mednarodnega sodšča: prof. Jules 
Badesvamt (Francija), sir Arnold 
McNeir (Velika Britanija), Jose Gu­
stavo Guerrero (Salvador), dr. Edu­
ardo Acevedo (Urugvaj) in dr. Ale­
jandro Alvarez (čile).

Za 6 let so izvoljeni: L. C. Faibela 
Alfaro (Mehika), dr. Chirles de Vis- 
her (Belgija), prof. Sergej Krilov 
(Sovjetska zveza) in Green Hack­
worth (Združene države Amerike).

Za tri leta so izvoljeni: dr. Milo­
van Z ori čič (Jugoslavija), John Re­
ad (Kanada.), Bohdan Wìniarski 
(Poljska), Abdel Hamid Badavi paša 
(Egipt) in dr. Mo Hsu (Kitajska).

celo več kot marsikatere države, ki 
so danes zastopane v Londonu.

Za nas govori 50.000 žrtev, ki smo 
jih pustili na bojnih poljanah v pro- 
tifaš'stičnd borbi, ogromne ruševine, 
ki jih je povzro&l okupator, pravil­
na pot, po kateri gremo, in naša 
zvestoba načelom Atlantske listine 
ter sklepom iz Moskve, Teherana, 
Jalte in Potsdama.

Upravičeno zahtevamo, zaključuje 
list »Lufterari«, da bomo takoj 
sprejeti v organizacijo Združenih na­
rodov. To zahtevamo zaradi tega, 
da bomo lahko branili svoje pravi­
ce, ki nam pripadajo, kakor tudi, 
da bomo z vsemi svojimi močmi pri­
speval; k izgradnji in ohranitvi mi­
ru, kot smo doprinesli svoj delež, 
da se je skovalo orožje skupne a.nage.

Enver Hodža prevzel 
zunanje ministrstvo

Tirana, 11. febr. Predsedstvo usta­
vodajne skupščine je Sklenilo na 
predlog predsednika vlade general­
nega polkovnika Enverja Hodže, da 
razreši ministra za zunanje zadeve 
dr. Omerja Nisanija, ker je izvoljen 
za predsednika predsedstva ustavo­
dajne skupščine.

Ministrstvo za zunanje zadeve- bo 
prevzel predsednik vlade.

vojaški in športni vzgoji mladine. 
Prav tako ije potrebna številna orga­
nizacija rezerv, katere bi lahko mo­
bilizirali in bi bile vedno pripravlje­
ne, da se hitro odzovejo pozivu de­
žele v slučaju potrebe. Samo taka 
vojska odgovarja potrebam moderne 
strategije in sedanjim proračunskim 
in političnim razmeram Francije. Po­
litični biro je zvest zamisli narodne 
republikanske demokratične vojske, 
ki je edina sposobna učinkovito za­
jamčiti varnost dežele. Biro odločno 
zavrača načelo poklicne vojske, ki bi 
bila oddvojena od ljudstva in je tudi 
škodljiva, kakor dokazujejo izkušnje 
iz zadnjih vojn.

Zahteve EAMa za 
sodelovanje pri volitvah

Atene, 10. febr. EAM je obvestil 
Veliko Britanijo, Združene države 
Amerike in Fram cd jo, ki bodo nadzo­
rovale grške volitve, da bo bojkoti­
ral volitve, če ne bodo izpolnjeni 
naslednji pogoji: sestava demokra­
tične vlade z znatno udeležbo EAMa, 
ra izpust desničarskih terorističnih or­
ganizacij, splošna amnestija za vse 
člane nacionalnega odpornega giba­
nja, pregled volivnih imenikov in od­
stranitev iz vojske in organov jav­
ne varnosti vseh elementov, ki so 
sodelovali s sovražnikom.

I

Povratek finske sindikalne 
delegacije iz Sovjetske zveze

Hete.nki 10. febr. (Tass) Delega­
cija finskih sindikatov se je po svo­
jem obisku v Sovjetski zvezi vrnila 
v Helsinki, članj so finskim novi­
narjem pripovedovali o svojih vtisih 
s potovanja po Sovjetski zvezi. Vo­
ditelj delegacije Erki Harma je go­
voril o uspehu, ki so ga dosegli so­
vjetski sindikati pri izboljšanju kul­
turnih in življenjskih razmer deäc-v- 
nega. ljudstva in pri uvajanju ukre­
pov za zavarovanje pri delu v indu­
striji. Ostali člani delegacije so go­
vorili o socialnem zavarovanju v So­
vjetski zvezi, o usposobljanju delav­
cev in o vlogi sindikatov pri orga­
niziranju m preskrbovamju delavcev.

Novinarji so s posebnim zanima­
njem sledili poročilu člana in dele- 
gaita Tartari ja o pcmožhh gospodar­
stvih pri sovjetskih podjetjih in o 
posameznih vrtnarđtvih.

Turška Armenija naj se 
priključi Sovjetski zvezi

Newyork, 10. febr. (Tass) Ame­
riški odbor za pravice Armencev je 
poslal ameriški delegaciji pri Gene­
ralni skupščini organizacije Združe­
nih narodov poslanico, v kateri zah­
teva izpolnitev arbitražnega sklepa 
bivšega predsednika Združenih držav 
Amerike Wilscna, da se namreč Ar­
meniji vrnejo deli pokrajin, ki se jih 
je polastila Turčija. Predsednik od­
bora je Smith, bivši član vladnega 
odbora za delo in bivši predsednik 
nacionalnega sveta za ameriško-so- 
vjetsko prijateljstvo. Sekretar odbo­
ra je Svesteik Searle, generalni se­
kretar Zveze protestanskih cerkva 
mesta Newyorka. V poslanici je re­
čeno, da se omenjeni odbor strinja z 
zahtevo »Armenskega nacionalnega 
sveta v Ameriki«, da se Armeniji 
vrnejo ozemlja in se izvrši repatria­
cija mnogo tisoč Armencev, ki se 
želijo vrniti v domovino. Odbor za­
hteva, naj delegati Združenih držav 
Amerike na najbolj prijateljski način 
upoštevajo potrebe armenskega na­
roda, kadar koli bi te potrebe postale 
predmet razprave v organizaciji 
Združenih narodov.

Radijski komentator Black je v 
komentarju o poslanici omenjenega 
odbora izjavil: »Ni večjega škanda­
la, kot je način, po katerem so se 
evrooske in azijske sile med seboj 
pogajale in borile, izkoriščujoč pri 
tem Armence. To velja tako za kr­
ščanske kakor za muslimanske sile. 
Samo sovjetska vlada je na pravičen 
način dala temu narodu ozemlje, 
varnost in kulturno avtonomijo. So­

Češkoslovaška zahteva 
vrnitev trgovskih ladij

Praga, 11. febr. češkoslovaška de­
legacija v Londonu je predložila go­
spodarskemu m socialnemu svetu 
spomenico o prometnih razmerah v 
Srednji Evropi. V njej zahteva, da 
se češkoslovaški vrnejo vsa promet­
na sredstva in vozila ter dajo na 
razpolago za prevoz blaga prometne 
zveze po zasedenih ozemljih in so­
sednih državah. V ta namen bi če­
škoslovaška sklenila potrebne spo­
razume. Delegacija je tudi predlo­
žila zahtevo češkoslovaške, da se ji 
omogoči promet p» rekah, ki se iz­
livajo ah vsaj približujejo morju, in 
da se češkoslovaški vrne njeno tr ­
govsko brodovje.

Češkoslovaške reparacijske 
zahteve od Madžarske

Praga 11. sebr. Še pred prihodom 
madžarske delegacije v Prago, Id bo 
nadaljevala pogajanja o izselitvi 
Madžarov iz Slovaške in o izmenjavi 
prebivalstva, je češkoslovaška vlada 
poslala v Budimpešto svojega opol- 
nomočenega zastopnika dr. Aleksan­
dra Kunossija zaradi reperacijskih 
pogajanj z Madžarsko. Gre za vrni­
tev češkoslovaškega železniškega 
materiala in za odstop-'tev dela mad­
žarskega materiala na račun od­
škodnine, razen tega za odstopitev 
določenega dela madžarskega ladij­
skega prostora, strojev, surovin, in­
dustrijskih in poljedelskih produk­
tov na natčun madžarskih reparacij. 
Reparacije marajo biti plačane v 
obliki javnih ded.

Z a k a j ss A lb a n iji p rep feču je  sprejem
v organizacijo Združenih narodov

К т ш М ш а  p a rt ija  F ra n c lje  
za u stan o vitev dem okratične vo jske

Generai Rudenko o napadu
Nemčije na Jugoslavijo

Vsi napadi H itlerjeve Nem čije na slovanske tó a -  
ve so b iti organiziram  pa naprej določenem  n ačrtu , 
ki pa je b il sam o del splošne nem ške za ro te  p ro tj 

svobodoljubnim  narodom
London. 10. febr. Vrhovni sovjetski 

tožilec generaJIaitnamt Rudenko, je po 
prečitanju sovjetske obtožnice pouda­
ril zgodovinski pomen tmmbaršhe 
razprave, kjer je rozpra-a ne samo 
pioti obtožencem, ampak tudi pro'i 
njihovim zločinskim ustanovam in or­
ganizacijam, kakor udi teorijam in 
idejam, ki so jih razširjali z nome- 
nom, da bi lahko vršil: svoje zločine 
proti miru in človeštvu. Razloži,, je 
pravni pomen razprave ¡n ugotovil, 
da je niirunbersko sodišče popolnoma 
pristojno, da izreče obvodbo nod o d -  
tožencL Nato je podal ideološke p i-  
prave hitlerjevskih zarotnik >v za vod­
stvo napadalnih vojn in prešel na sa­
mo organizacijo in izvedbo napjdov 
proti Češkoslovaški, Poljski in Jugo­
slaviji. na koncu pa je govoril o na­
padu na Sovjetsko zvezo. Navajal je 
podrobno vojne zločine, ki so jih upri­
zarjali Nemci na ozemljil, o katerem 
govori njegova obtožnica.

Izvajanja sovjetskega vrhovnega ter 
žilca so napravila najgloblji vtis. Sov­
jetski tožilec je navajal vse prekrške 
obvez, dane besede in pravic, ki so jih 
zakrivili obtoženci in rekel: Obtoženci 
so vedeli, da cinično kršijo s svojim 
postopanjem vse vojne zakone ki na­
vade. vedeli so pa tudi, da je osvajal­
na vojna največji ziočn. To so vedeli, 
vendar pa so se nadejali, da jim bo 
totalna vojna prinesla zmago in da jih 
nihče ne bj mogel kaznovati- Teda 
zmaga ni sledila njihovim zločinom. 
Namesto zmage so doživeli brezpo­
gojno kapitulacijo Naužije, s kapitu­
lacijo pa je prišel čas težkega obra­
čuna za vse zločine, ki so j ih zakrivili.

Govoreč o napadu na Jugoslavijo, 
je general Rudenko rekel:

Jugoslavija je bila še ena slovanska 
dežela, ki jo je hitlerjeva Nemčija ne­
nadno napadla. Dobro je znane, da je 
dajala hitlerjeva vlada večkrat lažn i­
va zagotovila, da Nemčija nima napa­
dalnih namenov proti Jugoslaviji. 28. 
aprila 1939. je izjavil Hitler v svojem 
govoru v Reichstagu. da je Nemčija 
pripravljena dati nekaterim deželam 
poroštva, zlasti pa Jugoslaviji, s ka­
tero ima zvezo in je z njo v tesnem 
prijateljstvu.

Še pred 28. aprilom 1939. je objavi­
la agencija DNB: Zaupni predstavni­
ki so obvestili jugoslovansko vlado v 
imenu Nemčije, da ne gredo nemški 
nameni preko mej Avstrije in da bo­
do ostale jugoslovanske meje neizpie- 
menjene.

Kljub tem ponovnim in izrečnim 
izjavam so Hitlerjeve armade 6. apr- 
ia 1941. vdrle v Jugoslavijo in zasedie 
deželo. Ta napad je bil nepričakovan 
samo za žrtve napada, ker je pripravi­
la nacistična klika že v naprej načit.

V najstrožje zaupnih navodilih, ki 
so bila poslana 27. marca 1941. viso­
kim častnikom nemške vojske iz glav­
nega stana, je Hitler rekel: »Moj na­
men je, da vdrem v Jugoslavijo z 
mečnimi prodori iz rečnih področij 
in iz Sofije v smeri proti Beogradu 
in dalje proti jugu z namenom, da

govoren je tudi za izvršitev smrtne 
kazni nad vojnimi ujetniki, ki so be­
žali ob priliki bombardiranja.

Bivši politični jetniki zahtevajo 
smrtno kazen za vse obtožence

Varšava, 10. febr. Zastopniki 16 
narodov, ki so se zbrali na medna­
rodnem kongresu bivših političnih 
jetnikov v fašističnih koncentracij­
skih taboriščih, so sprejeli dve re­
soluciji, ki so ju poslali vsemu sve­
tu in predvsem sodnikom na mim- 
berški razpravi.

Prva resolucija se glasi: »Bivši
politični jetniki v fašističnih tabori­
ščih, zbrani na prvem kongresu, ki 
je bil organiziran v Varšavi, smo 
sklenili, da bomo z vsemi močmi 
podpirali vse konstruktivne in na­
predne elemente v naših deželah, ki 
težijo po zagotovitvi trajnega miru, 
svobode in demokracije. Odločno se 
bomo postavili po robu z vsemi ma­
terialnimi in moralnimi sredstvi vsa­
kemu novemu napadu s strani pre­
maganega, toda še vedno ne popol­
noma likvidiranega hitlerizma in fa­
šizma, za utrditev zmage nad nem­
škim fašizmom, za razkrinkanje 
sledov fašistične ideologije in za uni­
čenje vseh poskusov in pojavov pro- 
fašistiene delavnosti tako v Nemči­
ji kakor v astsJSh deželah sveta.

V drug; resoluciji se delegati 16 
držav obračajo na mednarodno so­
dišče v Nürnbergu z zahtevo, da 
sodišče v skladu z javnim mišlje­
njem v vseh demokratičnih deželah 
obsodi na smrt vse voditelje zločin­
ske hitlerjevske tolpe, ki je že dav­
no pred vojno skovala zaroto proti 
miru im mednarodni varnosti in se 
pripravljala na zločinske vojne me­
tode in na uničenje milijonov ljudi.

Razprava proii Franku 
bo v marcu v Pragi

Praga, 11. febr. V mesecu marcu 
bo postavljen pred sodišče K. H. 
Frank, ki je postal simbol zločinske­
ga nacističnega režima na Češkem in 
je odgovoren za tragedijo v Lidieah. 
Številni Frankovi zločini so bili od­
kriti šele med nUrenberško razpravo. 
Že leta 1940. je Frank na konferen­
ci pri protektorju v Pragi zagovarjal 
svoj predlog, da je treba polovico če­
škega naroda iztrebiti, drugo polovi­
co pa izseliti.

Najvažnejša priča na razpravi 
proti Franku bo protektorjev na­
mestnik Deluge, ki bo pozneje od­
govarjal za svoje zločine v Pragi.

Rovarjenje gestapovcev 
na Danskem

London, 10. febr. Reuter poroča, da 
so v taborišču za nemške vojne ujet­
nike blizu Aalborga v Danski od­
krili med ujetniki podzemno giba­
nje. Imeli so svoje tajno sodišče in 
celice, v katere so zapirali tiste lju-

zadumo Jugoslovanki vojski odločilen j ¿ц v taborišču, ki se niso hoteli po- 
poraz in odrežemo tako јш.ш del Ju- ; koravati ukazom »voditeljev«. Na 
gosla vije od ostale dežele. Ta careza- ¡ temelju zasliševanja je bilo dokaza- 

л. 1  — k« -i»~a no, da je bilo osebje nemškega Rde­
čega križa aktivno udeleženo v pod­
zemnem gibanju. Odstranili so neka-

ni del pa bo služil kot oporišče za 
nadaljnje operacije nemško-itaiijan- 
skih sil proti Grčiji.

S tem. da so obljubljali Makedoni- j tere višje nemške uradnike, ko so 
jo Bolgariji, Banat pa Madžarski, so : odkrili, da so v taborišču delili na- 
poizkušali pridobiti za sodelovanje j cistične letake po Rdečem križu. Zdi 
pri operacijah tudi Bolgarijo in 
Madžarsko. Notranjo krizo v Jugo­
slaviji so povečali z obljubami poli­
tičnih jamstev Hrvatom.

Nadalje je obrazložen v teh Hitler­
jevih navodilih podroben strateški na­
črt za vdor v Jugoslavijo in predvide­
no je sodelovanje nemških oborože­
nih sil, vštevši tudi 10. letalski kor­
pus, ki so ga v ta namen že prestavili 
v Italijo.

Na temelju dokazov, ki jih nudijo 
originalni dokumenti Hitlerjeve vla­
de in vrhovne komande nemških obo­
roženih sil, lahko ugotovamo, rta so 
bili vsi napadi Hitlerjeve Nemčije na 
slovanske dežele organizirani po na­
prej določenem načrtu, ki pa je bil 
samo del splošne zločinske zarote ro­
parskega nemškega inperializma proti 
svobodoljubnim narodom.

Keitel in Jodi — izvrševalca 
Hitlerjevih načrtov

Nürnberg, 10. febr. Pomočnik fran­
coskega tožilca Mounier je preč.tal 
na zasedanju sodišča dne 7. februar­
ja obtožnico proti Keitlu in Jodlu, 
zvestima izvrševalcema Hitlerjevih 
načrtov.

Keitel je bdi agent za zvezo med 
Hitlerjem in Wehrmachtom. Jodl pa 
Hitlerjev svetovalec, ki je igral pri 
izvajanju njegovih načrtov važno 
vlogo. V septembru leta 1941 je 
Keitel sporočil, da bodo za vsakega 
nemškega vojaka ustrelil; 50 do 100 
komunistov. V mesecu maju 1. 1942 
je ukazal zapreti vse talce v vseh 
zasedenih deželah na zapadu. Jedi 
je podpisal ukaz, da morajo odpe­
ljati vse Žide iz Danske v Alzacijo. 
Organiziral je boj proti danskim 
partizanom in izdajal ukaze za po­
žige vasi in deportacije prebival­
stva. Njegovi ukazi so se v Franciji 
izvrševala takoj po začetku izkrca­
vanja Anglo-amerikancev v Nor­
mandiji.

Keitel in Jodl sta odgovorna za 
mobilizacijo in deportacijo civilnih 
oseb na prisilno delo. Oba obtoženca 
sta naganjala vojne ujetnike na delo 
v nemški industriji, s čimer sta pre­
kršila haaško in ženevsko konven­
cijo. Nemško vojno gospodarstvo je
6. februarja 1943 razpolagalo z
1,698.000 vojnimi ujetniki. Jodl je 
predlagali,

se, da se skoraj vse višje osebje ge­
stapa iz Vzhodne Prusije skriva med
200.000 Nemci v danskih taboriščih.

Francoska intervencija 
za protifašista Garcio

Pariz, 10. febr. Francoska vlada 
je intervenirala v korist Cristina 
Garcia, mladega španskega republi­
kanca, ki so ga španske oblasti ob­
sodile na smrt. Garcia je sodeloval 
pri francoskem gibanju odpora,

Egipt bo pristal samo na 
resnično neodvisnost

Kairo 10. febr. M.n'ster za finan­
ce Makram Ebeid paša je izjavil na 
velikem zborovanju, ki ga je orga­
nizirala v Kairu stranka »Al Kotla«:

»Angleži morajo razumeti, da ima­
mo pravico odbiti vsako združevanje, 
z njimi. Pristali bomo na resnično 
neodvisnost, a  neodvisnost more ob­
stajati зрто takrat, ko bodo odšle 
vse tuje kopne, pomorske in zračne 
sile in ko bomo uresničili enotnost 
Sudana z Egiptom.« Angleško-egipt- 
ski kondominij nad Sudanom je na­
zva! Makram Ebedd paša »kome­
dijo«.

Kairo 10. febr. Egipski študenti v 
Kairu so démonstrirali proti Veliki 
Britaniji v zvezi z bližnjimi pogaja­
nji za revizijo angleško-egiptske po­
godbe. Policija je preprečila demon­
strantom prihod v sredino mesta. 
Prišlo je do spopada, v katerem je 
bilo ranjenih 100 oseb.

Bolgarsko-poljska 
m anifestacija 

v Sofiji
Sofija, 11. febr. Bo!garsko-po4Jsio 

društvo je priredilo včeraj v dvo­
rani »Slavij anske besede« velik bok 
garsko-polijski večer, ki so mu priso- 
stvovali ministrski p¡redsednik Kinom 
Georgije v, ministri , Dobri Trpešer, 
Aleksander Obov, Dimitar Nejkov, 
Dimo Kazasov, predsednik Narodne­
ga sobranja VasU Kolarov, člani polj­
skega poslaništva s poljskim opol- 
nomočenim ministrom v Bolgariji Ed- 
mundom Zailewskim na čelu, jugoslo­
vanski opolnomočeni minister v Bol­
gariji Nikola Kovačevič z osebjem 
poslaništva in številno občinstvo. Ne. 
koliko pozneje je prišel Georgii Di­
mitrov skupno z ministrom za notra­
nje zadeve Antonom Jugovom.

Najprej so odpeli poljsko in bol­
garsko himno, kakor tudi nekaj polj­
skih in bolgarskih narodnih pesmi.

Nato je otvorila svečanost podpred­
sednica bo! ga rsko-pol js kega društva 
in književnica Dora Gabo, ki je spre­
govorila nekaj besed o delu društva 
v preteklosti in sedanjosti. Poljski 
opolnomočeni minister v Bolgariji 
Zalewski je orisal življenje poljskega 
naroda pod nemško okupacijo in ju­
naški boj odporniškega gibanja ter 
pozdravil enotnost slovanskih naro­
dov.

Opolnomočeni minister Bolgarije v 
Poljski dr. Peter Tagarov je popisal 
svoje vtise iz današnje Poljske m 
sporoči! pozdrave iz Varšave.

Prisrčna manifestacija slovanskega 
bratstva se je končala s poljskimi 
recitacijami in filmom, v katerem 
je prikazano življenje v Poljski pred 
vojno, med vojno ^n okupacijo, b< 
poljskega odporniškega gibanja, zma­
goslavni nastop Rdeče armade m 
poljskem ozemlju iin življenje v da­
našnji Poljski.

Kongres nove svetovne 
študentske federacije

Praga, 9. febr. ČTK poroča, da _ 
pripravljalni odbor mednarodne štu­
dentske federa ici je zaključil sve 
delo. Ustanovitveni kongres nov » 
svetovne študentske federaeâje bo 
Pragi od 17. do 31. avgusta.

Delegacija sovjetskih 
sindikatov v Avstriji

Dunaj, 11. febr. Delegacija sovje- 
skih sindikatov je obiskala avstr 
sko sindikalno federacijo. Ob tej p: 
liki so se vršili prijateljski razgo 
ri. Delegacija je prisostvovala se­
stanku predsedstva sindikalne fede­
racijo Avstrije. Ob otvoritvi zased 
nja je goste pozdravil predsedn: 
Boehm, ki je predvsem poudaril po­
membnost sodelovanja avstrijskih in 
sovjetskih sindikatov v borbi za do­
končno uničenje vseh ostankov fa­
šizma. V svojem poročilu je Boehr 
govoril o delu avstrijskih sindika 
tov «d njihove sedanje obnovitve p'- 
prihodu Rdeče armade in poudari 
da so sedaj v razvoju velike pripra­
ve za volitve sindikalnih uprav.

Sovjetsko žito 
za Rumunljo

Bukarešta, 11. febr. V Rum unije 
je prišlo 3000 vagonov žita iz So 
vjetske zveze.

Koruza iz Sovjetske zveze 
za Bolgarijo

Sofija, 11. febr; V Varno je pri­
plula sovjetska ladja »Traktorist«, k; 
je pripeljala v Bolgarijo 961.250 kg 
koruze.

Preganjanje demokratov 
na Portugalskem

Lizbona, 10. febr. Policija je zapr­
la in zapečatila prostore združenega 
demokratičnega opozicijskega giba­
nja v Lizboni. Gibamje je bojkoti­
ralo splošne volitve, ki so bile v 
novembru.

Stavke v Holandiji
Haag, 7. febr. Holandska agencija 

in časopisi poročajo, da so izbruhnile 
v holandskih podjetjih številne stav­
ke delavcev visokih peči in valjam 
v tovarni »Ismaiden«. Delavci so 
zahtevali zvišanje mezd, toda uprava 
je odklonila izpolnitev teh zahtev in 
predlagala stavkujočim, da delajo 
pod starimi pogoju Ker so delavci 
odklonili, da bi prenehali s stavko, 
je uprava odpustila iz tovarne vse 
stavkujoče. Sindikat je vložil pro­
test proti samovoljnosti uprave.

Po poročilih iste agencije so 31. 
januarja objavili črkostavci in ti­
skarji v Uttrechtu stavko. Zahtevajo 
odstranitev vseh oseb iz vodstva, ki 
so sodelovale s hitlerjevci. V Rosen- 
dalu je Izbruhnil spor med delavci 
in upravo tovarne. Delavci pretijo, 
da bodo objavili stavko, če uprava 
ne bo zvišala mezd za 2599.

Sovjatsko-ameriška komisija 
za erganlziranfe korejske vlade

Moskva, 10. febr. (Tass). Na kon­
ferenci predstavnikov sovjetskega in 
ameriškega poveljstva v Koreji, ki 
je bite sklicana na podlagi čl. 4. od­
stavka 3. uradnega poročila o mo­
skovski konferenci treh ministrov za 
zunanje zadeve, so obravnavali vpra­
šanje ustanovitve skupne komisije na 
podlagi čl. 2. moskovskega poročite- 

Komisija je bila ustanovljena, da 
nudi

ce. V komisiji bo 10 članov, izmed 
katerih jih bo 5 imenovalo sovjet­
sko poveljstvo, 5 pa ameriško, poleg 
tega pa še potrebno število svetoval­
cev in pomočnikov. Stalni sedež ko­
misije bo v Seulu. Komisija bo obi­
skala Fiong-Jang. kakor tudi druge 
predele Koreje. Komisije se bo po­
svetovala z demokratičnimi politični­
mi strankami ter javnimi organizaci­
jami v severni in južni Koreji.

Uradno poročilo sta podpisala šef
pomoč pn organiziranju za­

da ustanovijo ujetniška časne korejske vlade. Na konferenci _ ___  _____ ____ ___
taiborišča po mestih, ki s0 bTa izpo- j je bilo sklenjeno, da bo skupna ko- ¡ sovjetske delegacije generalni pol- 
stavljena zavezniškemu bombardira- : misija pričela z delom najpozneje ¡ kovnik Stikov in šef ameriške dele- 
nju. Kei el se temu ш protiviL Od-1 nieeec dm po zaključku te konferen- gadje generalmajor Arnold.
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H a š e  g o s p o d a r s t v o
Izvajanje agrarne referme 

v Makedoniji
Po vseh okrožjih Makedonije so bi­

le ustanovljene komisije za izvedbo 
¡grame reforme. Agrama interesenti 
j veliko nestrpnostjo pričakujejo dne­
va. ko bodo komisije pričele poslovati, 
jia konferenc«*, na katerih so bile 
izvoljene te komisije, je prišlo do 
spontanih manifestacij. Ljudstvo je 
obsodilo razne poizkuse, da bi se iz­
igravali predpisi zakona in da bi se 
nekateri predstavijo* kot »kmetoval­
ci«, češ da so že prej »obdelovali«
zemljo.

Ministrstvo za kmetijstvo Makedo­
nce ima vre podatke o posestvih, ki 
pridejo pod agrama reformo, Kako: 

podatke o agrarnih interesentih, 
po teh podatkih je v Makedoniji 

>g 45.600 kmetijskih gospodarstev, 
ti imajo največ 1 ha obdelovalne zem­
lje in 54.200 gospodarstev, ki imajo 

do 3 ha zemlje. Skupna površino
o. ve'.ovalne zemlje, navedenih kme- 

alcev znaša 106.300 ha. Na druga 
.1 pa je v Makedoniji 180 velepcr 

s kov nekmetov, ki imajo okrog 
0 ha obdal jv  .Ine zemlje, poleg te 

pa še 14.000 ha pašnikov ter 10.000 
Carjev gozdov. To pomeni, da ima 
) veleposestnikov v svojih rokah

8000 ha gozdov. Cerkve, samostani in 
druge verske ustanove imajo okrog 
5000 ha njiv, vinogradov in sadovnja­
kov, 1700 ha pašnikov ter 8000 ha go­
zdov. Razni posestniki, katerih glavni 
poklic ni kmetijstvo in ki zemlje sami 
ne obdelujejo, pa imajo okrog 13.000 
hektarjev obdelovalne zemlje, ki jo po 
večini dajejo v zakup.

Ljudstvo Makedonije je trdno pre­
pričano, da bo Ijijdska oblast preko 
agrarnih komisij čim pravilneje izvr­
šila razdelitev zemlje, ki pride pod 
agrarno reformo. Tri: o bo enkrat za 
vselej odstavljeno z dnevnega reda 
vprašanje, ki se vleče že več kakor 20 
let in ki ga prejšnji protiljudski reži­
mi niso nikoli rešili.

Agrarna reforma v Dngem sela 
pri Zagreba

V Dugem selu pri Zagrebu so že 
pričeli izvajati agradno reformo. V 
vsem okraju bodo reedelili preko 2000 
oralov zemlje; od tega odpade na 
zemljo Kaptola in župnij 950 oralov 
in na veleposestvo grafa Draškoviča 
nad 500 oralov. Doeedanja nepravilna 
razdelitev zemlje je imela doslej po­

rodne veje, ki rastejo ob strani In 
spodaj. Na teh vejah se razvije v teku 
časa cvetno brstje in nato plod. šele 
po okrepitvi teh 4 vej se lahko do­
pusti razvoj zgornje skupine vej v 
višini 1 do 2 m od spodnje. Ta zgor. 
nja skupina pa ima lahko samo 3 
veje-voditeljice. Na ta  način doseže­
mo na drevju mnogo zdravega, okus­
nega sadja in ga tudi veter ne more 
otrest., ker so ot pravilnem obrezo­
vanju postale vse veje voditeljice de­
bele in krepke.

Predavatelj-fitopatolog nam je v 
obširnem predavanju pojasnil važ­
nost škropljenja in pri tem opozarjal 
na veliko nevarnost, ki grozi našemu 
drevju od ščitaste uši San José. Ta 
zajedalec se je močro razširil za 
časa štiriletne okupacije posebno v 
severnem delu Slovenije In je nevar­
nost, da uniči v nekaj letih večino

naših sadovnjakov. Zato je potrebna
velika čuječnost pri sadnem  drevju
in se mora vsak sumljiv primer pri­
javiti kmetijskemu zavodu v smislu 
izdane odredbe o obveznem zatira­
nju sadnih škodljivcev.

Po tem teoretičnem pouku so se 
predavatelji in tečajniki dogovorili in 
so prejšnjo ‘soboto in nedeljo odšli 
skupaj s tovarišem predsednikom na 
Vič in v Rožno dolino, kjer jim je 
izkušeni predavatelj tudi praktično 
pokazal obrezovanje po opisanem na­
činu. Dasiravno vreme ni bilo naj­
ugodnejše, ker je pritiskal precejšen 
mraz, se je zbralo vseeno okoli 100 
sadjarjev, ki so pozorno sledili dve- 
umemu izvajanju predavatelja. Bilo 
je mnogo tečajnikov tudi iz bližnje 
okolice. Z zahvalo vsem onim, ki so 
vložili mnogo truda, da tečajnikom 
po dolgem času osvežijo osnovne poj­
me o sadjarstvu, so se vsi razšli s 
trdnim sklepom, da bodo po svojih 
močeh prispevali k obnovi naših sa­
dovnjakov.

toliko obdelovalne zemlje kekor sledico, da majhni kmetje, ki niso
imeli dovolj zemlje, niso pridela* 
kruha niti za pol leta. Pogosto živi n3 
enem oralu okrog veleposestev po 8 
družinskih članov. Ö ¡rajna agrarna 

in sicer 2500 ha njiv. vin egra- j komisija ima vsak dan razprave ter 
in sadovnj.;i:ov. ki jih obdeluje | dodeljuje cerkveno in veleposestniško 

z najeto delovno silo, ter ok:og i zemljo agrarnim interesentom.

aretino 15.200 najmanjših kmetov 
> estvi do največ 1 ha.

’elike površine zemlje so tudi v 
:h bank, družb in zasebnih pedje-

Jkrcp! m  pospeševanje vrtnarstva 
v Srbiji

i irodna vlada Srbije pripravlja vr- dili vrtnarske pasove. Potrebno seme
ukrepov, da se razvije in pospe- 
'tnaratvo, odnorno poveča prop­
ria povrtnine in zelenjave Če- 

p . ima Srbija vse pogoje za razvoj 
-noge poljedelstva, je vendar vrt- 

r ivo razmeroma slabo razvito. Za 
r ino razširjenje vrtnarstva pa je 
; -vsem potrebno p. e kihati kako- 
V :no selekcionirano seme vseh vrst 
z .rjave in vzgojiti i strokovno osebje 
z. to posebno panoga poljedelstva, 
r eg tega so poiraoni ukrepi za pre- 

evamje bolezni vrtnih rastii-n in 
epi za industrijsko predelavo ze- 

. ave in povrtnine.
Xe; brez kadra vrtnarskih srtrckov- 
kov ni misliti na urpzšio izvedbo 
oij. bo kmetijsko ministrstvo Srbije 
letos ustanovilo posebno vrtnarsko 

• o, ob m an  pa oo začelo prirejati 
[nareke tečaje tako za vrtnarsko 

sea.e. kakor tudi za oebje obratov 
a  predelavo zelenjave in povrtnine. 
:Гз beograjski kmetijski fakulteti 
bo-" pritegnili k tej stroki vrate 

.. : sijev, ki se bedo za vrtnar 
specializirali Posebni tečaji bo- 

.irejeni za kmetijske strokovn.ja- 
- srednjo ‘kmetijsko šolo, da se bo- 
spedalizirali za vrtnarsko sit. oko, 

i kar bodo sami prirejali tečaje po 
tih in jim bo paver.ena siknb za 

- nje in pospeševanje vrtnarstva, 
insko važno je vprašrnje semen, 

imamo doma semen, niúo selekoi- 
roa in so že degenerirana. Po tu- 

:eh semen nimamo dovolj io smo 
morami seme uvažati iz inozecn- 
a. Tudi uporaba umetnih gnojil 

vrtnarstvu še ni udomačila. 
Ministrstvo za kmetijstvo Srbije je 
sodelovanju : kmetijskim ministr­
om. beograjskim mestnim izvršil- 

odborom in mestnim nalbavljctl- 
podjetjem »Granapom« že na­

vilo korake za preskrbo potrebnih 
..en. V okolici Beograda in večjih 

; troénih središčih Sumite bodo .ure-

bo iz Bolgarije im Italije uvozila 
Srbska kmetijska družba, k¿ bo seme 
dala no razpolago interesentom, toda 
ne za plačilo v denarju, temveč proti 
dobavi ustrezajočih količin novega 
semema.

Vrtnarstvo je zelo intenzivna pa­
noga poljedelstva, ki zahteva mnogo 
dela,.zato pa prinaša velike koristi. 
Ce nà enem hektarju p o vrš® e zase­
jemo pšenico, lahko pridelamo 15 do 
20 metrskih stotov pšenice. To pšeni­
co leihko prodamo za okrog 5000 din. 
Ce na isti površini gojimo zelje lahko 
pridelek, ki znaša okrog 150 metrskih 
stotov, vnovčimo za 70.000 dio. Res 
:o stroški pri pridelovanju zelja ali 
pa paradižnika mnogo večji kak ¡e pri 
pšenici, vender se povrtnina tudi pri 
upoštevanju teh stroškov mnogo bo­
lje vnovči. Še večji dobiček pa se do­
seže s pridelovanjem semena. Na 
enem hektarju pridelamo v dveh letih 
500 do 1000 kg semena zelja, kar
predstavlja pri današnji vrednosti 400 
dinarjev za kilogram vrednost 200 
do 400 tisoč diiin.

Gornje številke najbolje ovrzejo tr­
ditve češ, da je vrtnarstva nerenta­
bilna panoga kmetijstva. Izkušnja ka­
že, da so vrtnariji redko opustili svoj 
poklic in prešli na koko drugo stroko. 
Glede na velike koristi, ki jih vrtnar­
stvo lahka prinese zlasti Srbiji, kjer 
primanjkuje povrtnine, bo ministr­
stvo za kmetijstvo Srbije pričelo ak­
cijo za pospeševanje vrtnarstva v vseh 
za to stroko primernih okolisti in pa 
okrajih, zlasti v bližini reft, kjer bj 
mogoče napajati polja za gojitev po­
vrtnine z vocìo iz reke. Ti načrti pa se 
bodo dali uresničiti šele v daljšem 
.azdobju, ker so tesno povezani z 
vprašanjem elektrifikacije in večjimi 
investicijami, tako za meli »racijo 
zemljišč kakor tudi za nabavo potreb­
nih sesalk in elektromotorjev za dova­
janje vode.

Uspeh zlatsske^a sadjarskega tečaja v L jubljani
Ob koncu januarja je bil v šoli • nja. Predavatelji so iz dolgoletne iz. 

Prulah zaključen štirinajstdnevni ! kušnje priporočiti tako zvano švicar­
sko ali osehberško obrezovanje, ki se 
tudi v našem podnebju najbolj ob­
nese. Na kratko povedano obstoji 
ta način obrezovanja v tem, da se s 
primemo rezjo okrepi spodnji venec, 
obstoječ iz 4 nasprotno si ležečih vej- 
voditeljic, ki so nagnjene napram de­
blu v kotu 45°. Na teh vejah vodi­
teljicah je treba odstraniti nekaj let 
vse one poganjke, ki rastejo navzgor,

■ ečemi sadjarski tečaj, ki je bil ves 
f as polnoštevilno obiskan. Predava- 
:lji so nazorno raztolmačili in s slika­

ru prikazati sajenje, gnojenje, cep­
ljenje in obrezovanje sadnega drevja. 
• osebno pozornost so posvetili zim- 
skemu obrezovanju drevja. V ljub- 
. anskih vrtovih je drevje nepravilno 
ali premalo obrezano, zato ne nudi 
v jeseni dovolj zdravega in okusnega
sadja, To pa vzame sčasoma sleher- i ker ti niso nikoli rodni in ustvarjajo 
nemu veselje do nadaljnjega sadjarje- j le veliko goščo. Pustiti je samo one

Obnova naše trgovinske mornarice
Pred vojno je imela naša trgovin- ■ neh zvez. Na 13 najvažnejših progah 

ska mornarica 187 parnikov s 404 j vzdržuje promet 11 parnikov. Ti par- 
tisoč 874 bruto registrskimi tonami ! niki prevozijo mesečno 21.860 mor- 
(609.600 tonami nosilnosti). Poleg ; skih milj. Na ostalih 43 progah pa 
tega je bilo v naši trgovinski mor- ! je stalno g; prometu 45 motornih ja- 
narici 44 večjih jadrnic in motornih j drnic ali motornih čolnov. Medtem, 
ladij in jadrnic (preko 50 bruto reg. j ko je naša trgovinska mornarica v 
ton) s skupno tonažo 4550 bruto reg. ; juliju prevozila 91.284 potnikov, je 
ton in 704 manjše motorne ladje in • že v septembru število prevoženih 
jadrnice s skupno tonažo 8545 bruto j potnikov naraslo na 145.187. Na red- 
reg. ton. Končno smo imeli 5349 raz- j nih progah je bilo v juliju prevože­
nih plovnih objektov s 13.850 bruto i nih 28.880 ton blaga, v oktobru pa 
reg. tonami ter 6636 ribarskih ladjic ■ 51.000 ton in 5500 ton premoga. V 
z 12.440 bruto reg. tonami. Skupna promet izven rednih paroplovnih 
tonaža vseh teh plovnih objektov je ; zvez (v svobodni plovbi) pa je sedaj 
znašala torej 443.850 bruto reg. ton. ! vključenih 10 parnikov z 21.600 to-

V teku vojne je okupator uničil ; nami in 29 motornih jadrnic s 5000 
okrog 70«/o vseh teh ladij. Poleg te- j tonami nosilnosti, 
ga so bile uničene tudi naše najbolj­
še luke. Tako je bilo na Sušaku uni­
čenih 92%, operativne obale, v Zadru 
4 7 0 /0, v Šibeniku 73o/tt, v Splitu 60%, 
v Kraljevici, Makarski, Baru in Ul­
cinju pa 100°/o- Od pomorskih svetil­
nikov, ki so neobhodno potrebni za 
redno plovbo, je bilo uničenih 80° V

Od 1. julija lanskega leta, ko je 
bila v okviru zveznega prometnega 
ministrstva ustanovljena uprava po­
morstva, so bili do konca lanskega 
leta doseženi pri obnovi naše trgo­
vinske mornarice in naših luk prav 
lepi uspehi. Ob koncu leta je "odo 
vzpostavljenih 56 rednih paroplov-

Obnovljen Je potniški parnik
»Rab«. V jadranskih ladjedelnicah 
pri Splitu so popolnoma popravili 
in obnovili naš potniški parnik 
»Rab«. Notranjost parnika so tako 
popravili, da je sedaj pod krmo na 
razpolago velik prostor za potnike. 
S parnikom »Rabom« se bo okrepila 
naša mlada trgovska mornarica. 
Parnik »Rab« bo prevzel v nekaj 
dneh hitro potniško progo Sušak— 
Dubrovnik, kar bo mnogo pripomo­
glo k izboljšanju prometa med na- 
šimi lukami na Jadranu.

Рш агерш  stsđmarsšđ bankovci 
v Zagrebu

Bančno-valutni oddelek zveznega 
finančnega ministrstva objavlja, da 
so se pojavili v Zagrebu in v okolici 
ponarejeni stodinarski bankovci. Če­
prav falzifikat ni u pel. so p. išli ti 
bankovci v promet, ker blagajniki in 
drugi ljudje, ki zia obstoj fohiflkatov 
niso vedeli, pri prevzemanju bankov­
cev niso pazili Zato opozarja bančno 
valutni oddelek vso javnost na obstoj 
teh falzifikatov, ki jih je lahko spo­
znati po naslednjih znakih:

1. Papir, na katerem je tiskan 
ponarejeni bankovec, je navaden 
papir (trgovske kakovosti), gladek,

Ribba na zadnji strani kaže v vencu 
prav tako kakor na prvi strani, da 
so črte prekinjene in na agaJih niso 
med seboj gpojane. Risba grb® je 
slabo izdelana 4n na -mnogih mestih 
zamazana. Desno spodaj je natpis 
»Demokratska federativna Jugosla­
vija« v hrvatskom jezika namesto v 
slovenskem »Demokratična federa­
tivna Jugoslavija«.

4. Barva ponarejenega bankovca 
je precej dobro zadeta.

5. Način izdelave bankovca kaže, 
da je bankovec tiskan z navadnim, 
ferio zvanim visokim tiskom, s po-

bel in bolj prozoren. Pri pregibanju močjo klišejev, izdelanih na podlagi, 
daje bolj zamolkel šom v p. imeni s j snemanja in risanja, 
pravim bankovcem 6. Ponarejeni bankovec so izdelali'
'  2. Papir ponarejenega bankovca ! strokovnjaki tod* z veliko naglico, 
nima nobenega vodnega tiska (fili- ! 30. splošni diriez
grana). Papir pravega bankovca pa je ! dotoer- Verjetno je bankovec tiskan 
pretkan z vodnim tiskom. Će gle- ^
dama skozi bankovec proti svetlobi 
vidimo valovito risba

3. Falzifikat se takoj lahko spozna 
tudi po risbi bankovcev Na ¿prednji 
strani bankovca, (s sliko partizana) je 
venec sestavljen iz delov, ki se med 
seboj točno ne stikajo, zlasti na 
vogalih. Prepletene črte so prekinje­
ne'. Tudi napisi posameznih fede-

nefcem manjšem tiskarskem 
stroju (na tiglu). V živahnem dnev­
nem prometu človek lahko tak ban­
kovec spregleda, toda pri primerjavi 
s pravim bankovcem se lahko spo­
znajo vse razlike. V interesu boibe 
proti ljudskim sovražnikom, pona­
rejevalcem in saboterjem je, da 
vsakdo, ki dobi v roke ponarejeni 
bankovec ali izve, da ga je kdo našel 
med drugimi bankovci, to takoj pri-

rainih enot v semena vencu niso čisto ¿Qvi organom ministrstva za notranje
izdelani. Posebno pri napisu »Hrvat­
ska« so črke zamazane in slabo 
čitljive. Jame £ 0  tudi razlike pri 
podobi partizana. Lice je slabo pre­
risano (črte so odebeljene). Prav talco 
je slabo prerisana puška. Glavna 
napako, ki omogoča takojšnje spo­
znanje falzifikata, pa je naslednja: 
Desno spodaj je pogrešno natisnjen 
napis »Falsifikovanjc se kažnjava 
po zakonu« v srbskem jeziku na­
mesto v makedonskem in bi se moral 
glasiti »Falsifikuvajneto se kaznuva 
po zakono«. Serija poleg številke 
bankovca ima samo eno črko namesto 
dveh.

zadeve, ponarejeni bankovec pa do­
stavi najbližji podružniici Narodne 
bank.e

Prošnje za podaljšanje rokov 
za izvedbo valorizacije

S ovojum odlokom od 8. jan. 1946 
(št. VII — 251) je zvezni minister za 
finance pooblastil načelnika bančno- 
valutnega oddelka finančnega mini­
strstva v Beogradu, da v upravičenih 
primerih na zahtevo podjetij in usta­
nov ter po zaidišanju 2vezne komisi­
je za valorizacijo izda odločbo o po­

ž  iv i jetije  in  delu  v  S o v je tsk i zv e z i

Veliki tispdii Industrije nafte
Industrija nafte v Sovjetski zveri 

se je v 1945. letu neprenehoma po­
većavala. To velja za hitrost proiz­
vodnje pa tudi za kakovost njenih 
izdelkov. Narodno gospodarstvo je 
dobilo milijone ton bencina, petro­
leja, lidroina, olja za mazanje itd. 
V vzhodnih področjih skupnosti 
»Kujbišev-njef«, »Basmjef« in Kali- 
nin-njef« so znatno prekoračili let­
ni načrt, a mnogo drugih skupnosti 
tn trustov je uspešno izpolnilo letno 
nalogo.

Kot največji dogodek v lanskem 
letu je treba smatrati popolno potr­
ditev napovedi o bogatih izvirih 
nafte v devonskih plasteh zemeljske 
skorje. Devonsko nafto so že našli 
v Sumarskem kolenu, Tujmazahu, 
Severokamsku in drugih pokrajinah. 
Sedaj so v Tujmazahu že pričeli iz­
koriščati več ko dvaindvajset izvi­
rov devonske nafte.

Delavci v «taril- - ionih nafte so 
se junaško toril* xa zvišanje naftlne 
proizvodnje. Delavci Bakuja, ki so 
pričeli izkoriščati novo najdišče naf- ’ 
te y Buzovni so skoro dvakratno]

povečali obseg vrtanja zaradi raz­
iskovanj a.

Delavci v Groznem so v kratkem 
času v hudih težavah vojnega časa 
obnovili osnovo za predelovanje 
nafte in pred kratkim odkrili novo 
najdišče Taskala, kjer že delajo 
trije izviri, ki dajejo v 24 urah 150 
do 200 litrov nafte. Kolektiv »Kra_ 
snodar-njeft« je končal veliko delo 
za obnovo industrije nafte, ki so jo 
porušili nemški okupatorji. Vrtalna 
dela na poljih so letošnje leto dva­
krat večja v primeri s 1944. letom. 
Pri izkoriščanju posvečajo veliko 
pozornost nadaljnjemu izboljšanju 
načinov izkoriščanja naftinih naj­
dišč in povečanemu pridobivanju 
nafte iz plasti. V starih najdiščih so 
uporabljali takoimenovane drugo­
vrstne metode proizvodnje nafte.

»Pomlajevanje« izvirov je dalo na 
sto tisoče ton dodatne nafte. Na no 
vih površinah je storjenega mnog' 
za vzdrževanje normalnega pritiska 
v plasteh. Uvajajo napredno vrta­
nje s turbinami. Pričeli so oskrbo­
vati naftine izvire z novimi napra­

vami. Pri tem pomagajo delavcem 
industrije nafte tovarne, ki izdelu­
jejo stroje.

V 1945. letu sta pričeli obratovati 
na vzhodu dve veliki tovarni za pre­
delovanje nafte, ki sta opremljeni z 
najnovejšo tehniko. V starih tovar­
nah še nadalje zvišujejo izločevanje 
dragocenih produktov — bencina, 
lidroina, goriva za Diesel-motorje — 
iz sirovLn.

V letošnjem letu se mora proiz­
vodnja nafte znatno povečati. Pred- 
videvajo veliko industrijsko izgrad­
njo, posebno v spodnjih rajonih naf­
te. Na področjih naftinih ležišč bo­
do zgradili mnogo hiš, ki bodo Ime­
le eno stanovanje z vsem udobjem 
in zasebnimi zemljiškimi parcelami.

Tovarne za predelovanje nafte 
morajo pričeti prihodnje leto izdelo­
vati nafto predvojne kakovosti. Dve 
novi tovarni sta pričeli proizvajati 
bencin po tehničnem postopku, M 
ga doslej v sovjetskih tovarnah ni­
so uporabljali.

!«»*
Kirgiške SSR ie 1 fehruarja "r-

lavila 20 letnico svoje obstoja
Kirgizija, ki je 'bila nekdaj zelo 

zaostala dežela, se je pod sovjetski-

daljšanju reteov тл vato*sadja. Zato
se vsa prizadeta podjetja in ustanove
opozarjajo, naj pošiljajo kalkovane 
vloge za podalšamje rokov neposred­
no na zvezno komisijo za valorizacijo 
pri zveznem finančnem miniiitrstvu 
v Beogradu. Prepise teh vlog pa naj 
podjetja m  ustanove zaradi evidence 
dostavijo pristojnemu ministrstvu 
Narodne vlade Slovenije.

Iz ministrstva za finance.

R egistracija obeti
Vsi imetniki obrtÿ ki so v smislu 

uredb ministrtva za trgovino im. pre­
skrbo in ministrstva za industrijo in 
rudarstvo o registraciji obrti zave­
zami predložiti prijave o svojih obrtih 
na posebnih obrazcih, se obveščajo, 
da bodo predpisani obrazci ma raz­
polago od 20. t. m. dalje pri pristoj­
nih okrajnih izvršnih ljudskih odbo­
rih. Rok za predložitev prijav bo 
podaljšam.

Ker kljub jasnim določbam obeh 
uredb še vedno obstoja negotovost, 
kdo vse Je zavezam registraciji, opo­
zarjamo, da so registraciji zavezani 
vsi imetniki obrti brez razlike stro­
ke, ki so pridobili obrtne pravice 
pred 6. aprilom 1941 ali po 9. maju 
1945 ter nameravajo obrt še nadalje 
izvrševati. Za registracijo pa ne pri­
hajajo v poštev imetniki obrti, ki so 
si pridobili obrtne pravice za časa 
okupacije, to je v času od 6. aprila 
1941 do 9. maja 1945, ker so njihove 
obrtne pravice razveljavljene.

Glede vložitve prijav je pojasniti, 
da prijava im priloge niso podvrže­
ne plačilu takse, pač pa je podvrže­
na plačilu takse odločba, s katero 
okrožni izvršni ljudski odbor odkloni 
izdajo potrdila o obstoju obrtne pra­

vice, kakor tudi
zoper tako odločba

prttafta

Umiraš pošiljke 
tekstiln ih  surovin  

in  sladkorja
Za leto 1945/46 je bilo določeno, da 

nem bo Urara poleg rabljene in nove 
obleke ter konfekcije dobavila 40.000 
■tom surovega bombaža in 14.300 ton 
nepredelane volne ter 500 ten botá­
bame in 514 ton volnene preje.

Do konca lanskega leta nam je na 
račun gomjih količim Urara dobavila 
15.055 ton surovega bombaža in 10.559 
ton nepredelane volne, mexîtem ko 
nam bombažne in volnene preje dosi«! 
še ni dobavila. tako da naših tkalnic 
ni bilo mogoče zaposliti po predvide- 
nem načrtu, ki je računal tudi z do­
bavo preje. Dobavljeni sur avi bombaž 
vsebuje deloma partije, ki izvirajo še 
iz letine 1933/34 in je surovina zaradi 
tega izgubila svoj naravni sijaj in ne­
katere kakovostne lautraosti. Z dobav­
ljenimi količinami bombaža in volne 
pa smo lahko zaposlili znatna število 
delavcev, z izdelanimi tkaninami pa 
bo olajšana oskrba prebivalstva s tek­
stilnim blagem.

V načrtu dobav za leto 1945/46 je 
predvidena tudi dobava 53.000 ton 
sladkorja. Do konca lanskega leta smo 
prejeli na račun tega kontingenta le 
8500 tam, te dni pa je prì pela v Du­
brovnik nova pošiljka skladsorja iz 
Kube. in sicer 3500 ton. Ta draga po­
šiljka bo olajšala oskrbo prebivalstva 
s sladkorjem. Kakor je znano, je za­
radi lanske slabe letine naša domače 
proizv odnja slad) torja razmeroma maj­
hna in oddaleč ne more kriti potreb 
dežele. Glede na količino sladkorja, 
določeno za leto 1945/46, moramo pri­
čakovati, da boda v bodoče Unrine do­
bave sladkorja pogostejše in večje.

Dopoliilllisa p refissila tak sa  za taksno  razdobje
1 9 4 6 — 1 9 5 0

V smislu predpisa 12 pripombe k 
t. p. 12 taksne tarife se je začelo s 1. 
januarjem 1946 novo taksno razdobje 
za dopolnilno prenosno takso, im sicer 
od 1. januarja 1946 do 31. decembra 
1950.

Pod to takso spadajo: vsa škofijska, 
župnijska in tem slična imovina, na­
dalje imovina nadarbin, cerkvenih in 
prosvetnih ustanov in fondov, samo­
stani, posvetne im cerkvene občine, 
zadruge, zavodi, naprave, družbe in 
druga društva, katerih članom ne pri­
pada noben delež osnovne imovine, 
končno vsa imovina delniških in dru­
gih pridobitnih družb in društev, ka­
terih članom pripada neki delež od 
osnove skupne imovine.

Lastniki, predstavniki lastnikov, uži­
valci ali imetniki te imovine ali nji­
hovi po zakonu odrejeni zastopniki 
ali pooblaščenci morajo zaradi odme­
re te takse vložiti prijavo pristojnemu 
okrajnemu ljudskemu odboru, finanč­
nemu odseku, v čigar področju se na­
haja dotična imovina.

V prijavi (napovedi) se mora na­
vesti vsa nepremična imovina, ki se 
nahaja v naši državi, s pritiklino 
vred (fundus instructus), navesti se 
morajo tudi vse pravice, ki so s to 
nepremičnino zvezane im ki se po 
državljanskih -zakonih smatrajo kot 
nepremičnina, kakor tudi njih vred­
nost. Inozemci, katerih imovina se 
nahaja v naši državi, a spada pod to 
takso, morajo na isti način vložiti 
prijavo preko svojega zakonitega za­
stopnika. Za odmero tie takse eluži' 
kot osnova prometna vrednost dotične 
nepremičnine (nepremične imovi­
ne) na dan 1. januarja 1946. Obvez­
nost plačevati dopolnilno prenosno 
takso in odvisna od tega, da bi mo­
rala biti dotična pravna oseba for­
malno konstituirana.

V napovedi je treba označiti vso 
nepremično imovino s pritiklina­
mi po mejah, merah, površini, kako­
vosti, uporabi in kraju s tem, da se 
mora prometna vrednost za vsako 
imovino (katastralno parcelo) pose­
bej označiti. Od vrednosti nepremič­
ne imovine se zaradi odmere te 
takse ne smejo odbijati dolgovi, ki 
obremenjajo to imovino. Za imovino, 
ki se v taksni prijavi navedle, da ni 
podvržena dopolnilni prenosni taksi, 
je treba priložiti prijavi tudi potr­
dilo pristojne oblasti kot dokaz iz­
polnjenih pogojev za oprostitev, pred­
pisanih v oddelku IV pripombe 12 
k tar. stavku 12 taksne tarife; dru­

gače se oprostitev ne more priznati.
Kdor je doslej užival oprostitev od 

dopolnilne takse, ne dobi s tem pra­
vice do oprostitve za nastopajočo 
taksno razdobje, marveč mora po­
novno pribaviti potrebne listine kot 
dokaz o izpolnitvi pogojev za opro­
stitev in jih priložiti svoji taksni 
prijavi. Družbe in zavodi, zavezani 
javnemu polaganju računov, morajo 
prijavi priložiti tudi zadnji zaključni 
račun. Čisto industrijske družbe mo­
rajo priložiti prijavi tudi dokaze, da 
so čisto industrijske.

Vsako prijavo je treba v pravno 
obvezni obliki podpisati in datirati. 
Pristojni finančni odsek mora izdati 
potrdilo o sprejemu, ako je prijava 
vložena osebno.

Prometno vrednost je treba tečno 
navesti, ker bo finančni odsek, če 
dvomi o pravilnosti prijavljene vred­
nosti, pod vzel potrebne korake za 
'ugotovitev prave prometne vredno­
sti: ako pa ugotovi, da je vrednost 
večja nego je bila prijavljena, potem 
prijavitelj nosi kazenske posledice

Kdor pravočasno ne vloži napove­
di za to novo taksno razdobje, ali 
je sploh ne vloži; kdor ne vloži pri­
jave za imovano, ki doslej ni bila 
zavezana tej taksi, a Je sedaj zave­
zana; kdor zamolči ali netočno na­
pove predmete, ki jih mora napove­
dati ali kdor premične stvari, ki so 
sestavni del premičnine, ne prijavi, 
nosi posledice iz točke 3. odn. 4. 
oddelka V, pripombe 12. k tarifni 
post 12 taksne tarife.

Prijave za okoliš okrožja Ljubljana 
mesto je vlagati v času od 14. do 28. 
februarja 1946 pri odseku za finance 
Ljubljana mesto, Vodnikov trg št. 5, 
kjer se dobe tudi tiskovine po 2 din 
(I. nadstropje soba št. 1 od 8. do
12. ure).

=  Uvedba enotnega računovodstva 
v mlinih in luščilnicah riža Na osno­
vi odloka o enotnem računovodstvu 
z dne 1. febr. 1945. je Državni revi­
zijski zavod sestavil računski načrt 
za mline in luščilnice riža  (Uradni 
list FLRJ št. 12). Po odločbi o rokih 
za poenotenje računovodstva morajo 
vsi mlini in vse luščilnice riža, ki so 
dolžni uvesti enotno računovodstvo 
(ker imajo ali so imeli v katerem 
koli letu od 1939 naprej preko 50 de­
lavcev) prilagoditi do konca marca 
t. L svoje računovodstvo zgoraj 
omenjenemu računskemu načrta  
Računski načrt bo objavljen v poseb­
ni izdaji Uradnega lista FLRJ.

mi oblastmi neverjetno razvila. V 
vojnem času so v Kirgiziji zgradili 
več kakor 466 industrijskih podjetij 
in več kakor 1000 šol in zavodov 
za znanstvena raziskovanja. Prav 
tako so ustanovili kirgiški oddelek 
akademije znanosti. Glavno mesto 
kirgiške republike Frunze je posta­
lo veliko moderno mesto. Med vojno 
so na ozemlju Kirgiške republkle 
zgradili trideset velikih novih to­
varn.

Kirgiški kolhozi so mnogo poma­
gali pri obnovi gospodarstva zapad­
nih področij Sovjetske zveze. Samo 
v letih 1944 in 1945 so dobili kol­
hozi Ukrajine, Bele Rusije in Ruske 
SFSR kot darilo 35.000 konj, 25.000 
krav, 200.000 ovac in koz in 300.000 
pudov žita.

Izdelali so načrt za nadaljnji raz­
voj narodnega gospodarstva Kirgi­
ške socialistične republike za na­
daljnjih pet let.

V obdobju od leta 1946 do 1948 
bo pričelo z delom dvajset rudnikov 
za pridobivanje železa v Gavi in 
Taškumirju Na 'koncu tega leta bo. 
4o Pričele 7 delom tri nove tovarne 
«ladkorja in velika tovarna za kon. 
zerviranje mesa kakor tudi tovarna 
za destilacijo vina in tekstilna, to­
varna. J

Obnova v  Beli R usiji
Beloruska SSR pristopa k volit­

vam v Vrhovni sovjet ZSSR z veli­
kimi uspehi pri obnovi gospodar­
stva, ki so ga Nemci zelo poškodo­
vali.

Večino tovarn, kolhozov in sovho- 
zov, strojno-traktorskih postaj in 
kulturnih ustanov so že obnovili. Z 
delom je že pričelo 161 tovarn za 
življenjske potrebščine. Pričeli so 
graditi tovarno avtomobilov, trak­
torjev in koles, ki bo pridela letos 
z delom. Prav tako gradijo velikan­
sko tekstilno tovarno, ki ima 60 ti­
soč vreten.

Tovarno finih tkanin bodo zgradili 
v Grodnu, tovarno lanu pa v Poloc- 
ku. Obnovljene električne centrale 
že oskrbujejo Minsk, Gomel, Mozir, 
Bobrujsk ih druga mesta z elek­
trično energijo. V prvi četrtini leta 
1946. bo oskrbovala ogromna elek­
trična centrala »Belgres« cela po­
dročja republike z električno ener­
gijo.

Kmetje se zelo trudijo, da bi ob­
novili kmetijstvo. Dosedaj so že ob­
novili vse sovhoze, 319 strojno-trak­
torskih postaj in 17 tisoč živinorej­
skih kolhozov. Po vaseh so izgradili I 
127 tisoč novih kmečkih hiš.

Po odhodu Nemcev je pflčelo % 
delom 10.362 osnovnih šol in 25 za­
vodov za višjo izobrazbo.

P red  ustanovitvijo  
Akadem ije znanosti 

Estonske SSR
V soglasnosti z odločbo Sovjeta 

ljudskih komisarjev ZSSR bodo v 
Talinu ustanoviti Akademijo znanosti 
B-teeuske SSR.

Na sestanku i  dopisnicom TASS-a 
je predsednik odbora za organizacijo 
Akademije znanosti prof. Kruus iz­
javil:

Vladin sklep o ustanovitvi Akade­
mije znanosti Estonske SSR je 
ogromne važnosti in je  velik korak 
v razvoja estonske narodne kulture. 
Ustanovili bodo 5 oddelkov in 16 in­
stitutov za raziskovanje, ki bodo v 
okviru Akademije znanosti, prav ta­
ko pa tudi določeno število sekcij, 
muzejev in znanstvenih združenj. So­
vjetska vlada je dala estonskemu ljud­
stvu vse možnosti za feufttureo razvoj. 
Z ustanovitvijo Akademije znanosti 
Estonske SSR че še nadalje razširja­
jo te možnosti. Estonski znanstveniki 
bodo vlažiti vse svoje sile za nadalj­
njo utrditev moči naše velike sovjet­
ske domovine.



K U L T U R N I  P R E G L E D
^lisDsne priredifte ¥ Prešernovem tednu

L O pe?a
Ljubljanska opera je proslavila 

spomin na velikega pesnika z vrsto 
predstav, med katerimi sta bila naj- 
zammivejša dva večera sodobne slo­
venske opere z odlomki iz slovenskih 
opernih ustvaritev. Omejil se bom 
na nekatere njihove značilnosti in 
na vplive, ki jih utegnejo imeti na 
slovensko glasbeno življenje.

Preden preidem k podrobnostim 
odlomkov iz Veronike Deseniške, 
Hlapca Jerneja, Ekvinokcija, Matere 
Jugovičev in baleta Marenke, naj na­
glasim dvoje dejstev. Prvo se na­
naša na vprašanje, koliko je vpri- 
zarjanje takih odlomkov širokim 
krogom poslušalcev primemo. Mi­
slim, da si iz njih kljub temu, da so 
se seznanili z vsebino celote, niso 
mogli ustvariti jasnega odnosa do 
vsakega, celotnega posameznega dela 
in da zato ob teh izvedbah niso pri­
dobili tega. kar bi morali in kar so 
morda želeli in pričakovali. Takšna 
revija odlomkov je v resnici dostopna 
le ožjemu krogu glasbenih strokov­
njakov ali vsaj zelo dobrih pozna­
valcev glasbene umetnosti, ki jim 
nudi študijske možnosti primerjanja 
in razčlenjevanja poedinih elementov 
teh tvorb. S tega vidika sta bila ve­
čera sodobne slovenske opere pozi­
tivna in sta svoj smisel tudi izpol­
nila. Tako tolmačenje teh prireditev 
pa ni pravilno, kajti slovenska opera 
ne sme biti nikoli in še najmanj v 
Prešernovem tednu namenjena samo 
izbranemu krogu glasbenikov, ampak 
širokim množicam. Iz tega razloga 
je bila zamisel obeh navedenih ve­
čerov kljub dobremu namenu pogre- 
šena. Pravilnejše bi bilo, če bi sile, 
ki so bile vložene v pripravljanje 
teh odlomkov, služile vpiizoritvi ene 
same kvalitetne in skrbno naštudi­
rane sodobne slovenske opere v celoti.

Nadalje pa poudarjam, da se stro­
kovni prikaz, ki je na tem mestu 
lahko le bolj splošen, ne more nana­
šati na opere kot celote, ampak sa­
mo na stilno primerjavo in na zna­
čilnosti tega ali onega odlomka. Za­
radi tega razmotrivanje o posamez­
nih odlomkih ni ocenjevanje posa­
meznih oper, ki morejo v celoti po­
kazati dokaj drugačno lice kot nji­
hovi odlomki. Za to izvedbo je ver­
jetno izbral vsak skladatelj tisti del 
svoje opere, ki ga smatra za najbolj­
šega in najučinkovitejšega. Tudi za­
radi tega ne smejo biti odlomki me­
rilo za presojanje celot, ampak le 
gradivo za medsebojno primerjavo.

Drugo dejanje švarove Veronike 
Deseniške je grajeno v smislu novo- 
romsntičnega tvorjenja in kaže ši­
roko obravnavanje motivov, naglaša- 
nje spevnih melodičnih linij, uveljav­
ljanje dinamičnih učinkov' in poln 
orkester, ki premišljeno izrablja 
zvočne možnosti. To dejanje, ki iz­
kazuje nasproti Švarovemu prven­
cu »Kleopatri« napredek, je formal­
no izdelano zelo dobro in dokazuje, 
da skladatelj podrobno pozna ter se 
uspešno poslužuje činiteljev, ki do­
ločajo učinkovito glasovno-solistično 
in orkestralno zvočnost. Izrazno H. 
dejanje kdo ve kaj ne prepričuje. 
Primerjava s pomenom vsebine pra­
vi, da posamezni ritmi, dramatični 
vzponi in razpleteni motivi včasih 
nastopajo bolj zaradi vnanjega učin­
ka kakor zaradi vsebinske zamisli 
in potrebe. Zato poslušanje ne izzo­
ve tistega pristnega muzikalnega 
občutja, ki označuje človekov odnos 
do globokih umetniških ustvaritev, 
pač pa napravlja bolj vtis razum­
ski zamišljenega oblikovanja ter 
formalno dobro zgrajene in učinko­
vite slike.

Precej drugačno je HI. dejanje 
Rozinovega Ekvinokcija, ki je for­
malno veliko manj vezano, izrazno- 
vsebinski pa mnogo močnejše in 
pristnejše. To dejanje vsebinsko ob­
čutljivega Ekvinokcija je polno dra­
matično diferenciranih stopnjevanj, 
ki vzbujajo v poslušalcu napeto po­
zornost. Dramatični momenti so po­
nekod morda preveč izraziti. Vendar 
ne iščejo utemeljitve v formalnem, 
ampak v vsebini, v izrazu, ki je še 
pretežno usmerjen navzven, v pri­
rodno dogajanje, vendar pa kaže 
tudi zanimanje in smisel za podrob­
nosti duševnih fines posameznih li­
kov. Muzikalno stran III. dejanja 
Ekvinokcija označujejo barvite' har­
monije in ritmi, zanimive melodije,, 
ki jih rahlo pestri duh ljudske mo­
tivike, svojevrstna, in zvočno učinko­
vita orkestralna obdelava in polna 
povezanost z vsebino, na temelju ka­
tere dobivajo ti elementi značaj to­
likšne muzikalne izrazitosti. To de­
janje dokazuje, da ga je skladatelj 
vsebinsko res občutil, kar dovolj 
označuje vrednost Ш. dejanja stil­
no novcromantično usmerjenega 
Ekvinokcija. V njem se pretaka pol­
na življenjska sila, ki še išče smer 
in izčiščenje in razodeva doživljajo­
čega muzika, kateremu je izraz smi­
sel in cilj, tehnično-oblikovna stran 
pa le potrebno sredstvo za vnanje 
oblikovanje doživetij. Ta značilnost 
je v Ш. dejanju Ekvinokcija določ­
no razvidna.

Nekako uravnovešen v obliki in 
izrazu je Bravničarjev Hlapec Jer­
nej, ki ga kot celoto poznamo že 
izza krstne izvedbe v letu 1940. Ja­
sni obliki in izrazitim linijam se 
smiselno pridružuje poglobljen vse­
binski izraz ki ga skladatelj zaje­
ma s psihološke strani in dosega s 
takšno obdelavo resno, prepričeval­
no izrazno silo. Muzikalno obliko­
vanje Cankarjevega teksta je ne­
dvomno težek problem, ki ne zahte­
va. toliko oblikovno kolikor vsebinsko 
ustrezajoč stil. Zdi se mi, da je 
Bravničar tej zahtevi ugodil in z 
gDsho r  -olik’ mer izrazb to kar 
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d :je te r  herum- e č o h v ' jo  z cbl’ko
4. slike in z ustrezajočo instrumen­
tacijo ter izraznimi možnostmi vred 
tisti značaj, ki se Hlapcu Jerneju 
jtsebdnski prilega. Nesporno je Hla­

pec Jernej oratoriaim obliki bližji 
kot operni. To 4. slika naglasa še 
bolj kot ostale. Le režijski je možno 
s primernim načinom, ki bi vnesel 
v dogajanje čim več dinamike, dati 
Hlapcu Jerneju več tistega operne­
ga značaja, ki ga po muzikalnem 
oblikovanju in tudi po sami vsebini 
prav za prav mnogo nima. Od teh 
treh opernih odlomkov se v marsi­
čem odmika HI. spev Poličeve opere 
Mati Jugovičev, ki je stilno roman­
tična-, po načinu obravnavanja mo­
tivov pa izrazito novoromantična. 
Dogajanje tega speva je muzikalno 
močno statično in ga nekoliko poživi 
ob koncu šele zbor, pr: katerem pa 
nastaja vprašanje, v koliko je na­
čin njegove obdelave glede na vse­
binski potek upravičen. Stilno, har­
monično, melodično, ritmično in or­
kestralno ta spev novosti ne prina­
ša. Tehnično so solistične in zborne 
vloge zelo težke, ob čemer se poslu­
šalec spet vprašuje po njihovi vse­
binski in celo tehnični utemeljitvi. 
Mislim namreč, da silnega razvla- 
čevanja motivov vsebina ne zahteva 
in da na ta  način tudi oblikovne 
vrednosti ne veča. Reči moram, da 
pri poslušanju tega speva nisem 
imel vtisa oblikovno in izrazno 
močne ter poglobljene celote. Poro­
dilo se m-; je vprašanje, v koliko 
mora vsebinski značaj skladno s po­
trebnimi umetniškimi kvalitetami 
označevati uspešne operne ustvari­
tve. To vprašanje dopolnjujem z 
vprašanjem načina oblikovanja sploh 
in upoštevanja vsega glasbenega 
razvoja od romantike do danes. Ob 
vsem tem postaja način oblikovanja 
III. speva še bolj tuj. razvoju od­
maknjen. Poleg navedenih odlomkov 
iz oper je bila na П. večeru sodob­
ne slovenske opere izvedena Šker­
jančeva koreografska simfonična 
pesnitev Marenka. Tudi Marenka je 
problem, ki zahteva veliko psiholo­
ško poglobitev, če se hoče muzikal­
no približati vsebinski zamisli. Zdi 
se mi, da muzikalna obdelava tega 
problema ni izčrpala, ampak le bolj 
nakazala.

Pet skladateljev je prikazalo pet 
različnih načinov muzikalnega obli­
kovanja, značilnosti, ki jih družijo 
in ločijo. Kot operni avtorji so si 
stilno najbližja Švara, Kozina in 
Bravničar. Izrazno pa so si precej 
različni. Švara teži bolj k razum­
skemu oblikovanju, Bravničar k 
ravnovesju med obliko in izrazom 
ter k razglabljanju o duševni pro­
blematiki, Kozina k vsebinskemu 
oblikovanju muzikalnih doživetij, ki 
jih še išče bolj izven sebe kot v se­
bi. V pogledu tipičnosti opernega 
ustvarjanja je najmočnejši Kozina. 
Učinkovita pa sta tudi oblikovno 
trdni Švara in razmišljajoči Bravni­
čar, katerega Hlapec Jernej bi bil v 
ustrezajoči režiji v prvih mesecih 
naše svobode zelo značilen prikaz 
na našem opernem odru. Polič se od 
te trojice po stilu in še bolj po iz­
razni meči zelo oddaljuje; le po me­
todi motivičnega obravnavanja ima 
nekaj skupnega s Švaro. Škerjanc 
je bil na teh večerih zastopan z de­
lam, ki ima mnogo koreografskih 
možnosti že po značaju same vsebi­
ne in strogo ne spada v operni okvir.

Izmed vseh je bila najboljša re­
žija, ki jo je za Ekvinokcij duhovito

in smiselno zamislil B. Stupica. Sce­
na, svetlobne kombinacije in podčr- 
tanje značaja je zelo dobro odgovar­
jalo notranjemu smislu vsebine in 
njene muzikalne obdelave. Režijska 

I zamisel Hlapca Jerneja (Leskovšek) 
i je skupno s sceno (Gerlovičeva) pro- 
; blem, ki bi šele v celotnem prikazu 
nudil priliko za razmišljanje, v ko­
liko je takšen način pravilen ter 
upravičen. Režija Veronike Deseni­
ške (Frelih) ni nudila ničesar izvir- 

I nega in novega, prav tako ne režija 
1III. speva opere Mati Jugovičev 

(Polič), ki je bila ponekod naravnost 
! naivna in ni izrabila možnosti, s ka­
terimi bi morala razgibati in karak­
terizirati dogajanje. Tudi koreogra­
fija Marenke (Golovin) je skupno z 
režijo problem, ki ga je osebno še 
najbolje rešila Bravničarjeva (Ma­
renka). Pri teh režijah se je še po­
sebno močno naglasilo vprašanje, ki 
ga bo morala naša opera čim prej 
rešiti: vprašanje sposobnega operne­
ga režiserja-strokovnjaka, ki bo 
vnesel v naše operne uprizoritve več 
duhovitosti, več razgibanosti, več 
novega izraza in življenja, človeka, 
ki bo opernim pevcem znal pokazati 
poti k izklesanju močnih umetniških 
likov, ki bo znal vzgajati in teme­
ljito izrabljati skromne možnosti na­
šega opernega odra.

Priprave za izvedbo obeh večerov 
sodobne slovenske opere so zahteva­
le od izvajalcev mnogo napora in 
požrtvovalnosti. V splošnem so upri­
zoritve dosegle prav lepo raven. 
Operni orkester so dirigirali Simo­
niti (Hlapec Jernej), Kozina (Ekvi­
nokcij), Polič (Mati Jugovičev) in 
zebre (Marenka), orkester Tržaške 
filharmonije, ki je izvajal П. deja­
nje Veronike Deseniške, pa Švara. 
Izmed solistov (Karlovčeva v Ekvi­
nokciju in Veroniki DesenišM, Hey- 
balova v Veroniki Deeeniški, Nada 
Stritarjeva in Janko v Materi Ju­
govičev, čuden in Orel v Ekvinok­
ciju i. dr.) naj posebej omenim Kar- 
lovčevo, ki je ustvarila igralski in 
pevski zrela lika Elizabete in Jele 
in v njiju spet uveljavila kvalitete 
svojega kultiviranega in inteligent­
nega oblikovanja.

že v uvodnih stavkih sem dejal, 
da je bil prikaz odlomkov iz sodob­
nih slovenskih oper zanimiv pred­
vsem študijski. V tem smislu je bil 
tudi zelo pozitiven. Poleg stilne in 
izrazne primerjave med skladatelji 
je pokazal mnogo značilnosti našega 
opernega dela, ki bd jih sicer tako 
nazorno ne mogli opaziti. Poudaril 
je nerešeno vprašanje naše operne 
režije in potrebo pravilnega ter smi­
selnega izrabljanja sil naših izvajal­
cev. Opozoril pa je tudi na nujnost 
progresivnosti našega glasbenega 
ustvarjanja. Spodbudil je zanimanje 
za probleme, ki jih bomo slej alh 
prej morali načeti: kaj pričakujemo 
od sodobne operne tvornosti, kakšna 
in v kakšnem odnosu do nove družbe 
in novega življenja naj bo naša glas­
ba, kakšno vlogo naj vrši opera v 
našem kulturnem življenju. S teh vi­
dikov je bil prikaz omenjenih od­
lomkov še prav posebej pozitiven in 
utegne v reševanju načelnih vpra­
šanj našega bodočega glasbenega 
razvoja izzvati - zelo značilne od­
meve. Dr. Dragotin Cvetko.

S o v je tsk i film »Zofa KosmotSemjanska«
Ta veliki čas, v katerem se je 

razplamtel eden največjih spopadov 
med dobrim in organiziranim zlom 
v človeški zgodovini, je rodil dosedaj 
nepredstavljive iznakaze človeka 
zveri, njegovega patološkega, gro­
zotno domiselnega zverinstva, sa­
dizma, organiziranega uničevanja 
antika idealizirala v ljudi posebne 
prav mitološke heroje, kakršne je 
ljudi — na drugi strani pa je rodil 
vrste, s čudežno božansko podedo­
vanimi zmožnostmi in močmi. Ta 
velika borba, ki je bila brez idea­
listične romantike, brez mitološkega 
nimba, pa je rodila heroje iz povsem 
preprostih ljudi, ki so prišli iz tovarn, 
vasi, iz šol jkih klopi. . .  To so po­
vsem običajni ljudlje, ki so preje kot 
drugi opravljali vestno svoj posel, 
ee veselili, žalostili, se zabavali, 
hrepeneli in imeli tudi svoje sanje. 
Mogoče se nikdar ne bi zavedli, 
kakšna sila je v njih, žiVčli bi svoje 
običajno življenje dalje, ko jih ne 
bi poklicala velika borba med orga­
niziranim zlom in dobrim v boj na 
strani poštenosti, pravice. Morali so 
iti, čeprav so morda slutili, da se ne 
vrnejo nikdar v e č . . . Šli so v boj za 
srečo drugih, šli so, da dajo za druge 
svoje življenje, da dajo tisto veliko 
in navsezadnje edino, kar jim je še 
ostalo In eni so ga dali pogumno, 
z legendarnim junaštvom, za nekaj 
velikega, vrednega, kajti tudi njihova 
žrtev je bila nekaj velikega.

To ni film samo o Zoji Antonovni 
Kosmodemjanski, to je film o vseh 
tistih tisočih znanih in neznanih 
herojih, ki so darovali tisti, kar je 
darovala Zoja. ko je junaško dala 
svoje mlado življenje za srečo dru­
gih. To niso posebni ljudje, to so 
povsem preprosti, _ običajni ljudje s 
svojimi slabostmi in odlikami, ki pa 
so imeli pogum in ogromno vero v 
zmago pravice in ustvaritev lepšega 
življenja, da so mogli izdržati naj- 
gnusnejša in najkrutejša ponižanja, 
strahovanja in mučenja pobesnelih 
ljudi-zveri.

Film o Zoji Kosmodemjanski je 
prav za prav analitski film. Ujeli so 
jo na akciji, zasliševali so jo. pre­
tepali, mučili, žgali ji obraz, gonili 
po' golo po snegu v največ j t než­
nem metežu bili ’o ;ermcr  ona 
e r. vsa 'z rljr v >i,- molò 1 i no 

na vprašanje, kje je Str. -n j .- o'¡go­
vorila s ponosom: »Stalin je na
položaju«.. Njena pot na vešala ni 
propad, to je zmaga, triumf nad 
preplašenimi -krvniki, ¿i zaslutijo, da

ljudstvo, ki je rodilo take heroje, ne 
bodo mogli nikoli uničiti To je nov 
svet. ki je močnejši od njih.

Kako je moglo to mlado dekle tako 
pogumno, zmagovalno prenesti vsa 
zverstva osvajačev-banditov? Kje je 
dobilo toliko vere, toliko moči za svoj 
herojski upor? In film nam pokaže 
resničen, po dokumentih dognan 
potek njenega življenja, fed je bil 
sličen življenju tolikih drugih kom­
somolcev. Brez romantičnih dodat­
kov. v vsej resnični preprostosti po­
teka njeno življenje. Rodila se je 
tisto popoldne, ko s a na Rdečem 
trgu oddali topovske salve ob smrti 
velikega Lenina Leta teko. . .  ob 
gradnji Dnj ep rostro ji* — ob mani­
festacijah m, Rdečem trgu, ob po­
žigu rajhstaga in besnenju fašistov, 
ki požigajo knjige Marxa, Gorkega, 
Dostojevskega, Tolstoja, ob slavnem 
poletu Ckalova in tovarišev, ob vojni 
v Španiji — ob ponesrečenem dvigu 
sovjetskih letalcev v stratosfero, Zoja 
raste, šola in življenje ji dajeta 
odgovore na velika vprašanja: »Heroj 
je tiisti, ki se ne boji umreti za srečo 
drugih. Tišti, katerih ne pozabimo, 
žive večno!« — Pionirka se razvije 
v komsomolko. V sedemnajstem letu 
izbruhne vojna in ona pride k ma­
teri: »Odhajam k partizanom, po­
poldne ob treh, ne bodi žalostna, ma­
ma, jaz ne morem drugače!« — Tako 
so rasli heroji Sovjetske zveze, brez 
patosa, brez velikih poz, bili so 
vsakdanji, povprečni ljudje Bili so 
samo neustrašeni, do dna duše pre­
dani, zvesti, neizprosno so sovražili 
zverske zavojevalce — neomajno lju­
bili svojo svobodo. V tc jih je vzgo­
jilo aovo življenje, nov polet mladega 
rada v socialistični državi

»So stvari, ki so same po sebi 
razumjive. a imajo velik pomen!« 
Zoja je marala iti. A ni bila sama. 
Storila je to, kar je storilo na tisoče 
drugih žena, mož in otrok.

To je nedvomno eden najboljših 
sovjetskih filmov, eden od devetih 
umetniških filmov, ki so jih v letu 
1943/44 nagradili s Stalinovo na­
grado. Izdelali so ga 1 1944. v atelje­
jih Sujuzdetfilma, pod vodstvom lau­
reata Stalinske nagrade, režiserja 
L. Amsteina. F. J

POŽRTVOVALNOST, 
VESTNOST — NAPREDEK. 

BLAGOSTANJE!

PO « 1  4 » lil O V i l l i
DELAVCI IZ MEDVOD MARŠALU 

TITU
Delavci in nameščenci tekstilne to­

varne Medič-Miklavc iz Medvod so 
poslali maršalu Titu sledeče pismo: S 
sa.itanka članstva sindikalne podruž­
nice tekstilne tovarne v Medvodah, 
na katerem smo razpravljali o načrtu 
Ustave FLRJ. Vam pošiljamo, drogi 
maršal, najpriisrčnejše pozdrave. Ob­
veščamo Vas, da smo v letu 1945 ob­
novili našo tovarno in dvignili proiz­
vodnjo na predvojno višino in da so 
v tovarni sedaj večinoma novi delav­
ci. Ker smo svestili važnosti proiz­
vodnje tekstilne industrije Vam, obe­
tamo, dragi maršal, da bomo tekom 
1946. leta inapali vse sile, da bi proiz­
vodnje tekstilne industrije Vam cfoe- 
prinesli svoj delež pri zmagi na go­
spodarskem polju.

ŠT. VID PRI PLANINI
Naše prebivalstvo se je zelo razgi­

balo v prosvetnem, političnem in 
zlasti zadružnem življenju. Mnogo je 
že storila za obnovo požganih domov 
naša obnovitvena zadruga, ki so jo 
nekateri izpočetka gledali po strani. 
Ko pa so videli velike uspehe za­
družnega dela, so se tesneje oklenili 
zadružništva. Obnovitvena zadruga 
še ni bila v polnem razmahu, ko so 
ljudje že ustanovili nabavno in pro­
dajno zadrugo. Naš kraj je oddaljen 
od železnice in prevoznih sredstev 
primanjkuje. Zato smo tem bolj hva- 
sežni Navodu, podružnici v Celju, ki 
nam je letošnjo zimo dobavljala bla­
go y najslabšem vremenu, v snegu 
in viharju, da smo se večkrat čudili, 
kako je sploh bilo mogoče pripeljati 
zalogo po naših strmih cestah in ob 
najslabšem vremenu. Tako je Navod 
pripomogel, da se je željno priča­
kovana zadruga že lahko odprla.

DELAVSKI DOM V POSTOJNI 
JE ODPRT

Ves januar so delavci in nameščen­
ci v Postojni neumorno delali. Vsak 
je žrtvoval enodnevni zaslužek za 
svojo sindikalno organizacijo, neka­
teri pa so pomagali z delom. V bivši 
železničarski dvorani je bilo vise na 
delu; tudi naša mladina. Pleskali so, 
vstavljali vrata in čistili. Vse je bilo 
v prijetnem razpoloženju, saj v Po­
stojni postavljajo prvi delavski dom. 
Primorski delavec je dokazal, da mi­
sli in dela kot vsi njegovi tovariši v 
federativni Jugoslaviji. V soboto dne
2. februarja so ta dom slovesno od­
prli. Ob otvoritvi je pozdravil navzo­
če predsednik krajevnega medstro- 
kovnega sveta v Postojni, za njim je 
spregovoril predsednik Izvršnega od­
bora enotnih strokovnih sindikatov za 
Slovensko Primorje in Trst. Izredno 
navdušenje so izzvale besede nasled­
njega govornika tov. Regenta, člana 
vseslovanskega komiteta v Moskvi. 
Prikazal je položaj delavca v svetu in 
poudarjal pravice in dolžnosti delav­
skega razreda, ki je in bo v poveza­
nosti s kmečkim slojem prvoboritelj 
za napredno misel. Spregovoril je tu­
di zastopnik vojske, tajnik Izvršnega 
odbora enotnih sindikatov za Sloven­
sko Primorje in drugi. Sprejete so 
bile resolucije mednarodnemu zvezne­
mu tajništvu v London, predsedniku 
zvezne vlade Jugoslavije maršalu Titu 
ter Glavnemu odboru enotnih sindika­
tov Jugoslavije. Z vzkliki Titu in 
Jugoslaviji je bila svečanost zaklju­
čena.

Popoldne so člani sindikatov v de­
lavskem domu igrali Finžgarjevo 
»Razvalino življenja«. Igralci, ki so 
bili večina začetniki, so pokazali mno­
go dobre volje in nadarjenosti, želi 
so vse priznanje občinstva, M si želi 
čim več kulturnih prireditev. L. R.

LJUDSKA UNIVERZA 
V RADOVLJICI

6. februarja so recitirali v Radov­
ljici v okviru nove Ljudske univerze 
svoja dela: dr. Jože Kastelic, dr. Li­
no Legiša, Lili Novy, Vida Taufer 
in Cene Vipotnik. Popoldne so jih 

^poslušali dijaki obeh gimnazij, zve­
čer pa občinstvo. Uvodno besedo je 
spregovoril pisatelj Gaspari, po reci­
tacijah se je zahvalil predsednik kra­
jevnega ljudskega odbora tov. Vi­
dic. Večer je poživil moški pevski 
zbor pod vodstvom tov. Kobentanja, 
upravitelja ljudske šole. Beseda pi­
sateljev je bila dovolj glasna, izbor 
recitacij pester, značaji pesnikov raz­
lični; iz vsega je pa odsevala duhov­
na harmonija. Občinstvo je pokazalo 
res pravo razumevanje, kar je v pri­
znanje pisateljem. Prvi večer Ljud­
ske univerze ¡je bil na dostojni vi­
šini. A. P.
ŽENE IZ SLATINE RADENCEV

Ш  HRASTJA-MOTE
Nedavno se je zbralo na množičnem 

sestanku v Radencih okrog 200 žena 
iz Radenc in okolice, da se porazgo- 
vore o najvažnejših nalogah, ki jih 
čakajo na gospodarskem, političnem 
in kulturnem področju. Govorila je 
sekretarka okrožnega ljudskega od­
bora o' velikem pomenu naše ženske 
organizacije zlasti v današnjih dneh, 
dneh napornega dela in požrtvovalno­
sti. Navzoče žene so živahno posegale 
v debato. Govoril je tudi predstavnik 
mladinske organizacije, ki je pouda­
ril dolžnosti naših žena in mater do 
mladine.

V občinski posvetovalnici v Raden­
cih So bile volitve novega odbora, že­
ne, zbrane na tem sestanku, so izra­
zile željo za čim večjim sodelova­
njem pri političnem, gospodarskem in 
kultumo-prosvetnem delu. Za svoje 
delo so si napravile tale načrt: Po­
magale bodo graditi In urediti pro­
svetni dom in otroško zavetišče; skr­
bele bodo za ureditev vasi in lepoto 
kraja; priredile bodo gospodinjski te­
čaj za vkuhavanje; posebno pažnjo 
bodo posvetile našim vrtovom, poleg 
cvetličnih zlasti tudi sadnim in zele- 
njodnim vrtovom, ves prosti čas bodo 
uporabile za izobrazbo ter se udej­
stvovale tudi v političnem življenju. 
—Za invalide so zbrale žene v Ra­

dencih znesek 1246 din.

Prav tako je bilo zborovanje AFž 
v Hrastju-Moti. Pregled dela v pre­
teklem letu je pokazal mnogo uspe­
hov. Vse žene iz Hrastja-Mote so or­
ganizirane v AFž in skoraj vse so 
naročnice revije »Naša žena«. Tudi 
v socialnem skrbstvu se udejstvujejo, 
za invalide so nabrale nad 900 din. 
Sedaj se pripravljajo na prostovoljno 
delo, da bodo pomagale družini, ki ji 
je zgorela hiša. — Izvedle so popis 
in prevzele skrbstvo nad najrevnejši­
mi otroku Zlasti pa so sklenile, da 
bodo posvetile mnogo truda zdravi 
vzgoji mladine. K. č.

MED VELENJSKIMI RUDARJI
V našem rudarskem revirju so se 

združile množične organizacije iz 
Velenja, Pesjega in Škal k dostojni 
počastitvi dr. Francete Prešerna. 
Proslava je bila v lepo okrašeni in 
nabito polni dvorani Rudarskega do­
ma. Sodelovali so državni rudnik, 
šole, rudarska godba, pevski zbor iz 
Velenja, tamburaški zbor iz Pesjega, 
deklamatorji iz Vedenja in Pesjega 
ter pijonirji in mladinke iz Skal v 
lepi medsebojni povezanosti, tako, 
da je proslava res imela značaj tova­
riškega. družinskega praznika. Spo­
red je bil skrbno pripravljen in 
učinkovit Izvrstno predavanje tov. 
Toneta Kurnika nam je približalo 
lik Prešema-človeka in Prešerna- 
pesnika, tako da je številno občin­
stvo iz vseh slojev odprlo sprejem­
ljivo dušo zamj in ga ob izbranih in 
lepo podanih odlomkih iz njegovih 
pesniških del res doumelo. Bil je 
lep večer Prešernovega spomina.

DELITEV ZEMLJE V DVORU 
PRI POLHOVEM GRADCU

Tudi pri nas v Dvoru se izvaja 
agrarna reforma. Dne 6. t. m. smo 
delili zemljo, ki je bila last graščaka 
v Polhovem gradcu. Delitev je bila 
napovedana za tretjo uro popoldne. 
Toda ljudje in interesenti so čakali 
že vse dopoldne pred odborom, že 
prejšnji dan je prišel inženjer ter iz­
meril in določil, koliko dobi vsak. 
Takoj po 3. uri se je zbralo ljudstvo 
v sprevod in odkorakalo na zemljišče. 
Prvi kol je bil zabit in tedaj se je 
oglasil star možak, ki je dejal: »Ne­
izmerno sem hvaležen naši novi obla­
sti, ki je dala zemljo tistemu, ki jo 
obdeluje. Poglejte, 16 let že obdelu­
jem zemljo, ki sem jo sedaj doKil v 
last, toda vsako leto sem moral dati 
več najemnine, kakor je bil vreden 
živež, ki sem ga na njej pridelal.« S 
harmoniko in petjem je ljudstvo na­
daljevalo delitev. Vsem pa je v očeh 
gorel ogenj sreče in ljubezni do naše 
nove Jugoslavije.
MLADINSKA RAZSTAVA V OKVI­

RU PREŠERNOVEGA TEDNA
Mladinski risarski krožek 1. držav­

ne gimnazije v Ljubljani je odprl v 
šolski sobi v okviru Prešernovega 
tedna prav zanimivo razstavo risb in 
slik. Razstavlja S nadarjenih dijakov 
iz višjih in nižjih razredov, ki so si na 
lastno pobudo zastavili cilj, kar moči 
izpopolniti se v raznih risarskih teh­
nikah. Razstavljene študije s svinčni­
kom, kredo, tušem, ogljem, pasteli, 
akvareli in še celo z oljnatimi bar­
vami izpričujejo resnost in marljivost 
dijakov - razstavljalcev ter nesporno 
tudi risarsko nadarjenost in samo­
niklost, ki se najvemeje odraža v 
razstavljenih ilustracijah in karika­
turah. Slednje so na razstavi najbolj 
zanimive in vzbujajo največ pozorno­
sti. Ni čuda. Iz njih veje najbolj 
pristno borbeni duh sodobne mladine, 
ki je tako tesno povezana z življe­
njem. Razne studije rok, mišičevja, 
glav in pokrajin v najrazličnejših 
tehnikah, ki so jih dijaki napravili 
izven obveznih risarskih ur v šoli, so 
lep dokaz marljivih rok mladine, ka­
tera se zaveda, da potrebuje naša 
mlada Jugoslavija poštenega in z 
znanjem temeljito oboroženega člo­
veka.

Razume se, da mladinska razstava 
ne bi bila mladinska, če bi na raz­
stavi ne bilo prav ličnih modelov in 
načrtov jadralnih in drugih letal. Po­
glavje zase pa so tudi razni lesni iz­
delki, šatulje, krožniki, stojala za 
knjige, luči itd., okrašeni v batik 
tehniki z našimi pestrimi narodnimi 
okraski, kakor tudi izdelki v kamnu, 
po katerih še vedno rad seže naš pre­
prosti človek.

Celotni vtis razstave je prav prije­
ten in želeti bi bilo, da bi mladina 
vseh ljubljanskih srednjih šol tudi v 
tem pravcu tekmovala in sad te tek­
me pokazala široki javnosti ob za­
ključku šolskega leta. . D. V.

USPEH SKUPINE DELAVCEV
V KRUŠEVSKI KURILNICI

Skupina 6 delavcev kruševške ku­
rilnice, na čelu z oddelnim vodite­
ljem Milanom Nikoličem, je v 8 dneh 
dvignila 9 vagonov, ki so po osvobo­
ditvi ležali prevrnjeni p>leg proge 
med Kraševcem in Adiranom v bližini 
Caoka. Pii vasi Pocekovmah v bližini 
Vmjačke banje je ta skupina prav ta­
ko dvignila in naložila 1 tenk.

SKRB ZA VOJNE SIROTE 
V BIHAŠKEM OKROŽJU

Poglavitna naloga ljudskih oblasti 
v bihaškesn okrožju je skrb za vojne 
sirote. En del vojnih sirot je bil po­
razdeljen v bihaškem okrožju, drugi 
del pa so poslali v Slovenijo, veliko pa 
jih je bilo razmeščenih v sarajev­
skem in banjaiuškam okrožju. S 
sredstvi okrožnega ljudskega odbora 
je bil popravljen star dvorec v 
Ostrošcu, v katerem je nameščen 
dom vojnih sirot. V tem domu je da­
nes v Oskrbi okoli 500 vojnih sirot.
SARAJEVSKO OKROŽJE JE NAPO­

VEDALO TEKMOVANJE
V Sarajevu je bila konferenca 

okrajnih zaupnikov in referentov 
orosvetnih oddelkov. Konferenci so 
prisostvovali delegati okrožnih in 
okrajpih protifašističnih organizacij 
in ministrstva za prosveto narodne 
'vlade Bosne in Hercegovine. Raz­
pravljali so tudi o 40 dnevnem načrtu

prosvetnega oddelka pri okrožnem 
ljudskem odboru, kakor tudi o akciji 
za ljudsko izobraževanje sploh. Ob 
obilni pomoči protifašističnih organi, 
zacij in s polno podporo širokih 
ljudskih množic je bil izvršen velik 
del tega načrta. Od 10 postavljenih 
nalog je bilo popolnoma izvršenih ; 
Tri naloge: izbira kandidatov za 
teljski tečaj, ustanavljanje šolskih ku­
hinj in popis nepismenih, so bile del- 
no izvršene. Kampanja za ljudsko 
izobraževanje poteka ob pomoči pr(>. 
svetnih oblasti, delavcev in protifašj. 
stičnih organizacij in ob velikem za­
nimanju ljudstva., ki hoče danes v 
svobodi poraziti svojega največjega 
sovražnika: neizobrazbo in neznanje. 
V sarajevskem okrožju deluje danes 
345 analfabetskih tečajev z 8018 obi­
skovalci, trije gimnazijski tečaji, 4  te­
čaji za splošno izobrazbo in nekaj 
ljudskih vseučilišč. Od začetka kam­
panje za ljudsko izobraževanje je 
•ilo 140 predavanj, 168 priredite» 

ustanovljeno je bilo 65 knjižnic, ki 
imajo 2676 knjig in ustanovljeno je 
bilo 43 čitalnic in 313 Stalnih sku­
pin. Na konferenci so sprejeli pred­
log, da se napove tekmovanje vsem 
okrožjem ljudske republike Bosne in 
Hercegovine. V tem tekmovanju se 
bo v sarajevskem okrožju izučilo 1 0 0 0  
nepismenih, vršilo se bo 1 0 0 0  preda­
vanj, organizirali bodo 800 »talnih 
6 kupin, 500 prirelditev, zbrali 1500 
knjig, ustanovili 250 knjižnic, orga­
nizirali 13 ljudskih knjižnic in 30 
tečajev za splošno vzgojo.

Razprave pri okrožner 
sodišču v  Ljubljani

V sredo, dne 13. februarja 1946
v dvorani št. 112: ob 8. uri zor r 
Lampreta Jožeta iz Fužin pri Lju - 
ljani zaradi ovajanja pristašev 0- 
okupatorjem; ob 11. uri zoper Zaira 
Avgusta z Viča zaradi izdajanja ak­
tivistov OF okupatorjem; v dvor: 
št. 179: ob 8. uri zoper Kusterja S - 
nislava iz Olševka pri Kranju, P - 
seka Franca iz Olševka š t 11 p:i 
Kranju, Perka Vinka z Visokega 
52, Grošlja Karla iz Kranja, Vol: - 

ška št 24, in Ogrisa Franceta 
Luž št. 45 pri Kranju zaradi sc : - 
lovanja z okupatorjem in ovadušt 
ob 10. uri zoper Janca Antona 
Zgornjega Otoka 13 zaradi zloj. 
službene dolžnosti; ob 12. uri zo: 
Trdina Štefana iz Daljne vasi 46 
radi ovaduštva in sodelovanja z ol: - 
patorjem; v dvorani š t 124: ob 
uri zoper Slapnika Antona iz Gral 
vega zaradi izdajanja vojaške tal: 
sti in sodelovanja z okupatorjem:
10. uri zoper Demšarja Janeza 
Selc nad Škofjo Loko zaradi vohu - 
siva, sodelovanja z okupatorjem a 
udeležbe v akcijah zoper JA.

V četrtek, dne 14. iebraaiL 191 
v dvorani št. 79: ob 8. uri zoper Ï  
mažiča Franceta iz Struževega 
zaradi kaz. dejanja zoper varno 
ljudi in javnega prometa; oh 8.30 zí­
per Kočevar Frančiško iz Martinja; 
št. 14 zaradi podpiranja tuje drža, 
ob 10. uri zoper Grajžar Josipino 
Ljubljane, Tyrseva 17 zaradi ovadu­
štva; ob 10. uri zoper Škrinjarja Ai- 
tana iz Ljubljane, Zaloška 11. zara - 
prekrška predpisa Zakona o odvz 
mu okupacijskih bankovcev iz pri­
meta; ob 12. uri zoper Dovžana Jo 
sipa in Frančiško od Sv. Ane št. 4:1 
nad Tržičem zaradi zločinstva izdaje- 
v dvorani š t 112: ob 8. uri zoper 
Križnarja Janeza iz Ljubljane, Škrab- 
čeva 7, zaradi ogrožanja neodvisne 
sti in nedotakljivosti ozemlja FL 
Jugoslavije; ob 8.45 zoper Vabn. 
Damijana iz Ljubljane, Šubičeva 3. 
zaradi političnega sodelovanja z 
okupatorjem; ob 11.15 zoper Jako­
mina Emila iz Ljubljane, Sv. Jakoba 
trg 2, zaradi kaznivega dejanja zo­
per varnost javnega prometa; ob
12.15 zoper Smiljančiča Djura iz 
Ljubljane, Tivoli, zaradi kaznivega 
de.jah.ja zoper varnost javnega pro­
meta.

У petek, dne 15. februarja 1946. 
v dvorani š t 112: ob 8. uri zoper 
Smerduja Franceta iz Ljubljane. 
Tyrseva 47, zaradi zločina o'-» jan ja; 
v dvorani št. 124: ob 8. uri zoper 
Praprotnika Francete iz Ljubljane, 
Sv. Petra c. 30, zaradi zločina ova­
duštva in propagandnega podpiranja 
tuje države; ob 10. uri zoper Rebo­
lja Vinka iz Ljubljane, Ambrožev 
trg 9, zaradi zločina ovaduštva; ob
11. uri zoper Jevšnika Franceta iz 
Ljubljane, Poljanska 19, zaradi kaz­
nivega dejanja zoper varnost javne­
ga prometa; v dvorani št. 79: ob 8. 
uri zoper Vidmarja Alojzija iz Kom­
polj 2, Šuštarja Petra iz Kranjske 
gore, Urbanca Janeza iz Stražišča 
pri Kranju št. 112. Fornezzija Fran­
cete iz Ruš pri Mariboru, Kreseta 
Franceta iz Ljubljane, Kongresni trg 
št. 9. Gostiša Antona iz Gorenje vasi 
š t  39 pri Logatcu, Stojanoviča Sto­
jana iz Trsta, Via della Guardia 
47, Gradišnika Antona iz Kranja, 
Savski breg št. 16, Malea Antona iz 
Rakeka 264, Gosarja Petra iz Ljub­
ljane, Mirje 21, Rozmana Jožeta iz 
Vieoč pri Tržiču š t  8.

V soboto, dne 16. februarja 1946,
v dvorani št. 79: ob 8. uri zoper
Škerjanca Albina iz Ljubljane, Ko­
pališka 8, zaradi prestopka zoper 
službeno dolžnost; ob 9. uri zoper 
Škrla Vinka iz Stožic zaradi kazni­
vega dejanja zoper službeno dolžnost; 
v dvorani 124: ob 9. uri zoper Pav-

; lina Franceta iz Ljubljane. Kongres- 
! ni trg 16. zaradi zločinskega oolitič- 
i nega sodelovanja z okupatorjem; ob 

8. uri zoper Vrečarja Alojzija iz Za- 
j loga št 30 zaradi kaznivega dejanja 
* proti narodni imovini



Telesna
študij telesne vzgoje

Zanimiv članek »Poleta« o bodočem vzgajanja telesno-vzgojnega 
kadra pri nas

yV stari Jugoslaviji je bila teles- 
vzgoja po šolah zapostavljena tn 
emarjena. Zdravstvena in moral- 
škodai ki jo je zaradi tega trpe- 
srednješolska mladina, je bala ze- 
obćutna. V novih razmerah velja 

lo, da mora šola skrbeti tudi za 
,vflno telesno vzgojo učeče se 
iine, ki nikakor ne sme zaosta­

ti v rasti in se ne sme pomehku- 
jj_ čeprav mora pridno sedeti pri 

rah in naporno delati z umom: 
iagalo je torej načelo: Tudi delov- 

iteKgenca bodi zdrava, klena, 
Urjena, zmogljiva!

2  zadovoljstvom ugotavljamo, da 
■ štrstvu za prosveto niso izde- 

samo nov in napredni učni načrt 
dlesno vzgojo, temveč so ukreni- 

tndi vse potrebno za vsestransko 
jo razbo telovadnih učiteljev. Na- 
¡jti sami bi bili brez vrednosti, če ne 
i skrbeli hkrati tudi za kader, ki 
-n bo uresničil. Komisija strokov- 

kov, ki je izdelala potrebne pred- 
ja zavzela stališče, da spada 

.-na vzgoja na univerzo kot ena- 
. den predmet med predmeti, ki 

_ predavajo na filozofski fakulte­
ti. Povsem razumljivo je, da tj slu­
ša: ji ne bodo mogli proučevati in 
rc samo telesno vzgojo, temveč
p. morali vpisati še drug predmet, 
¡P c-do po osmih semestrih študija 
c ali popolno akademsko kvalifi- 
va o. študij telesne vzgoje bo po­
ta akem vključen kot glavni pred-
-  v sistem izpitnih predmetov na 
fLL- jfski fakulteti in ga bo mogoče 
jp mirarti z drugim glavnim pred- 
f ..m. Tako bomo dobili ncv tip 
; arinega profesorja, ki bo pouče- 
t;_ dijake zdaj na igriščih in v te-

nioah, zdaj v predavalnicah, 
tev, ki se je obnesla tudi na 

r. a ih tujih univerzah z zavidno 
zn a veno tradicijo, ima velike 
r /osti pred samostojnimi viso- 
k šolaoni ali akademijami za te- 

vzgojo. Ti zavodi izobražujejo 
e: odlične strokovnjake, ki pa
v rie ne ustrezajo potrebam 
s ih šol. Znano in umljivo je 
E- eč. da profesor, ki poučuje sa- 
: desno vzgojo, na stara leta kot

tik opeša in ne more več z last- 
: vzgledom prednjačiti mladini.
; ljubljanski univerzi pa bo ta  štu-
- i rejen tako, da bo absolvent 
i robljen za pouk dveh glavnih 
t metov (n. pr. prirodopisa in te- 
Í e vzgoje, kakor tudi higiene). 
; ijnja prednost takega študija 
c .roma poklica pa je, da se bo v 
: risih letih profesor, ki ima di-

omski izpit tudi iz telesne vzgoje, 
etežno bavii s telovadbo in Spor­

am, pozneje pa deloval pretežno v 
jčilnicali. Tako bo imela naša sred- 
‘ Kšolska mladina samo sposobne,

k>

čile in iniciativne učitelje telovadbe, 
plavanja, lahke atletike, smučanja 
in drugih športov. Slednjič je vredno 
omembe, da po tej poti ne bo sta­
novske nadprodÄkcije, razen tega pa 
je priključitev telesnovzgojnega štu­
dija k  univerzi tudi veliko cenejša, 
ker se bodo slušatelji telesne vzgoje 
lahko posluževali že obstoječih znan­
stvenih zavodov.

One, ki se nameravajo priglasiti 
za študij telesne vzgoje, opozarjamo, 
da bodo veljali tudi zanje splošno 
veljavni predpisi za vpis in študij na 
univerzi. Razen tega bodo zdravni­
ško preiskani, pri posebnem spre­
jemnem izpitu pa bodo morali doka­
zati zadostno telesno zmogljivost v 
glavnih panogah telesne vzgoje. 
Kandidati, ki se doslej niso bavili s 
telesno vzgojo, potemtakem ne bodo 
mogli biti sprejeti. Po pripravah so­
deč računamo, da se bo študij teles­
ne vzgoje na naši univerzi začel v 
letnem semestru 1946.

Tako bomo dobili tudi na univerzi 
v Ljubljani nov kader ljudi, ki bodo 
znanstveno raziskovali telesnovzgoj- 
ne probleme, izobraževali strokovne 
profesorje ter vzgajali znanstveni 
naraščaj. Prepričani smo, da bo ta 
način študija telesne vzgoje na uni­
verzi velikega pomena za bodoči 
razvoj napredne srednješolske teles­
ne vzgoje, kakor tudi za splošni na­
predek telesne kulture med Slo­
venci.

Gornji članek, ki je izšel v zadnji 
(6.) številki tednika za telesno vzgo­
jo, »Poleta«, objavljamo zaradi ak­
tualnosti v celoti. Načrt, o katerem 
je govora in za katerega ni dvoma, 
da bo tudi uresničen, pomeni nov 
mejnik v razvoju telesne vzgoje za 
naše paladino, ki je bila dozdaj, pred­
vsem pa v časih stare Jugoslavije 
v telesno-vzgojnih vprašanjih prepu­
ščena maloštevilnim požrtvovalnim 
strokovnjakom idealistom, še bolj pa 
izročena v eksploatacijo raznim klub­
skim mešetarjem in morda še kak­
šnim trenerjem in učiteljem dvomlji­
vega tujega porekla. V številki ome­
njenega tednika, iz katere smo po­
sneli gornje vrstice, je razen tega 
objavljenega še mnogo aktualnega 
gradiva za vsakogar, ki se zanima 
za telesno vzgojo. Ostali glavni član­
ki so naslovljeni: Državno prvenstvo 
v smučanju. — Zemljišča za nove 
šole. — Razmere v našem nogome­
tu v predaprilski Jugoslaviji. — Da­
visov pokal. — Zagrebški šport v 
preteklem letu. — Pripombe k vadbi 
teka na smučeh. — Impregniran,je 
smuči. — Gore in ljudje itd. Ostalo 
vsebino tvorijo nekatera poročila o 
zadnjih športnih dogodkih ter razne 
objave in obvestila. Posamezne šte­
vilke »Poleta« so po 3 din.

OJNE TEKME V KRANJU
/otem ko se je z uspelim tekmova- 
4i m  društveno prvenstvo in mno-
- im nastopom v alpski kombina-

demače TD Storžič predstavilo
- teklo nedeljo na belem polju, je

vil j  danes drugi del smučarskega
- va: tekmovanje v nordijskih di- 

1- : h: v teku in skokih. Teki so 
dopoldne na dveh pvogah s star-

. v Stražišču. Glavna tekmovalna 
;a je potekala na pobočjih Sm ir­
te gore. Prav kakor proga za smuk 

sv. Jošta, bo tudi za toke postala 
. vdardna. Nudila je izredno pester 

različnih zahtev kot valovite 
ne, pomešane s smuki in ravenn­

ani deli, ki so se razvrščali v giarv- 
~ ;n v gozdnatem terenu. Dolžina te 

ižne proge je znašala 5 km ter jo 
bilo treba preteča dvakrat. Skup­

ki višinska razlika je znašala 250 m. 
tekih je nastopilo 9 tekmovalcev, 
tki so bili popoldne na jeseni zgra- 

•ri skakalnici na Gorenji Savi. Ska- 
- nica je bila obnovljena po načrtih 

- . vodstvu ing. Janka Janša, ima kri­
lno točita pri 32 m tar je bila z da- 

: .šnjo prireditvijo izročena mladim 
>’ šega industrijskega središča.

Cene Logar:

N A ŠA  Š T IR IN A JS T A
NA ŠTAJERSKEM

Reportaža Ceneta Logarja o slavnem pohodu XIV. divizije 
Narodno osvobodilne vojske na štajersko januarja in februarja 1944. 
je izšla v posebni brošuri tega leta na osvobojenem ozemlju Bele 
Krajine v založbi Propagandnega oddelka Glavnega štaba Narodne 
osvobodilne vojske Slovenije.

Tehnični rezultati:
Tek mladincev na 3 km: 1) Franc 

Ornai 20:59. 2) Saša Gramatčikov
21:55, 3) Marjan Brezar 22:59. — Tek 
članov na 10 km: 1) Bogdan Napako j 
1.19:38, 2) Saša Slavec 1.29:22. 3) Mat­
ko Miklavčič 1.30:13.

Skoki mladincev: 1) Rudi Ocvirk
195.1 tičk, (18, 19.5, 18.5 m), 2) Anton 
Japelj 191.2 točk, (18.5, 18, 19 m). 3) 
Zv mo Ma teak 187.1 točk. (16.5, 18.5, 
18 m) — Skokj članov: 1) Ivan Pro­
sen 219.3 točk, (23.5/ 24.5. 25 m),
2) Stans Grchan 113.9 točk. (21.5, 24, 
21 m). Izven konkurence dosezani 
najdaljši skok je bil 27 m.

Če ;e upošteva slaba oprema, dolg 
zastoj in kratka možnost priprave teie­
ra jvalcev. so uspehi športno zadovo­
ljivi. Udeležba mladine je bila vkljub 
večkratnim poezivom za sodelovanje 
nezadovoljiva. Obisk ljudstva pri 
skokih je bil precejšen.

Prvič se je vršila pri nas revija vseh 
smuških panog, ki je dala sliko dana­
šnjega stanja in osnove za nada/eva- 
nje ne, doseženem. S temi prireditva­
mi je lad prebit in odprta pot za na­
daljnji vsestranski dvig. Društvo je 
predalo v uporabo že v prvi povojni

Dnevne vesti
K oledar

Torek, 12. februarja: Evlalija

Spominski dnevi
12. EL 1944.: 800 Nemcev začne ofen­

zivo proti Zapadnokoroškemu 
odredu

Dežurne lekarne
Danes: Lekarna Bahovec, Kongresni 

trg št. 12, lekarna Murmayer, Sv. 
Petra cesta št. 78.
Vremenska napoved

za torek:
Ljubljanska kotlina in Gorenjsko:

oblačno ali spremenljiva oblačnost,
brez bistvenih padavin. Zjut:arj mraz,
čez dan nad ničlo.

NARODNO GLEDALIŠČE
Drama

Torek, 12. febr. ob 20. uri: Cankar: 
Za narodov blagor. Red C.

Sreda, 13. febr. ob 15. uri: P. Golia: 
Triglavska bajka. Zaključena pred­
stava za dijaštvo gimnazije» v 
Št. Vidu. — Ob 18. uri: Triglavska 
bajka. Zaključena predstava za pi­
onirje.

Četrtek, 14. febr: ob 20. uri: V. Zu­
pan: Rojstvo v nevihti. Red Četr­
tek.

Petek, 15. febr. ob 20. url: škvarkin: 
Tuje dete. Sindikalni abonma. Red 
SD.

Sobota, 16. febr. ob 20. url: Nušič: 
Pokojnik. Sindikalna gled. sobota. 
Red SB.

Opera
Torek, 12. febr. ob 19.30: A. Dvofak: 

Rusalka. Red D.
Sreda, 13. febr. ob 19.30: Dvofak: 

Slovanski plesi. Baletni večer.
Red Sreda.

Petek, 15. febr. Rezervirano za 
gostovanje ruske baletne skupine.

Sobota, 16. febr. Rezervirano za 
gostovanje ruske baletne skupine.

Mestno gledališče v  Celju
(Narodni dom)

četrtek, 14. februarja ob 19.30 uri: 
Gogolj: »Revizor«. Komedija v
petih dejanjih. Zaključna pred­
stava. Predprodaja vstopnic v 
Domu Ljudske prosvete pri bla­
gajni.

Mestno gledališče K ran j
Sreda, 13. februarja ob 20. uri: Arx- 

Albrecht: Izdaja pri Novali (iz. 
ven), slavnostna predstava ob de­
setletnici odrskega udejstvovanja 

režiserja Petra Malea.
Četrtek, 14. februarja ob 20. uri: 

Arx-Albrecht: Izdaja pri Novali 
(izven).

Sobota, 16. februarja ob 20. uri: 
Arx-Albrecht: Izdaja pri Novari 
(izven).

Nedelja, 17. februarja ob 16. uri: 
Arx-Albrecht: Izdaja pri Novari 
(izven), ob 20. uri: Trije vaški 
svetniki.

Slovensko ljudsko gleda­
lišče Jesenice

Torek, 12. februarja ob 20. uri: Ce­
sar: Trije vaški svetniki«. Gosto­
vanje v Kranjski gori.

sezoni izgrajene tri smuške naprave: 
1) Standartno smuško progo, krožno 
tekmovalna p:og j in skakalnico. Ka­
der funkcionarjev je bil s temi pri­
reditvama prvič preizkušen, mladina 
pa se bo gotovo pridružila prvim na­
stopajočim. Začetnike pa društvo 
uvaja v ćmučarskem tečaja. Id pome­
ni TJà vsakogar prehod v doslej ne­
znane lepote sporta, kj naj postane 
tudi pd nas vseljudski.

TD Železničar, Ljubljana. Obve­
ščam vse člane in mladince-nogome- 
taše, da bodo redni treningi vsak to­
rek im četrtek od 16. in ob nedeljAh 
od 10. Dolžnost vseh igralcev je, da 
zaradi bližajočega se prvenstva tre­
ninge marljivo obiskujejo, če ne dru­
gače, pa izvem določenih ur. — Re­
ferent.

Sreda, 13. februarja ob 19.30 uri: 
Škvarkin: »Izpit za življenje« 

Sobota, 16. februarja ob 19.30 uri: 
Golia: »Princeska In pastirček«,
premiera.

Nedelja, 17. februarja ob 15. uri: Go­
lia. : »Princeska in pastirček«, ob 
19.30: Bor: »Raztrgane!«.

K I N E M A T O G R A F I
Kino Union: češki film »Gabrijela«, 

tednik. Ob 16.15., 18.15. in 20.15. 
uri.

Kino Matica: Sovjetski film »Zoja 
Kosmodemjanska«, tednik. Ob
16.15., 18.15. in 20.30. uri.

Kino Sloga: Sovjetski film »Otroka 
kapitana Granta«, tednik. Ob
16.15., 18.15. in 20.15. uri.

Kino Kodeljevo: Ameriški film »Že­
na ustvarja zgodovino«, tednik. Ob 
20. uri.

Maribor, kino Esplanade: Jugoslo­
vanski dokumentarni film »Beo­
grad«, tednik.

★
Ministrstvo za prosveto razpisuje 

abiturienskl tečaj, ki se bo pričel 1. 
marca t. L na učiteljušču v Ljublja­
ni. Pravilno opremljene prošnje naj 
pošljejo prosilci ravnateljstvu učite­
ljišča v Ljubljani, Resljeva cesta št.
10. Prošnjam naj prilože tudi matu­
ritetna spričevala. Obenem obvešča­
mo, da se bo za 15. februar napove­
dani abiturlemaki tečaj v Mariboru 
začel 1. marca t. 1 .

(Iz sekretarijata Predsedstva 
SNOS-a).

Prešernova razstava v prostorih 
Mestnega muzeja na Na/poleonovem 
trgu je odprta še do 15. februarja 
vsak dan od 10. do 16.

Socialnemu skrbstvu, za usta­
navljanje materinskih in dečjih do­
mov, sta 31. januarja 1946. darovala 
Iva in Franjo Novak 500 dim v 
počaščenje spomina umrle Josipine 
Pirčeve.

Državni ansambel narodnih plesov 
ZSSR, ki ga vodi nagrajenec s Sta­
linovo nagrado, narodni umetnik 
ZSSR Igor Moisejev, pride po dose­
danjih sporočilih v soboto, dne 16. t.
m. v Ljubljano, kjer bo priredil dva 
plesna koncerta. Ansambel šteje 
okrog 170 ljudi, na programu imajo 
narodne plese raznih narodov So­
vjetske zveze v predelavi umetniške­
ga vodje Moisejeva in nekaterih dru­
gih članov vodstva ansambla. Kdaj 
bosta ti dve prireditvi, kje bosta in 
kako bo s prodajo vstopnic, bomo 
objavili naknadno.

Na Predsedstvo SNOS-a, posebno 
pa na Odbor za prošnje in pritožbe 
pri Predsedstvu SNOS-a prihajajo 
zaradi nepoučenosti vlagateljev 
nekolkovane vloge. Opozarjamo vla­
gatelje, da veljajo določila Zakona o 
taksah tudi za vloge na Predsedstvo 
SNOS-a in njegove odbore. Naknad­
no izterjanja kolkovine po nepotreb­
nem ovira in zavlačuje poslovanje.

Poročila, sta se na Svečnico tov. 
Anton Zalar ter tov. Jožica Cimer- 
lajt. Bilo srečno.

Najdeni predmeti. Pri oddelku za 
notranjo upravo okrožnega mesta 
Ljubljane je bilo v januarju letos 
prijavljenih 34 najdenih predmetov, 
med njimi nekaj denarnih, več obla­
čilnih kosov, različne rokavice in 
drugo. V železniških vagonih pa je 
bilo v januarju najdenih 65 naj­
različnejših predmetov, ki so na 
ogled v posebnem zbirališču na 
glavnem kolodvoru v Ljubljani.

Poizvedba, Na Graški gori št. VičL 
Završe leži neki borec bivše Il­
údame brigade Ljube Šercerja, П. 
bataljon. Bd je mitraljezec, njegov 
brat pa njegov pomočnik. Bil je 
srednje postave, sivih oči, star naj­
več 25 let. Nosil je volneno jopico, 
rjave barve in zelene nemške hlače. 
Ime mu je bil Viktor in je padel 
aprila 1945. Svojci dobe informacije 
pri tov. Frančiški Lampizar, PlešL 
vee št. 67. pošta Velenje.

Poroka. V soboto 9. t. m. je po­
ročil v frančiškanski cerkvi pater 
Roman člana tržaške filharmonije 
violinist» tov. Dragico Kocjančič 
in violinista tov. Marcella Benedetto. 
Priči sta bila dirigent tov. Jakov

nositi vojaških znakov
Ker se na mnogih demobiliziranih 

in dragih osebah, ki ne pripadajo 
enotam Jugoslovanske armade, opa­
žajo poleg vojaške uniforme (ki se 
jo demobilizirana obdržali pri odho­
du iz vojske) tudi drugi vojaški zna­
ki (opasač, peterokraka zvezda), se 
zaradi lažjega spoznavanja vojaških 
od eivilnih in demobiliziranih oseb 

o d r e j a :
Zabranjeno je nošenje opasača in 

peterokrake zvezde na čepicah vsem 
demobiliziranim in civilnim osebam, 
ki niso v službi v Jugoslovanski ar­
madi ali v drugih oboroženih eno­
tah. Navedene znake je treba odstra­
niti v roku 15 dni od dneva objave- te 
odredbe.

Demobilizirane in civilne osebe 
morejo nositi peterokrako zvezdo kot 
značko na plašču.

Smrt fašizmu — svobodo narodu! 
Minister za notranje zadeve zvezne 

vlade:
A. R&nkovič.

Cipri in znani pianist tov. de Grassi. 
Na svatbi so ožji prijatelji zbrali za 
RKS teren Vrtača 610 din. S to lepo 
gesto so naši dragi gostje ponovno 
pokazali, kako globoko pojmujejo 
jugoslovanskorttalijan. prijateljstvo. 
Iskrena jim hvala! Novoporočencima 
želimo vso srečo! 363-n

Skupščina »Planinskega društva 
Slovenije« bo v nedeljo dne 24. feb­
ruarja 1946. ob pol 10. ini dopoldne 
v mali filharmonični dvorani Kina 
Matice v Ljubljani, Kongresni trg.

357-n
Štajersko, Dolenjsko in Notranj­

sko: oblačno z lažjdmi krajevnimi 
snežnimi padavinami. Dnevna toplina 
nad ndčlo.

Združenje mesarjev In klobasičar­
jev v Ljubljani vabi svoje člane, 
da se udeleže množičnega sestanka, 
ki bo v sredo 13. t. m. ob 18. uri 
v salonu restavracije »činkole« na 
Poljanski cesti Udeležba strogo ob­
vezna, — Odbor.

Poročila sta se 2. februarja v Gor­
nji Radgoni tov. kapetan L e b a n  
Ivan in tov. U j č i č  Slavka. Bilo 
srečno! 361-m

Ljudska univerza za Četrt Polje. V 
sredo 13. t. m. ob 20. uri. bo v dvo­
rani kina v Vevčah predavanje »O 
kapitalizmu«. Predaval bo tov. dr. La­
sič. Dvorana bo zakurjena. Vabljeni 
vsi sloji delovnega ljudstva. — Vabi 
odbor. 359-n

Pevsko društvo »Slavec« za četrt 
Center vabi vse stare in nanovo vpi­
sane člane na pevski sestanek, ki bo 
v torek 12. t. m. ob 20. v društvenih 
prostorih, Gosposvetska 9 (evangelij­
ska cerkev). — Istočasno bo vpiso­
vanje novih članov, Id imajo veselje 
do zborovskega petja. —  Vabi odbor.

Tečaj knjigovodstva in stenogra­
fije prične v torek 12. februarja. Iz­
bira predmeta po želji. — Prijave, 
informacije: Trgovsko učilišče »Chri 
stofov učni zavod«, Domobranska 15.

P R E S K R B A
DELITEV SVEŽEGA MESA

. potrošniki okrožnega mesta UF^-
ljane, ki so upravičeni prejemati me­
so, boda prejeli mesto redne delitve v 
scšaato že v sredo dne 13. t. m. dopol­
dne pri svojih stalnih mesarjih na 
odrezek »I.-15a«, »III.-35a« in na od­
rezek »7 dnevni 101 februar skupaâ 
s 7 dnevni 102 februar« zivilere na­
kaznice. radiane od MNOO — odseka 
za trgovino in preskrbo po lOdkg te ­
letine

Prav tako prejmejo isti dan sveže 
meso bolniki na odrezke bolniških na­
kazil in zdravstveni zaivodi.

Prodajna cena teletini je 33 din za 
kilogram.

Mesarji na(j dvignejo meso v torek 
12. t. m. ob 14. uri na mestni klavnici.

Mesarji morajo obračunati odrez­
ke v torek dne 19. t  m. od 8. do 12. 
ure na Navodu, Ljubljana, Novi trg 
4-II, soba š t  14.

Posebno opozarjamo, da polnooskr- 
b avanci shranijo odrezek »L-14«.

POJASNILO
M. L. O., oddelek za trgovino ÎQ 

preskrbo objavlja sporazumno z 
O. L. O. i— Ljubljana-okrožje, sle­
deče:

Nakaznice ljudskega okrajnega od­
bora Kamnik, glaseče ee na tekstilno 
blago (brez natančnejše oznake vrata 
blaga), so veljavne samo za nakup 
perilnega blaga in to v pravi vrsti v 
zadrugah.

LJUDSKA UNIVERZA 
V LJUBLJANI

Danes ob 8. uri zvečer predava v 
frančiškanski dvorani tov. major Ba­
diali ina Bere: O razvoju in borbah 
IV. armije.

NORVEŠKI TISK KOMENTIRA 
DRSALNE TEKME NA NOR­

VEŠKEM Ш UGOTAVLJA, DA 
NORVEŠKI DRSALCI NISO 

DORASLI SOVJETSKIM 
Dopisnik moskovskih »Izvestij« 

piše, da ima Norveška po mnogih' 
letih Priliko, da vidi sovjetske drsal­
ce in da primerja, njihovo spretnost 
s spretnostjo švedskih, finskih in 
svojih športnikov.

Časopis »Aftenposten« piše: »Na­
stop sovjetskih drsalcev na Norve­
škem je velika senzacija. Senzacijo 
je tokrat izzval Petrov. On ima po­
seben slog. Zelo verjetno je, da so 
sovjetski drsalci, ki so prišli v LiU- 
harnmer. spretnejši od onih, katere 
smo videli v Tixmdhjemu. Petrov je 
bil brez dvoma najboljši tekmovalec 
na dolgih progah.«

"Časopis »Morgenbladet« piše: — 
»Hedlund in Petrov sta dosegla naj­
lepše uspehe. V začetku je kazalo, 
da bo Heđlund premagal sovjetske­
ga drsalca na progah 5000 in 10.000 
metrov. Medtem pa se je izkazalo, 
da je Petrov spretnejši Na drugem 
delu proge 10.000 m je Petrov doka­
zal fantastično spretnost. Časopis 
»ArbaiderhLadet« ugotavlja, da »nor­
veški drsalci niso dorasli sovjet­
skim«. Športni krogi prerokujejo e 
moštvih, ki se bodo udeležila tekem
9. in 10. februarja v Oslu.

Na tekmah v Trondhjemu je Nor­
vežan Buberg pretekel progo 500 m 
v 44.2 sekunde, Norvežan Kongom 
je prispel na cilj drugi s časom 
44.6 sekunde, medtem ko je zasedel
3. mesto Igor Ipohtov, ki je zaostal 
za Komgomom samo za desetinko se­
kunde. Sovjetski drsalec Prosin je 
Pretekel v  Lillehammerju isto proge 
v 43.6 sekunde.

Prevladuje splošno mišljenje, da 
je Patrov najhitrejši na progah 5000 
in 10.000 m. Včerai je imelo sovjet­
sko moštvo odmor ter se je priprav­
ljalo za vežbanje na drsališču y  
Oslu.

DRUŠTVO ZA KULTURNO SODELOVANJE SLOVENIJE z ZSSR 

priredi v sredo, dne 13. t. m. v mali dvorani kina Matice predavanje:

O arheokškem  razlskavanju v Sovjetski zvezi
in

O vzhodnih Slovanih na osnovi arheoloških
dognanj

Predavata profesorja moskovske univerze in sodelavca Akademije
znanosti ZSSR

Vladislav Ravdonikas in  Peter Tretjakov
Začetek ob 8. uri zvečer.

I. Povelje
Razvoj Narodno osvobodilne vojske 

v Sloveniji je narekoval našemu vod­
stvu ojačenje vojaške aktivnosti na 
ozemlju štajerske. V vseh ostalih de­
lih Slovenije, zlasti pa v bivši Ljub­
ljanski pokrajini, na Primorskem in 
na Gorenjskem je narod združil vse 
svoje sile v borbi proti fašističnemu 
okupatorju. Osvobodilna fronta je tu 
zajela najširše plasti prebivalstva, 
vse za orožje sposobno se je javilo v 
našo vojsko.

Nekoliko drugače je bilo doslej na 
štajerskem. Ob roparskem napadu 
nemških fašistov na Jugoslavijo so 
Štajerci, nezadovoljni s stanjem v 
bivši Jugoslaviji pričakovali, da se 
jim bo življenje pod Hitlerjem izbolj­
šalo. Hitlerjanska propaganda je bila 
že v Jugoslaviji zelo močna. Naši sta­
ri oblastniki niso prav ničesar napra­
vili proti njej samo zaradi tega, ker 
so se sami zvezali z Nemci. To sta 
v glavnem vzroka, da narodno osvo­
bodilno gibanje na štajerskem takoj 
v začetku ni zajelo tiste širine, kakor 
drugod v Sloveniji.

štajersko je Hitler takoj po zased­
bi priključil Rajhu — postala je del 
nemške države. Z drugimi besedami 
ee to pravi: Vsi za orožje sposobni

štajerski Slovenci boste morali v 
nemško vojsko. Poslali vas bomo na 
vzhodno fronto, kjer boste v prvih 
borbenih linijah služili kot »kanonen- 
futter«. Kdor ne bo takoj poslan na 
fronto, ga bomo uvrstili med policijo, 
žandarmerijo ali pa ga oblekli v ru­
mene vermanšaftovske obleke, ostali 
pa boste na mestu, ki ti ga bomo od- 
kazali. Devet ur boš garal zase, eno 
uro na dan pa za Hitlerja brezplačno. 
Ker te še potrebujemo, ti bomo pla­
čali toliko, da ne boš prekmalu po­
ginil. štajerski kmet! Od svojega pri­
delka nam boš kot zaveden član nem­
ške države odstopil del svojega pri­
delka in živine. Za plačilo ti bomo 
itak dali karte. V šolah se bomo 
učili samo nemško, zato bomo vse 
učitelje preselili v Srbijo. Bog je Hit­
ler sam! Vaši duhovniki učijo krivo 
vero, zato jih bomo izgnali. Kdor ne 
bo izvrševal vseh odlokov, bo poslan 
v delovno in koncentracijsko tabori­
šče v one kraje v Nemčiji, ki jih An­
gleži najbolj bombardirajo itd., itd. — 
Vse to so Nemci tudi izvajali.

Narod na štajerskem je spregledal 
prevaro, spoznal je, da pomeni hit- 
lerizem zanj še večje suženjstvo ka­
kor protiljudski režim v bivši Jugo­
slaviji. Začel se je organizirati odpor 
za borbo proti roparskemu fašistične­

mu krvoloku. Po vaseh se je utrjeva­
la organizacija Osvobodilne fronte, 
formirali so se prvi partizanski od­
delki. Nemci so morali ugotoviti, da 
se narod upira, S silo je hotel Hitler 
pomiriti Štajerce in je res silovito 
udaril. Padlo je mnogo najodličnejših 
političnih aktivistov, ustreljenih je bi­
lo na stotine talcev in stotine družin 
je bilo preseljenih s svojih domov v 
taborišča v Nemčiji. Zaječala je ze­
lena štajerska. Trboveljski in meži­
ški rudar sta stisnila pesti, nezaupen 
je postal haloški viničar, vsi Štajerci 
pa so čutili, da bo prišel čas, ko bodo 
hitlerj anski drhali povrnili milo za 
drago. Tak čas obračuna je prav bli­
zu. V njihovi težki borbi proti moč­
nejšemu sovražniku je sklenilo po­
magati Štajercem naše vodstvo.

V začetku januarja je dobila XIV. 
divizija Narodno osvobodilne vojske 
in Partizanskih odredov Slovenijé po­
velje od Glavnega štaba, da v celoti 
krene na štajersko. Da bi mogla pre­
koračiti reko Savo, glavno zapreko 
na svoji poti, je morala divizija na­
praviti dolg ovinek po hrvatskem 
ozemlju.
П. Med bratskim hrvatskim narodom 

Dne 9. januarja so žumberčani ob­
čudovali in pozdravljali dolgo, nepre­
gledno kolono sijajno oborožene in 
opremljene naše vojske, ki je kora­
kala od Vivodine proti Sv. Jani. 
»Kam bodo udarili?« so se spraše­
vali. »Toliko jih je in tako so oboro­
ženi, da bi lahko zrušili Zagreb«, 
sem slišal govoriti starega moža. 
Zvečer so naši fantje v Sv. Jani pri­
tajeno zapeli pesem: »Gremo na šta­
jersko, gledat kaj delajo...«

že prej so y borbah sodelovale na­

še in hrvatske edinice in tako v- krva­
vih spopadih s sovražnikom kovale 
trdno bratstvo slovenskega in hrvat- 
skega naroda. Pri prvih hrvatskih 
edinicah preko meje smo imeli dosti 
znancev, za katere smo vedeli, da 
nam bodo pri našem potovanju po­
magali. V negotovosti pa smo bili, 
kako bo globlje pod Zagrebom, na 
Savi in preko. En mesec bivanja na 
Hrvatskem nas je vse utrdil v pre­
pričanju, dà sta slovenski in hrvatski 
narod sama izrekla željo, da bosta 
v bodočnosti živela v trdni skupnosti, 
samostojna v skupni državi Ko smo 
pozneje čitali sklepe H. zasedanja 
AVNOJ-a, se nam je zdelo, da so vsi 
ti sklepi samo ugotovitev volje slo­
venskega in hrvatskega naroda.

Na svojem potovanju skozi Hrvat­
sko nismo naleteli prav na nobeno 
vas, ki ne bi imela NO odbore, stalno 
smo bili v stiku s politično organiza­
cijo in vojaškimi edinicami. Prav za 
prav drugače niti ni moglo biti, ter 
so takoj, ko smo prišli na katerokoli 
mesto, prišli do nas vojaški in poli­
tični funkcionarji z besedami: »Zdra­
vo, drugovi Slovenci, došli smo, da 
se dogovorimo s vami, kako bi vama 
mogli pomoči u pogledu prehrane, 
vodiča, stana« itd.

Na vsem žumberku so nas funkcio­
narji, vojska in narod pozdravljali 
kot stare znance iz borb pri Trebišju, 
Draganiču, Sv. Jani in Zdenčini. Pre­
hod preko ceste in proge Zagreb- 
Karlovec, dveuma borba z ustaši na 
progi Prispeli smo v Pokuplje. Pov­
sod smo na svoji poti opazovali sle­
dove okupatorskega ln ustaškega te­
rorja. Požgane hiše, sledovi bombar­
diranja. Ljudje so nani pripovedovali, 
koliko so jih ustaši poklali v tej, ko­

liko v sosedni vasi Ljudje so tu v 
Pokuplju revni, pa se je kljub temu 
našlo hrane še za celo divizijo. Za 
odred, ki operira v teh krajih, so 
hrvatska dekleta iz bližnjih in dalj­
nih vasi prinašale hrane v jerbasdh. 
Kje ima Pavelič svoj teritorij, če je 
narod tu, v neposredni bližini Zagre­
ba, tako tesno povezan s svojo voj­
sko.

Do proge Zagreb - Sisak nas je 
spremljala od redna četa samo zato, 
da bi nam bila na razpolago, če bi 
rabili vodičev, kurirjev ali pa pri ci- 
vilih kakih Informacij. Ko smo se tsu- 
ko približevali neki vasi, smo že od 
daleč opažih., kako mlado in staro 
beži iz vasi v bližnji gozd. »Ustaška 
vas«, smo si mislili Pozneje nam je 
pravil star očanec, da So nas imeli 
za ustaše, ker so videli, da nimamo 
na glavah triglavk, titovk pa hrvat­
ski partizani še niso uvedli, ampak 
vsi nosijo triglavke. Med progo in 
Savo se razprostira nepregledna rav­
nina. Kar malo neugodno smo se po­
čutili tako na ravnem, ko smo bili 
doma vajeni bolj pestrega, hribovi­
tega terena. Ceste so tu zelo slabe. 
Zdelo se nam je, kakor bi jih gradili 
iz samega blata. Pohod je bil zato 
zelo utrudljiv. Poslali smo četo naprej 
do Save, da nam pripravi čolne za 
prevoz. Pozneje so nam tovariši iz te 
čete povedali, da so jih Hrvati na 
bregu Save spravili v hiše in lepo po­
gostili, vse za prevoz vojske preko 
Save pa je pripravil Narodno osvobo­
dilni odbor. Prebivalci vasi so zaslu­
tili, da se bliža vasi večja edinica. 
Našim partizanom so pripravili vese­
lo presenečenje. Ko je kolona po dol- 
gem-maršu z utrujenim korakom pri­
spela v  vas, so jo pričakale mladinke

v svežih belih predpasnikih. Vsaka 
je imela poleg sebe velik s pisanim 
prtom pokrit jerbas. Sleherni parti­
zan je iz rok mlade Hrvatice prejel 
kos belega kruha, sira in slanine.

V dveh urah se je divizija v dveh 
velikih čolnih prepeljala na levi breg 
Save. Veslali so domačini. Prevoz so 
spremljale množice prebivalcev ob- 
savskih vasi. še nikdar niso videli 
toliko partizanov skupaj. »Pa topove 
imajo. Koliko mitraljezov! Mule!« so 
vzklikali moški in ženske. »Nekomu 
bo toplo, kadar boste udarili«, je de­
jal predsednik NOO-ja. »Sedaj naj 
pride krvava banda,« je pristavil 
nekdo iz množice. Nemce in ustaše 
skupaj imenuje hrvatski narod »kr­
vava banda« ali pa »koljači«. Prijet­
no smo se počutili med Posavci. Stre­
gli so nam, kakor doma nismo bili 
vajeni

še dva nepredolga marša, vmes 
mala praska pri prehodu proge Za- 
greb-Sisak in bili smo v Čazmi Na 
stavbah so bili še vidni sledovi borbe, 
ki so jo pred dobrim mesecem zma­
govito izvojevali hrvatski partizani. 
Zvečer je priredila divizija miting v 
veliki, okrašeni dvorani, nabito polni 
vojake in civilistov. Vzklikov naši 
diviziji, slovenskemu narodu, bratstvu 
obeh sosednih narodov ni hotelo biti 
ne konca ne kraja. Množica je hotela 
pesmi še in še. Pozno zvečer smo se 
poslovili z »ZđraVo braća Slovenci!« 
— »Živeli bratje Hrvati!«

V vasi blizu Čazme šo vaščani pri­
šli pokusit ковПо, ki so ga t  kotlih 
skuhali brigadni kuharji. Ugotovili

Iso, da jed ni dobra. S silo so nam 
pobrali polne kotle In sami pripravili 
odlično kosilo.



J AVNA B O R Z A  DE L A
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
im a  n a  razp o lag o  s led eča  p ro s ta  m e s ta :

P r i  o b n o v i n a še  ž iv in o re je  so  n a m  n u j ­
n o  p o tre b n i 3 h la p c i, k i  im a jo  v ese lje  do  
k m ečk eg a  d e la  in  ž iv a li.

N aši o b r tn ik i  p o tre b u je jo  za  k lju č a v n i.  
č a rsk a  d e la  sledeče  de lo v n e  m o č i: 1 sam o­
s to jn e g a  o ro d ja r ja ,  1 s tav b n e g a  k lju č a v ­
n ič a r ja .

Z a  n a p ra v o  o p re m e  i n  le sn ih  izdelkov 
p o tre b u je m o  4 p o h iš tv e n e  m iz a rje  in  2 
so d arja .

Tov. M ršek  F ra n c . U nec  p r i  R ak e k u  po ­
t r e b u je  1 k o v ašk eg a  p o m o čn ik a  in  1 k o v a ­
šk eg a  v a je n ca . P o n u d b e  je  p o s la t i  im e n o ­
v a n e m u  n a  d o m .

Službo iščejo
SLU ŽK IN JA , p r id n a  in  p o š ten a , ž e li d o ­

b i t i  s lu žb o  v D o m žalah  p r i  L ju b lja n i .  
P o n u d b e  n a  J a v n o  bo rzo  d e la  p o d  »Z 
dežele«. 3077-1

TR G O V SK I POM OČNIK m e ša n e  s tro k e , 
z  v eč le tn o  p rak so , v a je n  tu d i  p is a rn i­
šk ih  poslov, išče p r im e rn e  zap o slitv e . 
G re tu d i  za  s k lad išč n ik a  a li  s lično , 
E rn e s t  P ek la r. H ra s tn ik  37. 2941-1

SAM OSTOJNA G O SPO D IN JA , 36 le t  s ta r a ,  
s  3 le tn o  dek lico , išče  n a m e šč e n  j a . P o ­
n u d b e  n a  J a v n o  bo rzo  d e la  po d  » Izb o rn a  
k u h a ric a « . 3125-1

SLUŽBO K N JIG O V O D JE  iščem . Im a m  
v eč le tn o  p rak so , vešč sem  v o d iti  vsake  
v rs te  p isa rn išk e  posle  t e r  s tro je p is ja . 
P o n u d b  n a  J a v n o  b o rzo  d e la  v  M u rsk i 
S obo ti. 3132-1

B IV ŠI DRŽAVNI NAMEŠČENEC, v e ste n  in  
p c š te n , z  z n a n je m  s rb o h rv a šč in e  in  
n e m šč in e , z 20 le tn o  p ra k so  v p is a rn i, 
išče zap o slitv e  v  p is a rn i, k o t  s k lad išč ­
n ik . p o m o žn i k n jig o v o d ja  a li  slično . N a­
slov  v p o d ru ž n ic i »Slov. poročevalca« , 
C elje. 3114-1

SREDNJEŠOLEC p ro s i za  k a k rš n o  k o li 
n je m u  p r im e m o  s lužbo . N a ja v n o  b o r­
zo de la  po d  »Točen«. 3094-1

ŽELIM  ZAPOSLITVE k o t p o s tre ž n ic a  od 
8.—15. G rem  tu d i  k  o tro k o m . N aslov  v 
J a v n i b o rz i dela . 3095-1

Sltižho dobe
Razpis

M in is trs tv o  za  trg o v in o  i n  p re sk rb o  
NVS ra z p isu je  s led eča  m e s ta  n a  s t ro ­
k o v n ih  šo lah :
1. N a s re d n ji  g o sp o d arsk i šo li ( trg o v sk i 

a k a d e m iji )  v L ju b l ja n i  m e s to  u č i te l ja  
a li  u č ite ljic e  za  s tro je p is je .

2. N a g o spodarsk i šo li za  v a je n ce  go­
s tin s k ih  p o d je ti j  v  L ju b l ja n i  m e s to  
p re d a v a te lja  z a  ra č u n s tv o  in  k a lk u la ­
c ijo  t e r  k n jig o v o d stv o .

3. N a s re d n ji  g o sp o d arsk i šo li ( trg o v sk i 
a k ad e m iji)  v N ovem  m e s tu  m esto  
p ro fe so rja  z a  g ospodarske  in  trg o v in ­
ske  p red m e te .

4. N a s re d n ji  gospodarsk i šo li ( trg o v sk i 
a k ad e m iji)  v M arib o ru  m e s to  p ro fe ­
s o rja  za  gosp o d arsk e  in  trg o v in sk e  
p red m e te .

P ro silc i ü a j  v lož ijo  p ro š n je  s  p r ilo ž e n i­
m i p o tre b n im i sp ričev a li in  p o trd i l i  v 

v lož išču  m in is t r s tv a ' za  trg o v in o  in  p re ­
sk rb o  NVS do 20. f e b ru a r ja  1946. 3001-2

OfMM&osrilo!
Vse inserente vljudno prosimo, 
da pri oddaji oglasa napišejo 
razločno svoj naslov in kraj. 
Vsled nerazločno napisanega 
naslova nastanejo neprilike za 
oglaševalca, ker ni v oglasu 
njegovega točnega naslova.

Oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca«

M IZA R SK I PO M O ĆN IK  v  C elju , M  je  b il 
ž e  p r i  m e n i, n a j  se  ta k o j ja v i  z a  n a ­
s to p  s lu žb e . M iza r T o m o  P o to č n ik . G ni- 
dovčeva u l .  5. L ju b l ja n a .  3081-2

SPREJM EM  FANTA, šo le p ro s teg a , z a  
la ž ja  k m ečk a  d e la , s  15. fe b ru a r je m  a li 
z  1. m a rc e m  1946. P la č a  p o  dogovoru  
A lo jz ija  Sivec. J a n ž e v a  g o ra  š t .  77. Sel­
n ic a  ob  D rav i. 3130-2

PO STREŽN ICO  za  v sa  h iš n a  d e la  z a  čas 
od  8.—3. p o p o ld n e  iščem . N aslov  se izve 
v J a v n i  b o rz i d e la . 3070-2

Vajenci
ŠIV ILJSK A  VAJENKA k i je  izg u b ila  

m o js tro . želi d o k o n č a ti z a d n je  le to  u č n e  
dobe p r i  m o js tr i .  P o n u d b e  n a  J a v n o  
bo rzo  d e la  p e d  » T u d i b rezp lačn o « . 3149-3 

EL EK T R. IN ŠT A LA TE R SK I VAJENEC s 
14 m esečn o  u č n o  dobo . j e  ra d i  p roštov ., 
v o ja šk e  s lu žb e  u č e n je  p re k in il,  sed a j 
želi v en ak o  n a d a l jn je  u č e n je .  N aslov  
p o d  »17 le tn a  m oč« n a  J a v n o  bo rzo  
de la . 23S8-3

Zaslužek
IŠČEM  ZALOŽNIKA z a  t is k  o d o b re n e  t e h ­

n ič n e  s tro k o v n e  k n jig e . P o n u d b e  n a  
ogl. odd . »Slov. poroč.«  p o d  »E ksperim en­
ta ln a  f iz ik a  e k sp lo z iv n ih  m o to rjev « .

3127-4
U Č ITE LJA  RUŠČINE iščem . P o n u d b e  n a  

og l. odd. »Slov. poročevalca«  p o d  » R u ­
ščina« . 3112-4

Prodam
LEPA DVOPREŽNA K O ČIJA , d o b ro  o h ra ­

n je n a . n a p ro d a j.  In fo rm a c i je  d a je  Avg. 
T o m in c  C elje. P o d  K a lv a r ijo  10. 2937-5 

PR EPRO G O , k ra s e n  izd e lek  b ivše  b a n o ­
v in sk e  tk a ln ic e  S p li t,  v e lik o s t 2X 3.30 m , 
p ro d am . O gled  od  10 d o  13 u re . A m bro- j 
žev  t r g  š t .  3/1. levo . C u k ra m a . 3160-5 j 

JED IL N IC A  BAROK, d o b ro  o h ra n je n a ,  n a -  ! 
p ro d a j. N aslov: R o žn a  d o lin a , C es ta  X II . j 
š t .  5.

SAKSOFON, bo ljš i, dob ro  o h ra n je n  pro- j 
d am . N aslov  v  ogl. o d d . »S lovenskega  ! 
poročevalca« . 3151-5 •

ELEK TRIČN O  SESALKO za  vodo. 7% k . s ., j 
300 1 vode v  m in u t i ,  novo , p ro d a m  za  ¡ 
m a k s im ira n o  ceno . V p ra ša ti M ilan  T u rk , 
T ru b a r je v a  c e s ta  š t.  2. 3150-5

SK R IPT A  za  ju r id ič n o  f a k u l te to  p ro d am .
T yrševa  ce s ta  š t .  77 /IH . desn o . 3148-5 

INVENTAR ZA M ANJŠO TRG O V IN O  n a ­
p ro d a j. N aslov  v  ogl. o d d . »Slovenskega 
poročevalca« . 3146-5

V ELIK O  O TRO ŠK O  PO ST E L JO , p ro d a m .
Švara . T a v č a rje v a  ce s ta  š t .  4. 3142-5

BLAGAJNO »W ERTHEIM«, e le k tro m o to r  
7*2 H P. ro č n i e le k tr ič n i v r ta ln i  s tro j  
(Bosch)', c irk u la rk o  in  n e k a j g ra d b e n eg a  
in v e n ta r ja  p ro d a m . O gled  v  L ju b lja n i .  
N aslov  v  ogl. o d d . »Slov. poroč.« . 3140-5 

P E R Z IJS K O  PR E P R O G O , iz red en  k o m ad .
p ro d a m . T e le fo n  š t .  24-40. 3139-5

PISA L N I S T R O J z n a m k e  »Erika« p ro d a m .
Sv. P e t r a  c e s ta  š t .  59. 3137-5

BER K EL TE H T N IC O  n o s iln o s t i  20 kg  p ro ­
d am . N aslov  v ogl. odd . »Slovenskega po- 
TOčevaica«. 3134-5

APARAT, ek sp res , s to je č , z a  g o s tiln o  a li  
b ife . d ob ro  o h ra n je n , n a  p lin ,  u g o d n o  
n a  p ro d a j.  R u d o lf  Zore, L ju b lja n a . G le­
d a lišk a  12. 3128-5

ŠP O R T N I O T R O ŠK I VOZIČEK, d ob ro  
o h ra n je n , p re d v o jn i, sk o ra j nov , p ro ­
d am . N aslov  v  ogl. o d d . »Slov. p o ro če ­
valca«. 3124-5

M OŠKO ŠVICARSKO ŽEPNO URO. dobro , 
p ro d a m . O gled  od  9.—10. N aslov  v ogl. 
odd . »Slov. po ročevalca« . 3123-5

Kupujem o
rabljene

g r a m o fo n s k e
p l m m

Trgovina glasbil
Maribor, Gosposka ulica 9.

RA DIO  m a jh n e  o b lik e . 4 + 1 , p ro d a m  a li 
z a m e n ja m  za  žen sk o  k o lo . P o la n c . K o­
p i ta r je v a  u l .  3117-5

RADIO. n o v . T e le fu n k e n , z  m a g ič n im  
očesom  p ro d a m . P red o v ičev a  20. F ra n c  
L u z n a r . 3116-5

PLAŠČ BIZAM . zelo  lep , p ro d a m . O gled 
L ipušček , k rz n a r ,  M ik lošičeva . 3110-5 

M IZO . PO ST E L JO  i n  K U H IN JS K O  K R E ­
DENCO p ro d a m . O g led  o d  10.—2. p o p o l­
d n e . š t r u k e l j .  M alg a jev a  12, k le t .  3108-5 

PISALNO M IZO  in  STO JA LO  ZA OBLE­
K E  p r im e rn o  za  č ak a ln ice . p ro d am . 
T rža š k a  11-1.. d e sn o . 3107-5

G ITARA  n a  p ro d a j.  S p li tsk a  6, П . n a d ., 
Vič. 3097-5

RADIO P H IL IP S , 4cevn i. 3va lovne  do lž i­
n e . o d lič e n  g las, p o c en i p ro d a m . V od­
n ik o v a  ce s ta  1, p r i  s ta r i  cerk v i, š i ­
šk a . 3096-5

RADIO P H IL IP S , 4cevn i, 4 v a lo v n e  d o lž i­
n e , u g o d n o  p ro d a m . N aslov  v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca« . 3089-5

LEPO ČRNO ST EN SK O  U RO  p ro d a m . N a­
slov  v  ogl. o d d . »Slov. poroč .« . 3027-5 

K RZNEN PLAŠČ, r ja v , b izam  in  p is a ln i  
s tro j  v  kovčeg u  p o cen i p ro d a m . N aslov  
v  ogl. odd . »Slov. poročevalca« . 3088-5 

STRU ŽN ICO  za  železo  a l i  les. d o lž in a  
s t ru ž e n ja  70 cm . p ro d am . N a  og led  vsak  
d a n  od  4. do  6. p o p o ld n e . R u s  F ran c , 
C elovška 43. 3026-5

AVTOM OBILSKO GUM O za  z a d n je  kolo , 
30X5 p ro d a m . F r a n c  ž u m a r ,  T rb o je  
14. p . S m led n ik . 3054-5

RADIO 4 + 1  zn am k e  »P h ilip s« , m a g ič n o  
oko. lopa  o b lik a , p o v o ljn o  n a p r o d a j .  
V p ra ša ti :  K ra n j.  K la n c  š tev . 60, p o d ­
s tre š je . 3055-5

Š T IR I OGLEDALA, b ru š e n a , v e lik o s t 117 
k r a t  84, u g o d n o  n a  p ro d a j.  O gled  v sak  
d a n  od  4. d a lje . C es ta  n a  R u p o  š tev . 30. 
K ra n j.  3057-5

K U H IN JS K O  OPREM O  v sv e tlo  m o d ri 
b a rv i p ro d a m . M iza r T o m o  P o to č n ik , 
G n id o v čev a  5. po leg  šo le  n a  š m  a r  t i n ­
sk i ces ti. 3080-5

LOVSKEGA PSA P T IČ A R JA  in  z a jčn ic o  
z  d e se tim i p re d a li  p ro d a m . L eo p o ld  J e ­
s ih . M edvode. 3105-5

KLAVIR, k ra te k , č rn  ,d o b ro  o h ra n je n ,  
p ro d a m . O gled  c d  10.— 16. P o lja n s k a  15, 
s to p n išč e  V III ., v r a ta  3. 3103-5

1 kg  DOMAČE, N EPRE D EN E VOLNE p ro ­
d am . N aslov  v  og l. o d d . »Slov. p o ro ­
čevalca« . 3100-5

SPALNICO, b a ro čn o , m asiv n o , o rehovo , 
p ro d a m  .N aslov v  og l. o d d . »Slov. p o ­
ročevalca«1. 3079-5

RAZLIČNO PO H IŠTV O  n a  p ro d a j.  T reo , 
Sv. P e t r a  c e s ta  21-23. n a  d v o rišču . 2996-5 

SU K N JO  v  d o b re m  s te n j u  p ro d a m  a li z a ­
m e n ja m  s k ra tk im  p o v ršn ik o m . N aslov  
v  ogl. o d d . »Slov. po ročevalca« . 3003-5

■ ŽENSKE ŠPO R T N E ČEVLJE š t .  39-40 ku- 
! p im , a l i  d a m  p ro tiv re d n o s t.  N aslov 
I v og l. o d d . .S lo v en sk eg a  poročevalca«  
f p o d  »D obre š p o rtn e «  3145-6

LANGENSCHEIDT n e m šk o - ru s k l s lo v a r 
k u p im  R eb o lj, C elovška  š t .  63. 314445

; ŽELEZNE SODE a  50 1, d o b ro  o b ra n je n e , 
5 k o m adov , k u p i »Fapirocel« L epodvor- 

j s k a  š t.  23, te l.31-69. 3141-6
i ŽELEZNO P O ST E L JO , z lo ž ljiv o , a l i  d iv a n  

k u p im . T om e, č ev lja r . Sv . P e t r a  c e s ta  
! š t  47. 3138-6

PETE LIN A  z  g o lim  v ra to m  In  tu d i  k o k o ši 
k u p im  a li  d a m  p ro tiv re d n o s t.  P u š n ik  J ..  

. k o n js k a  m e sa rija . T rn o v o , O p e k a rsk a  çe- 
; s ta  š t .  38. L ju b l ja n a .  3135-6
j K LA V IRSK O  HA RM O N IK O  k u p im  a l i  za- 
1 m e n ja m  za  m o šk e  čev lje , s u k n j ič ,  sk o ra j 
I nov . N aslov  v  ogl. o d d . »Slovenskga po- 
! ročevalca«  v  L ju b l ja n i  i n  C e lju . 3133-6 
i APARAT E K S PR E S, v e lik  in  1 m a lig a n  
! z a  k avo  k u p im  za  k a v a rn o . —  P u tn ik ,  
i L ju b l ja n a .  3098-6

DOBRO O H RA N JEN  ŠIVA LN I S T R O J k u ­
p im . P o n u d b e  n a  H o te l »K rona«. Š ko f­
ja  L oka. 2961-6

RA DIO  k u p im . P o n u d b e  n a :  V ir ie n t. G a ­
je v a  14. 3090-6

j O T R O ŠK I VOZIČEK, g lobok , k u p im  ta - 
; k o j. P o n u d b e  n a  p o d r. »Slov, po ročeval- 
I ca« »K ran j«  po d  »B oljši« . 3058-6
j P R E JŠ N JI JU G O SLO V A N SK I O F IC IR S K I 
! PLAŠČ k u p im . P o n u d b e : A te lje  M ode- 
! re n . Sv. P e t r a  85. 3102-6
; MOČNO M OTO RN O  KOLO s  p rik o lico  a li 
¡ to v o rn i a v to  d o  1000 k g  n o s iln o s t i,  s, 
[ k a ro se r ijo  a li  b re z  n je .  k u p im . R az e n  

v d e n a r ju  p la č am  z  v a žn im i av to m o ­
b ilsk im i de li, A n to n  P o re n ta .  V ače p r i  

i L i tiji;  3101-6
; IG L E  ZA NABADANJE M ETU L JE V  k u - 
; p im . P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. po- 
Ì io čev a lca«  p o d  »Igle«. 3085-6

Zam enjam

K upim
VSAKO DOBRO SLOVENSKO IN T U JO  

K N JIG O , k u p i  k n j ig a m a  J a n e z  D o lžan  
L ju b lja n a . S tr i ta r je v a  u l ic a  š tev . 6. te l .  
44-24. S . P . 57-6

KOM PLETNO Z B IR K O  a li p o sam ezn e  p a r­
t i je  z n a m k  k u p im . P o n u d b e  n a  ogl. 
odd ed elk  »Slovenskega poročevalca«  p od  
»Cel svet«. S. P. 12-6

K U PU JE M  IN  N A JB O L JE  PLAČAM : v sako ­
v rs tn e  r a b l je n e  p isa ln e , ra č u n sk e , ši_ 
v a in e  in  p le ti ln e  s t ro je  ( tu d i  o k v a rje n e ) , 
ra z n e  s tro je  iz  v seh  p a n o g  o b rti ,  v sa­
k o v rs tn o  o ro d je , m o to r je , d in a m e , ag re ­
ga te . k o m p re so rje , e le k tro te h n ič n e , m e ­
d ic in sk e . m e r iln e  in s t r u m e n te  ra d io .,  fo ­
to- in  k in o a p a ra te .  p ro je k to r je ,  g la sb i­
la  in  d ru g e  p re d m e te . Po  več p o n u d ­
b a h  iz  is te g a  k r a ja  p r id e m  o seb n o . »S ta . 
rin a«  N ovakovič. Z agreb . V lašk a  š t .  101. 
te le fo n  24589. 2580-6

PO L TO V O RN I AVTO, n o s iln o s t  750 kg, 
s  p rik o lico  is te  n o s iln o s t i,  v  p rv o ra z re d ­
n e m  s t a n j u  z a m e n ja m  za  o seb n i 6 se ­
d ežn i av to . P o n u d b e  n a  u p ra v o  »Slov. 
poroč .«  M arib o r, p o d  z n ač k o  »V n a jb o l j ­
šem  s te n ju « .  2943-7

SIVO VOLNO za  p u lo v e r  z a m e n ja m  za  
an g o rsk o , n e sp red e n o . e v e n tu a ln o  p ro ­
d a m . J a v o rn ik o v a  3/HE, d e sn o . 3136-7 

STANOVANJE V M ARIBO RU , dvosobno , 
k o m fo r tn o  z a m e n ja m  z a  s lič n o  v L ju b ­
l ja n i .  n a j r a je  B ež ig rad , š iš k a  a li  n a  K o ­
d e ljev em . č im  p re j .  N aslov  v u p ra v i »Sl. 
poroč.«  M arib o r. 3121-7

LE PO  STANOVANJE 3 sob  s  k a b in e to m  
in  k o p a ln ic o  z a m e n ja m  za  e n a k o  v 
L ju b l ja n i .  In g . S a jo v ic , C elje . Š lan d ro v  
t r g  6-П . 3115-7

T R IT O N S K O  H A RM ONIKO, sk o ra j n o v o  
k ita ro , n o v e  c itre ,  fo to a p a ra t  9X12, o p ­
t i k a  4,5 .d v o jn i iz te g . z a m e n ja m  za  š i­
v a ln i  s t ro j ,  m a lo s lik o v n i a p a r a t ,  o to m a ­
n o  a l i  k a j s ličn eg a . Sešek . E h a n j.  C e­
s te  n a  R u p o  13. 3056-7

DINAM O 115 v o ltov . 8 k s , za  is to s m e m i 
to k  z a m e n ja m  z a  m o to r  n a  iz m e n ič n i 
to k  4—5 k s  a l i  p ro d a m . L o n ča r, C elov­
š k a  43. 3082-7

Ra&no
IZ G U B IL  SEM  M OŠKO L IST N IC O  z  o k o li 

6000 d m  in  v ažn im i l is tk i  n a  k o n c e r tu  
8. t .  m . v  u n io n s k i  d v o ran i. P ro s im  p o ­
š te n e g a  n a jd i te l ja ,  d a  jo  p ro t i  n a g ra d i 
v rn e  n a  n a slo v  S ta n e  L av rič , G a jev a  5. 
p r i t l ič je .  312914

N A JD IT E L JA  L IS T N IC E  n a  im e  M arija  
R az in g a r  p ro s im , d a  jo  o d d a  p ro t i  n a ­
g ra d i n a  n a slo v  ž iv ils k ih  k a r t .  3087-14

9. FE B R U A R JA  SEM  IZ G U B IL  n a  tra m v a ­
j u  od  R a k o v n ik a  do  m a g is tr a ta  3000 d in . 
in  le g itim a c ijo . P o š te n e g a  n a jd i t e l j a  p ro ­
s im , n a j  d e n a r  v rn e  p ro t i  n a g ra d i  n a . 
n a s lo v : J a n e ž ič ,  Iž a n s k a  c . 18. 3152-14

ČRNO M OŠKO K O LO  sm o  n a š l i  n a  c e s ti 
R im sk e  T oplice— Z id a n i m o s t  v  p o n e d e ­
lje k  4. П . L a s tn ik  n a j  se  z g la s i p r i  En- 
g e lb e r tu  D re m lu . ž e le z n ič a r ju .  R im ske  
T op lice , O geče 17. 3113-14

IZ G U B IL  SEM  NAKAZNICE n a  im e  ing . 
S te v a n  S av ič . V se trg o v ce  p ro s im , n a j  
n e  iz d a jo  b la g a  b re z  o seb n e  izk azn i- 
0g^ 3106-14

OSEBA, k i  je  v ze la  9. П .4 6  m o šk i p la šč  
s  k lo b u k o m , ša lo m  In  ro k a v ic a m i v 
E m o n sk i k le ti ,  n a j  g a  o d d a  n a  n a s lo v : 
F il ip  S u šn ik , T rž a š k a  5, L ju b . 3092-14 

DENARNICO sem  iz g u b ila  v  so b o to  9. 
t .  m . o d  v o ja šk e  do  c iv iln e  b o ln ic e . 
V se b in a : le g itim a c ija ,  ž iv ilsk e  n a k a z n i ­
ce, d e n a r .  N a jd i te l ja  p ro s im , d a  m i jo  
v rn e  n a  n a s lo v : S a le z ija n s k a  11. 3091-14 

A R T IS T I, PO Z O R ! Išč em  p o z n a n s tv a  z  
a r t i s t i .  D op isi n a  og l. o d d . »Slov. p o ro ­
čevalca« . p o d ru ž n ic a  C elje , p o d  »A rtis t 
46«. 3050-14

IM AM  ČEV LJA RSK O  O B R T , iščem  d r u ­
ž a b n ik a  a li  d ru .žab n ico  . a l i  p r im e m o  
m e s to  za  p o p ra v ila . T rž ič . L ju b e l js k a  c. 
š t .  28. 3052.14

S T A R E JŠ I U R A D N IK  išče  c e lo tn o  p re ­
sk rb o . P o n u d b e  n a  og l. o d d . »Slov. p o ­
ročevalca«  p o d  »P lačam  dobro« . 3066-14 

PO PR A V L JA N JE  PO ŠK O D O V A N IH  T K A ­
N IN  .re s ta v r ir a n je  o r ie n ta ls k ih  p re p ro g  
s tro k o v n o , p o c en i in  h i t r o .  D v c ržak o v a  
12. p r i t i ,  l e v o /  3008-14

Poizvedbe

IVAN Š T A JN E R  - S a n g la n t ,  K o m a n d a n t  
T u js k e  č e te  PO  H é ra u lt ,  F . T . P . v 
ju ž n i  F r a n c i j i ,  k i  j e  m i t r a i  j  i r a i  24. s ep ­
te m b ra  1944. n e m šk o  k o lo n o  p r i  S t, 
G eo rges d ’ O rc q u e s  n a j  p o š lje  svo j n a ­
slov  n a  og l. o d d . »Slov. p o ročevalca«  p o d  
»G eorges« ra d i  in fo rm a c ij .  3143-15

M A T IJA  B RU N SK O LE, ro j .  9 .9 . 1912, Č r­
n o m e lj (B e la  k r a j in a ) .  P ro s im  vse  tov . 
k i  so  b ili  z  n j im  v  ta b o r iš č u  N eck- 
a re ls  B ad e n , A rb e its la g e r , če  k d o  ve o 
n jeg o v i u so d i, a l i  je  ž iv  a l i  m rte v , d a  
spo roč i n je g o v im  d o m a č im  n a  n a s lo v : 
K u re . R im sk a  19. 3067-15

TOVARIŠA, (m la jš k e g a ) . k i  j e  7. t .  m . p o ­
p o ld n e  p r in e s e l  š t i r i  k o ž ice  s re b rečev  za  
F ra n c a  K re m ž a r ja , p ro s im o , d a  se  ra d i  
n e k e  in fo rm a c ije  p o n o v n o  zg lasi v  t r ­
g o v in i R o t. k rz n a rs tv o , M es tn i trg .  L ju b ­
l ja n a .  3104-15

B IV ŠIM  IN T ER N IR A N C EM  IZ  M ATHAUS- 
NA! P ro sim o  b iv še  in te rn ir a n c e ,  če ve ­
do  za  u so d o  G ra d im ira  K o zo m ariča , n a j  
ja v ijo  n a  n a s lo v : M. M . S tev an o v ič . B eo­
g rad . G osp . J e v re m o v a  39. 3099-15

PR O S IM  VSE TO V A R IŠE , v m iv š e  se iz 
ru sk e g a  u je tn i š tv a  i n  p a r t iz a n e , k o m u  
b i b ilo  k a j  z n a n o  o  p o g re šan e m  I v a n u  
S ivcu , ro j .  2. V. 1914., ja v il  se  je  8. J U .  
1944 iz  ru s k e  f r o n te  p r i  N ik o la j e  v u , vas 
G a lsg a n o v k a  p r i  re k i In g o i ec. k je r  se 
j e  p re d a l z  več s lo v en sk im i to v a riš i d n e  
13. Ш . 1944.. n a j ,  p ro s im , ja v i ž e n i :  S i­
vec A lo jz ija . J r n ž e v a  g o ra  77, S e ln ica  
o b  D rav i. S tro šk e  p o v rn e m . 3131-15

FOTOGRAFSKO 
POMOČNICO
z dobro strokovno izobrazbo • 
T A K O J  S P R E J M E M  oj 
Stanovanje event, na razpolago] 

Naslov pri Javni borzi dela Maribor!

Dražba sv» Mohmm
sporoča svojim naročnikom, da bodol 
izšle Mohorjeve knjige (Koledar и | 
Večernice) ob koncu februarja 1946.1 
Finžgarjev roman »Pod svobodnimi 
soncem«, I. del, pa bo malo pozneje! 
dotiskan in dostavljen. 2G08-a|

Ja v ita  zah va la
Podpisani se najiskreneje zahva­

ljujem tov. dr. MIRO JAMŠKU, Du­
najska cesta 199a, za njegovo požrt­
vovalnost in trud ob priliki moje iz­
redno težke bolezeni, ker mi je tako 
pripomogel do ozdravljenja.

Ludo vik Gerkman 
Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 3/2

Umrla nam je naša sestra 
in teta

K O P R IV E C
F R A N Č IŠ K A

KUHARICA
Pogreb bo v torek, dne 12. 

t. m. ob '16. uri z žal, kapele 
sv. Krištofa, k Sv. Križu.

Ljubljana, 11. febr. 1946.
ŽALUJOČI OSTALI

E2;

ia v s i rib a rsk ih  zad ruga, S p lit
i š č e

strokovnjaka
ZA POPRAVILA FRIG H) AIRO V (hladilnic) znamke INŽ. GIU­
SEPPE DELL* ORTO in AMERIŠKIH na amoniak ter solno 
kislino. 1969-A

f

I

Dotrpela je naša dobra 
mama, stara mama in teta

M a rija  K a vč ič
roj. KLAMA

Pogreb drage pokojnice bo 
v torek dne 12. februarja 1946 
ob 4. uri popoldne, iz hiše 
žalosti na pokopališče na Vrh­
niki.

Vrhnika 11. februarja 1946. 
žalujoči: Alojzij, mož; Pavla, 
Tone, Frančiška por. Peterka, 
Ivanka por. Japelj — otroci; 
Lovro Japelj, Fraac Peterka, 
zeta; vnuki in vnukinje — in 

ostalo sorodstvo.

Đ

1 Umrla
mama

f
nam je ljubljena

T e re ž ija  S f it t ig li
roj. MAŠERA 

vdova davčnega uslužbenca
V njen poslednji dom jo bo­

mo spremili v torek 12. t. m. 
ob i/,!. popoldne iz hiše ža­
losti, Zaprice št. 15, na poko- ' 
pališče Žale v Kamniku.

Kamnik, Praga, Jičin, Ze­
mun, Mojstrana, Bohinjska 
Bistrica, Livek, Zagreb.
Žalujoči otroci in sorodstvo

Ш. Z V E Z E K

RUSKEGA TEČAJA
je izšel. Vsi naročniki izven Ljubljane, M so že plačali naročnino, 

g a  b o d o  p r e j e l i  t e  d n i  po p o š t i -
Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi in drugi obrok poravnajo 
t a k o j ,  da ga moremo tudi njim poslati. Ljubljanski naročniki pa 

ga lahko dvignejo osebno v upravi »Slov. poročevalca«.

ZAHVALA
Vsem, ki ste v tako velikem 

številu spremili mojega nepo­
zabnega fnoža

ÍVANA KOMPAE&SKA
uradnika v pokoju

na njegovi zadnji poti, se naj­
iskreneje zahvaljujemo. Po­
sebno zahvalo dolgujemo čč. 
duhovščini, zdravniku dr. Ras- 
siewiczu Jožetu, ter sorodni­
kom in znancem za krasne 
vence in pomoč v bridki uri.

Petrovče, 10. februarja 1946.

žalujoča žena LINA KQM- 
PARŠEK, rojena TERŽAN

V neizmerni žalosti nazna­
njamo vsem sorodnikom, pri­
jateljem in znancem tužno 
vest, da nas je za vedno za­
pustil naš predobri, skrbni 
soprog, oče, brat, tast, stari 
oče

Je rn e j F ran g e !
POSESTNIK

v soboto 9. febr. ob 16. uri po 
dolgi mučni bolezni v 74. letu 
starosti.

Pogreb dragega pokojnika 
bo v torek dne 12. februarja 
1946 ob 1 0 . uri dop. na h o t e  ko 
pokopališče.
ž a lu jo č i :  Marija, soproga; 

Franjo, Jože, Karol, Alojz, 
sinovi; Elizabeta, Rozalija, 
Marica, hčerke — in ostala 
sorodstvo.

P

t
Zapustil nas je v neizmerni žalosti ter odšel po kratkem zemelj­

skem trpljenju v večne vrtove naš mali in vseobetajoči

s inko
da zaživi pri Vsemogočnem svoje "novo in lepše življenje.

Pokopali ga bomo v torek dne 12. februarja 1946 ob 15. na 
pokopališču v Škofji Loki.

Škofja Loka, Ljubljana, Verd, 11. februarja 1946.
Dr. LEON KOCJAN in LILI, starši; 

MARJANA, LILIČA, ANĐREJKA, SIMONKA, sestrice, 
omica in ostalo sorodstvo.

B i

f
Umrl nam je naš dobri oče, tast in dedek

Rudolf Volovlek
višji davčni upravitelj v ¡p o k o ju

Pogreb dragega pokojnika bo danes popoldne ob %5. iz kapelice 
sv. Frančiška k Sv. Križu.

Ljubljana, 12. februarja 1946.

Žalujoči: MAG. PII. ZORA, hčerka; DR. VLADIMIR, sin; 
DR. VLADIMIRA, snaha; BREDA, VANDA, SAVO, vnuki

Î
V visoki starosti 84 let je preminul naš stric

Steisovk Robert
BIVŠI TRGOVEC

Pogreb pokojnika bo v torek, dne 12. februarja 1946 ob 15. uri 
z Žal, kapele sv. Nikolaja, na pokopališče k Sv. Križu.

Sv. maša zadušnica se bo darovala v soboto dne 16. t. m. ob 
pol 8. uri v cerkvi sv. Petra v Ljubljani.

Ljubljana dne 10. februarja 1946.

ŽALUJOČI

Л

"¡ИИШ1Ш

V globoki žalosti naznanjamo, da je po kratkem in težkem trpljenju 
v starosti 71 let za vedno prenehalo biti dobro srce naše sestre, tete,

sestrične

WÎDMAYEM KATÏNKE
j*lastn ice trgovine „P ri soncu1

Njeno trudno truplo položimo k zadnjemu počitku v torek, dne 12. t. m. ob 
pol 4. uri pop. izpred kapele sv. Jožefa na Žalah na pokopališče k Sv. Križu. 
Do pogreba bo pokojnica ležala na svojem domu na Gruberjevem nabrežju 16.
L j u b l j a n a .  C e l j e ,  dne 10. februarja 1946.

Žalujoča rodbina WIDMAYER iMIMMfflllffllBHi

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica St. 5JB, Telefon uredništva in uprave St. 31-22 do 31-26. ^  Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. ^  Glavni urednik C i r i l  K o s m a č .

l


